

Mais cependant, une des faiblesses les plus importantes, c'est le manque de liaison avec les masses féminines et les quelques actions faites pour améliorer cette faiblesse (action soldats) n'a pu se faire que dans certains endroits.

Aujourd'hui, ce qui est important de voir, ce que, un an après le dernier examen par le BP de la situation du RFP, cette organisation n'est pas devenue une org. de masse et si nous continuons à travailler de la même façon, elle ne le deviendra pas. Sur les 4.000 membres du RFP, très peu sont celles qui travaillent. Des actions se font, mais peu sont les femmes qui y participent. Il faut voir pourquoi ? Les méthodes sont-elles bonnes, le programme est-il ce qui convient aux femmes ? Pour quelles raisons le RFP est-il coupé des masses féminines ? Voir comment remédier à cette situation. Le RFP doit rechercher davantage les actions et les aspirations propres aux femmes, "faire vibrer leur corde sentimentale". Lorsqu'on touche un certain nombre de femmes, il ne faut pas les abandonner, mais les suivre, et persévérer dans les questions qu'on traite avec elles. Pour redresser cet état de choses, trouver les formes d'organisation pour pouvoir mettre plus de femmes au travail: secteur vacances, fêtes etc., car nos cdes de la direction ne tiennent pas compte du genre de personnes auxquelles elles ont à faire: en leur qualité de dirigeante, elles se laissent entraîner dans une multitude d'actions à faire faire par les femmes de la base en les surchargeant, et ces mêmes femmes au lieu d'être attirées, sont ~~xxx~~ chassées de l'organisation par ce système de travail. Faire moins d'actions peut être, mais surtout les faire exécuter par un nombre plus important de femmes qu'on intéresserait ainsi au travail développé par le RFPE.

#### GLINEUR

A son avis, l'organisation ne s'attache pas assez aux différentes ~~organ~~ situations féminines auxquelles les courses à la politique de réarmement et la propagande de guerre créent aux ménagères les difficultés que nous connaissons. Ce qu'a dit Van den Boom au sujet de revendications à ne pas poser par le RFP est juste en principe, mais cependant il y a des revendications que le RFP se doit de poser: l'égalité de salaire, l'égalité des allocations de chômage etc. Il y a d'autres activités et organisations de masse dont font partie les femmes et aux revendications desquelles on peut et doit s'intéresser, les pensionnées p.e. Le RFP, ou certains de ses représentants ne connaissent pas les revendications des femmes. Elles doivent essayer de se rapprocher le plus possible des femmes, s'intéresser à leurs revendications, adjoindre au CN du RFP les pensionnées etc.

#### LALMAND

Regrette qu'il n'ait pas été tenu compte des conseils donnés par le BP: ~~xxxx~~ augmenter les liaisons avec les masses féminines. La confusion de cette organisation a été consacrée par le nom qui a été donné au RFP. Les femmes ont d'autres préoccupations que la Paix.

En régime capitaliste, la justification d'un mouvement féminin réside dans cette cause principale: l'inégalité sociale entre la femme et l'homme. Dans ce domaine il y a ~~un~~ ~~ignorance~~ ~~grave~~ ~~chez~~ ~~chez~~ nos cdes femmes ~~qui connaissent très imparfaitement la situation~~ une ignorance grave de la justification de la nécessité d'un tel mouvement. Les femmes connaissent très imparfaitement les inégalités



qui existent entre hommes et femmes.

La liaison entre le RFP et les femmes doit s'établir sur la base des aspirations et revendications spécifiquement féminines auxquelles l'immense majorité des femmes est accessible.

Il faut soigneusement étudier les méthodes employées par les catholiques p. e. mais voir bien entendu que nous devons aller au delà de leurs objectifs: partir de leur expérience pour voir comment gagner les sympathies des femmes.

Au RFP, nous sommes partis des problèmes qui nous préoccupaient pour aller aux femmes, alors qu'il a fallu faire le contraire. Nous n'avons pas réussi à associer les femmes à nos efforts, parce que ces efforts ne leur sont pas apparus comme étant le fait d'une organisation de femmes s'occupant surtout des problèmes féminins. C'est une trop grande politisation du mouvement, avec reprise mécanique de la plateforme et presque des mots d'ordre du Parti qui a été employée.

Bien sûr, il faut rendre accessible les femmes aux grands problèmes, mais il faut partir de leur situation, de leurs difficultés, pour arriver à leur faire comprendre que ces difficultés viennent justement à cause de ces grands problèmes et les amener ainsi après à condamner le Pacte Atlantique p.e.

Pour la défense des soldats, la même méthode a été employée: alors que le mouvement n'est pas encore connu, on a traité le problème par la tête, d'une façon trop politique.

En ce qui concerne le matériel employé par les femmes pour le Congrès de Vienne, matériel repris purement et simplement à l'UBDP, cela aussi prouve que les femmes n'ont pas su adapter leur propre matériel pour la campagne du Congrès ~~de Vienne~~ ce qui n'est pas de nature non plus à donner un certain développement au mouvement.

Le RFP résiste d'autre part aux liaisons entre les femmes et les Pionniers. Il faut mettre fin à cette situation, car c'est le devoir des femmes d'aider les Pionniers et en les aidant, le mouvement des femmes s'aide lui-même. Les femmes ont un intérêt majeur à aider les pionniers, à constituer des centres de pionniers dans les quartiers et ces centres répondront aussi à de besoins des parents, besoins qui s'inspirent des intérêts des enfants. A travers cette activité le mouvement des femmes peut entrer en contact avec de nombreuses femmes de quartier. Cette collaboration avec les pionniers ne doit donc pas être considérée par les femmes comme une tâche subordonnée, mais bien comme un moyen de renforcer leur mouvement.

Il en découle que l'organisation des femmes doit principalement s'accrocher dans les quartiers. C'est là que nos militantes trouveront le contact avec les femmes, c'est là qu'elles apprendront à mieux connaître leurs revendications et leurs aspirations propres. Ces contacts leur permettront de mobiliser les femmes, parce que leur mouvement apparaîtra comme un mouvement spécifiquement féminin et non pas comme un organisme politique. Ce n'est qu'ainsi que la participation du RFP sera beaucoup plus que le résultat d'une simple addition de leurs efforts.

Comme perspectives : procéder à un examen très approfondi des méthodes employées en ce moment. Quant aux Cadres, d'accord pour en fournir, mais il ya trop peu de femmes communistes qui militent dans le rang du RFP. En principe, toutes les femmes communistes devraient être

*Propositions du Cde Ubas pour le travail culturel*  
affiliées au RFP et aider le mouvement des femmes. D'accord avec les



BP du 27.9.52.

Lilois: Le D.R du 24 septembre a reproduit de façon non correcte l'éditorial de "Pour une paix durable, pour une démocratie populaire", du 12 septembre. Non seulement plusieurs paragraphes ont sauté, mais une phrase est censurée en son milieu et une autre est "corrigée". Je propose qu'une reproduction correcte de cet article soit donnée dans un prochain n° du D.R.

Tarfve:

Lalmand:

Lilois: Je ne suis pas d'accord avec la conclusion de Lalmand. Sans même considérer la nature des modifications, j'estime que le B.P devrait affirmer le principe que des modifications à un éditorial de "Pour une paix durable, pour une démocratie populaire", ne peuvent être apportées par la rédaction du "Drapeau Rouge", sans accord préalable de Tarfve, ou éventuellement d'un membre du Bureau Politique.



Bureau Politique a examiné situation du Mt il y a un an.

B.P. a fait la critique suivante :

Vous n'êtes pas assez liées aux femmes, vous ne connaissez pas assez leurs besoins, leurs revendications, vous ne vivez pas assez avec elles.

Travail est encore trop général, trop troupe de choc, trop de politique générale.

Il s'agit de développer la liaison avec les femmes dans les quartiers, de vivre leur vie sans sectarisme, de leur rendre des services et ainsi gagner leur confiance.

Il s'agit de mieux doser les activités à caractère social et récréatif avec les activités politiques.



Quelles sont les répercussions des préparatifs de guerre  
sur la vie des femmes.

Lorsque l'on examine quelles sont les préoccupations des femmes, on constate que la préoccupation qui est commune à toutes les femmes qui appartiennent aux couches laborieuses c'est le rapport entre l'argent qui leur rentre et les dépenses qu'elles ont à effectuer. Dans n'importe quel ménage on constate que c'est le souci constant, qui repose essentiellement sur la femme.

Dans ce secteur les femmes sont incontestablement touchées par les répercussions de la politique de préparation à la guerre.

Vie chère. En effet, la vie a augmenté de façon sensible suite aux budgets de guerre, puisque le pain a augmenté par suite du retrait du subside, cette hausse a été accompagnée d'une série d'autres et il est certain que les femmes connaissent aujourd'hui des conditions de vie plus difficiles que dans le passé. Naturellement, nous sommes à la sortie de l'été et pendant l'été la vie chère est sans doute moins sensible, pas de charbon, peu d'électricité, des vêtements moins coûteux, des souliers de moindre qualité. Mais il est certain que l'hiver entrainera avec lui de nouvelles difficultés.

Les atteintes à la Sécurité Sociale ont dangereusement grevé le budget des ménagères. En effet, lorsque la maladie s'installe dans un foyer la situation est plus difficile du fait que de nombreuses spécialités ne sont plus remboursées et que le taux de remboursement des visites médicales, le taux des interventions ont baissé. (gymnastique médicale, massages etc...)

Les amputations des budgets de paix ont été sensibles aux femmes, suppression de la prime d'allaitement aux mères nourrices, suppression des constructions communales par suite de la suppression de l'intervention de l'Etat. Crèches, garderies, plaines



13

de jeux (Ixelles plaine non terminée par suite manque de subsides. A Liège, des creches ont été fermées, des colonies de vacances ont renvoyé des enfants suite aux ~~imprévisibles~~ réductions de subsides. Les subsides aux consultations de nourrissons, aux colonies de vacances ont été amputés.

Femmes travailleuses. ont été touchées par retenue de 10% pour impôt complémentaire, qui permet à l'Etat de disposer anticipativement <sup>en fin d'année</sup> des impôts que devront peut-être payer/les ménages dont les 2 conjoint travaillent .

Les chomeuses. des dizaines de milliers de femmes ont été exclues du bénéfice du chômage, par suite des arrêtés privant du droit au chômage les chomeurs dont le conjoint ~~exerce~~ est artisan, commerçant ou travailleur à domicile.

Les mères et femmes de miliciens ont été touchées par la prolongation du temps de service militaire, qui constitue un dangereux manque à gagner, l'indemnité de milice de 1.500 n'étant versée aux <sup>épouses</sup> ~~miliciens~~ dont le revenu est inférieur au minimum exonéré de taxe professionnelle ou 1.000 si les ressources y sont supérieures, mais inférieures à 1,5. Les parents 1.00 frs si ressources inférieures au minimum exonéré. En outre, il faut savoir qu'un garçon à l'armée coûte à ses ~~parents~~ famille, puisqu'il ne touche que 10 fra par jour pendant première année. En conséquence, on peut dire que la durée du service militaire aggrave dangereusement la situation matérielle des familles. En outre, il est très dur aux mères et aux femmes de voir leurs fils et leurs maris rester à l'armée aussi longtemps.

Les femmes sont donc, elles aussi intéressées à la question de la durée du service.



Les femmes comprennent-elles que leurs difficultés accrues résultent de la préparation à la guerre?

Les femmes croient-elles au danger de guerre?

Les femmes se rendent-elles compte qu'il est possible d'empêcher la guerre?

1° Il est certain que les femmes, comme les hommes commencent à comprendre qu'il n'est guère possible de dépenser à la fois de l'argent pour garder les hommes deux ans dans les casernes, de les faire participer à de grandes manœuvres tout en dépensant de l'argent pour les budgets de paix. Mais il est certain qu'il nous appartient là de faire encore un très grand travail de clarification.

grande masse des  
2° Les femmes ne sont ~~pas~~ incontestablement pas préoccupées par la menace de guerre; Tout au plus peut-on dire qu'il y a au fond d'elles ~~elles~~ une certaine inquiétude dues à la presse à la radio, aux rappels ~~xxxxxxx~~ pour les grandes manœuvres.

C'est une idée qu'elles essaient de chasser de leurs préoccupations.

3° Les femmes ne se rendent incontestablement pas encore compte qu'il est possible par leur action d'empêcher la guerre. Devons nous appuyer sur la victoire contre les 24 mois pour faire comprendre que l'action des masses peut ~~xxxxxxxxxxxx~~ modifier le cours des événements.



5

Contre l'amputation des budgets de paix. Les enquêtes que nous avons menées sur la situation de l'enfance dans différentes communes ont fait ressortir combien les préparatifs de guerre freinaient le développement des oeuvres de paix. Creches à agrandir dont les travaux sont arrêtés. Ecoles qui auraient besoin d'être raffaichies, plaines de jeux arrêtées, car radiologiques supprimés.

~~Tant que nous n'aurons pas~~ Des différentes communes et quartiers il nous est rentré une quarantaine d'enquêtes nous donnant la situation de l'enfance dans les aurtiers. Ces enquêtes ont été suivies de délégations. Aujourd'hui, il y a eu certaines réalisations, dues sans doute mais aussi à ~~nos~~ aux élections ~~nos~~ actions. Plaine de jeux de Pierreuse doit être inaugurée, ces jours-ci, Plaine de jeux d'Ixelles sont aménagées.

Mais nous n'avons pas retiré assez de notre action parce que nous n'avons pas souligné que c'était par notre action que nous avons obtenu ces réalisations. Nos sections locales manquent de continuité et n'exploitent pas assez les situations. D'autre part, nationalement nous ne suivons pas assez les actions qui ont été menées et les suites qui en découlent.

Action contre le retrait de 10% sur le salaire des femmes ma  
En fait n'a été menée que dans une entreprise ; celle de Lucienne Glineur, qui a fait un exposé aux femmes, a collecté des signatures. Avons essayé d'organiser quelque chose aux ACEC mais nous nous sommes heurtées à la résistance de la délégation syndicale.

Action contre le retrait des indemntés de chômage, pour la distribution de charbon l'hiver.

Depuis longtemps déjà ; ; n us menons l'action ) certains bureaux de chômage : Verviers, Anderlecht, Molenbeek, Bruxelles. Nous y avons acquis une certaine sympathie et nous y avons recruté des femmes.



Comment avons-nous réagi aux événements que nous venons d'énumérer?

Vie chère.

La hausse du cout de pain a provoqué une réaction rapide chez nous. De nombreux meetings volants ont été organisés, des pétitions, des délégations assez larges se sont rendues chez les bourgmestre pour protester contre la hausse du prix du pain. Cette action a été reliée à la cause de la hausse : le retrait du subside nécessité par les dépenses de guerre. En conclusion de nos meetings nous exposons la nécessité d'un Pacte entre les Grandes puissances.

La suppression du remboursement de certaines spécialistes pharmaceutiques a été moins poussée, nous l'avons reliée à l'époque à nos actions en faveur de l'enfance.

L'action contre la suppression des primes d'allaitement est un exemple d'action qui a été menée en s'appuyant essentiellement sur les femmes intéressées : nos amies se sont rendues dans les maternités, dans les consultations de nourrissons. Là nous avons rencontré la plus grande sympathie de la part des <sup>parfois</sup> femmes et/ou infirmières freinée par la suite par une certaine inquiétude. Des délégations ont eu lieu pour réclamer l'attribution par les communes. C'est ainsi qu'à Schaerbeek une prime communale a été octroyée. Une délégation a eu lieu chez les parlementaires au moment du vote Mme Craybeeckx nous a reçues et a répondu qu'elle s'était opposée à la prime d'allaitement considérant comme une humiliation pour une mère de se faire monnayer le grand bonheur d'allaiter son enfant. Ensuite, parce que la prime est parfaitement inutile. (Publié dans "Femmes")

Mais ces femmes que nous avions mobilisée sur un point déterminé, nous ne sommes pas parvenues à les organiser et à les garder.



7

Sessions de l'ONU. Avons envoyé des lettres à VZ à l'occasion de nos fêtes de Noël.

Aide à la Corée. S'est ralentie au cours de la dernière année. N'avons pas fait assez pour faire connaître la vérité sur la guerre de Corée, pas assez utilisé Meïle Hannevart.

Action contre 24 mois. Menons cette action depuis prolongation du temps de service. Lors des événements de juillet avons développé ~~des concours et des compétitions~~ une campagne d'agitation sur cette question. Avons pu constater que c'était une question qui touchait au cœur des femmes. Toutes, même si elles n'ont pas de fils ou de maris à l'armée sont contre les 24 mois, contre les rappels

Action pour libération des emprisonnés. Lors du procès de Casteau, avons eu la chance de pouvoir obtenir les adresses. Avons pris contact avec Mme Douchamps, puis Mme Despierres et Mme Dapremez, les avons aidées dès le premier jour. Nos contacts avec ces femmes particulièrement instructifs. En effet, nous avons rencontré là des femmes qui ~~étaient très attachées à leurs maris~~ bien que leurs maris aient mené cette action approuvée par la majorité du peuple de chez nous, avaient honte de ~~leur~~ penser que leurs maris étaient en prison. N'avaient même pas pensé qu'elles pouvaient aller rendre visite à leurs maris à la prison. N'avaient pas d'argent. Leur en avons donné. Sommes allées les chercher en auto pour leur faire assister au verdict. Nous avons obtenu du tribunal qu'elles puissent aller rendre visite à leurs maris, bien que ce ne soit pas le jour. Il en est résulté que nous avons



gagné leur confiance et qu'ainsi, nous avons pu amener leurs maris à changer d'avocat et à prendre ceux que nous leur proposons. Chacun de nos contacts avec ces femmes est pour nous riche d'enseignement, car nous voyons ainsi les réactions de femmes tout à fait loin de nous et nous voyons les possibilités de leur faire parcourir du chemin à condition d'avancer avec prudence.

En outre, cette action nous a permis de constater une fois de plus combien il était plus aisé de mobiliser les femmes sur des questions sentimentales et de solidarité, que sur des questions politiques. Non seulement nous avons constaté combien nos meetings rencontraient de sympathie auprès des femmes, combien elles donnaient facilement, mais aussi combien nombre de nos amies qui se mettent souvent difficilement en route sur d'autres questions se mobilisent facilement ainsi. Des femmes à qui nous avons envoyé des listes et qui, généralement, ne répondent pas à nos appels ont renvoyé les listes et l'argent en quelques jours. Nous savons que l'action continue partout.

Nous essayons de gagner dans cette action des personnes qui ne nous sont pas accessibles sur d'autres points. Nous essayons que des groupes organisent le parrainage de certaines familles ou même de certains enfants. L'entreprise où travaille Eva Gillis et où il n'a pas été possible de mener une action paix a pris des engagements pour 400 francs par mois jusqu'à libération des maris.

#### Le 8 mars.

La Journée Internationale des Femmes de l'année passée n'a pas été un succès. Certaines régions n'y ont pas participé (Ostende Tournai) tandis que Bruxelles fut scandaleusement absent. Nous pensons que pour l'année prochaine nous devons très sérieusement revoir ~~la~~ la question.



De plus, nous avons constaté que le 8 mars composé seulement d'une manifestation puis d'une fête n'apportait aux femmes aucun enrichissement, ne les armait pas mieux pour la lutte à mener.

C'est pourquoi, nous avons décidé à l'occasion de la Journée Internationale de l'Enfance, d'organiser des sortes d'Assises de l'Enfance, dans 5 villes du pays.

Sans doute avons-nous commis l'erreur de vouloir organiser des concentrations, car en fait il n'en fut rien. Il n'y eut pas d'élargissement et ce furent nos femmes, toujours les mêmes qui y participèrent. Cependant, nous avons voulu donner à ces assemblées un caractère plus féminin en demandant aux femmes d'amener leurs enfants pour lesquels nous avions organisé des fêtes après les Assises. En cela la formule fut heureuse et j'en parlerai plus loin. De même la formule fut heureuse quant au contenu des exposés et des discussions. Mais les présences furent insuffisantes.

#### Délégation en URSS.-

8 femmes belges ont été invitées en URSS et nous pouvons dire que les résultats de cette délégation sont excellents. Les meilleurs résultats nous sont donnés par deux non communistes Lyna et De-Maria Wuyts d'Anvers vester/qui continuellement font de petits compte-rendus et qui, de plus sont aujourd'hui gagnées au mouvement. ~~Dimanche~~ Cela doit nous faire réfléchir pour l'avenir et faire un plus grand effort pour envoyer dans les DP des femmes qui peuvent même être loins de nous mais qui sont honnêtes.



Tel est le bilan des activités à caractère politique et revendicatif que nous avons menées.

Pour le reste, avons-nous tenu compte de l'avis du BP qui nous invitait à développer le contact permanent avec les femmes sur la base de leur vie quotidienne, de leurs joies, de leurs peines. Sommes-nous, grâce à ces contacts parvenues à les entraîner dans l'action ?

Il est incontestable que nous avons tenu compte de l'avis du BP. ~~Nous nous sommes efforcées dans nos réunions, dans nos directives de poser ainsi le problème. Mais nous ne pouvons pas dire que nous y sommes réellement parvenues. Cependant il existe aujourd'hui des quartiers - trop peu nombreux sans doute - où nous avons des femmes très populaires qui exercent une influence qui connaissent toutes les femmes, qui leur rendent service :~~

Ste Catherine à Huy, Le Hocquet, La Verrerie à La Louvière, Cepedam à Anvers, Section Maman Renwa à Liège et d'autres. Mais infiniment trop peu.

Au lendemain du BP nous avons mis en route l'organisation des fêtes de Noël et de Nouvel an. Elles ont groupé 3.000 enfants et 1.500 femmes, elles ont eu lieu dans 30 communes. Mais elles n'ont pas été suivies de lendemains. Nous n'avons pas su continuer à garder en main ces enfants, à garder les femmes qui avaient travaillé. Il y a seulement eu dans la région Liégeoise quelques séances de guignol. vaillé à l'organisation, les mamans qui ont participé aux fêtes. Nous en repèrerons dans nos perspectives.

Pour la fête des mères, nous avons organisé une dizaine de fêtes, des visites dans les hôpitaux pour fleurir les mamans. (Liège, Bruxelles, Ixelles)

Depuis cet été nous nous sommes efforcées d'établir le contact avec les Pionniers. C'est ainsi que nos Assises de l'Enfance



furent à ce point de vue un succès : les enfants furent amusés avec les Pionniers.

A Liège, excellente organisation : les Assises se tiennent dans une école, les enfants jouent sur la place de jeu en face. A 4 heures goûter général, envol de ballonnets (nombre d'entre eux nous revinrent d'Allemagne) puis séance de Guignol organisée par les femmes.

A Anvers même organisation : enfants promenés avec les Pionniers pendant que les mères se réunissent, puis les enfants rentrent et spectacle pour tout le monde.

De même à Charleroi en moins réussi.

Bruxelles a raté en faisant durer les festivités toute la journée, le matin Assises, l'après midi fête d'enfants, le soir bal.

En outre, nous avons au mois de juillet commencé à Gand des sorties d'enfants 3 fois par semaine.

Enfin, nous avons eu l'occasion d'envoyer en Tchécoslovaquie 50 enfants de militante, ce qui <sup>nous</sup> a été le plus grand bien auprès des femmes. En outre, les enfants, retour de Tchécoslovaquie sont devenus de véritables petits propagandistes de la paix.

x  
x      x

Lorsque nous faisons le bilan de nos activités et lorsque nous voyons les résultats obtenus, nous devons constater que nous sommes encore loin de compte et que nous n'avons pas encore construit solidement dans les quartiers. Nous avons encore manqué de ténacité et de volonté à accomplir ce travail en profondeur, nous avons encore trop sauté de campagne en campagne. Et cependant il faut bien reconnaître que les événements se déroulent et qu'il faut bien réagir



à ces événements. Nous ne sommes pas une organisation qui a l'éternité devant elle, les événements nous pressent. Mais sans doute cette volonté de réagir nous empêche -t-elle souvent de consolider.

A notre décharge, nous devons dire que depuis le dernier BP le RFP a passé par une crise très pénible. Depuis novembre dernier les rapports avec Emilienne se sont tendus sans cesse davantage, la vie au cours des derniers mois avant son départ était devenue impossible. Depuis janvier elle ne fournissait plus aucun travail au RFP, se consacrant au travail de l'Enfance, mais elle y était encore suffisamment pour contrarier le travail. Ce n'est que depuis qu'elle a quitté le RFP en avril dernier et que RO et Marie sont venues s'adjoindre que le travail a repris dans des conditions normales. Aujourd'hui, nous devons voir de quel instrument nous disposons pour accomplir nos tâches.

Depuis le dernier Comité National (fin août) un Secrétariat de 3 personnes a été élu : Mullier, politique, Guisse, organisation, Lewin A.P. presse.

Notre Bureau Directeur a perdu Mme Scheins suite au départ d'Emilienne. Mme ~~Emilienne~~ Fonteyne Goffart ne vient plus pour des raisons familiales. D'autre part, nous y invitons maintenant Lys et Raymonde Devester qui nous apportent la voix des non communistes.

Avons en outre un CN qui se réunit environs tous les 3 mois.

Comme comités régionaux, en avons en fait 3 : Bruxelles,



Anvers et Liège.

Ailleurs des réunions de responsables de sections qui n'exercent pas de rôle de direction, voire même des comités locaux reliés directement comme Gand, Alors, Malines

Nous comptons aujourd'hui une cinquantaine de sections locales et 3.300 membres contre 3.900 en fin d'année dernière.

Il en résulte que nous sommes en arrière de 500 membres sur l'année dernière. En examinant la situation nous constatons que l'an passé, le plupar de nos membres avaient été renouvelés pour le (avons disposé alors d'Emilienne, une permanente, Berthe et moi Congrès : 3.300 membres, /tandis qu'à pareille époque cette année nous avions seulement 2.345 membres.)

Mais il est certain que depuis le mois de juin nous aurions du prendre les mesures pour redresser.

Nos sections locales sont dirigées par des responsables qui trop souvent ont tendance à travailler seules et que nous ne parvenons pas à faire entourer d'une véritable équipe. En outre, nos militantes passent très souvent à cotés de possibilités d'action sans les voir (femme enceinte de Whatelineau que tout le monde connaissait) Et cependant le rôle des responsables locales est fort difficile : en effet, nous nous trouvons dans un même quartier devant des femmes qui ont quantité de revendications particulières. Si toutes ont en commun la lutte contre la vie chère par contre, les revendications sont différentes selon la situation des femmes : mamans de tout petits s'intéressent à la prime d'allaitement, aux consultations, aux crèches, les mamans d'enfants plus grands aux écoles, aux vacances, les mères de milicien au Service militaire, les travailleuses à la question des salaires et des retenues de 10% les chômeuses à leurs droits etc.....



Dans les chapitre des perspectives, nous verrons comment nous comptons essayer d'apporter une solution au problème des cadres.

x  
x      x

L'année passée, nous constatons que le travail enflandres était une des dangereuses lacunes de notre organisation. Aujourd'hui nous pouvons constater qu'il y a amélioration. Anvers est en meilleur état, Gand à améliorer et nous avons de bonnes sections à Grammont et Alost, des sections moyennes à Renaix et Courtrai. Presse. Nous n'avions pas de journal flamand, aujourd'hui nous avons le journal «Vrouwen» dont le 5e numéro va paraître. et qui tire à 2.000 exemplaires. Au début l'avons envoyé à une série de contacts qui ont abandonné, par contre, la vente s'est développée dans d'autres sections, mais nous n'avancions pas assez rapidement et notamment à Anvers, nous devons revoir les méthodes de vente de façon à faire des ventes massives dans les quartiers.

Femmes. Nous avons passé de 300 abonnées l'an passé à 600 maintenant. Notre vente tourne autour de 4.400 à 4.500. Si nous pouvions placer 1.000 journaux de plus, il n'y aurait plus de problème du journal. Devons arriver à trouver dans une série de communes de nouvelles vendeuses et nous sommes persuadées que c'est possible à la suite d'un bon examen de la situation avec les S.P.

### Les perspectives.

Pour améliorer le travail devons améliorer les cadres. Nous savons que dans une série de régions, le P. ne peut pas mettre à notre disposition d'autres cadres. Il nous appartient à nous RFP d'améliorer nos cadres par nos propres moyens.



Comptons développer l'éducation en organisant :  
 une semaine d'étude nationale, (flamande, française)  
 un/ également cours régionaux qui se donneraient au rythme voulu  
 pour chaque région, selon les possibilités.

Les thèmes qui seraient traités devraient être très simples,  
 il faudrait partir de la vie des femmes pour arriver aux causes des  
 difficultés.

En outre, il faudrait que chaque réunion de militantes soit  
 précédée d'une introduction sur la situation qui nécessite les actions  
 proposées. Ceci car nous constatons que trop souvent nos militantes  
 lisent fort peu le journal et ne sont pas informées des événements.

#### Nos tâches.-

- Dès maintenant commencer la préparations des fetes de St  
 Nicolas-Noel en établissant le contact avec les enfants du quartier  
 en mobilisant les enfants et les parents pour organisation des fetes.

- Etablir meilleure liaison avec les Pionniers, les aider à  
 trouver des locaux, amener une femme de nos comités à s'occuper des  
 Pionniers. Savoir qu'au travers des enfants établirons contact avec  
 les mères et gagneront leur confiance.

- Dès maintenant, préparer les vacances des enfants en colla-  
 boration avec les Pionniers.

- Là où cela correspond à la mentalité, développer les  
 ouvrages en leur donnant une utilité : kermesses de poupées, St  
 Nicolas des enfants, uniformes pour Pionniers etc....

Y faire la lecture, en conseillant les livres, y faire de petits  
 exposés.



Solier aux femmes par tous les événements de la vie quotidienne.

R  
X      X

Par ces contacts, poser les problèmes de l'heure :

- Continuer action revendicative dans les quartiers pour l'enfance
- Développer la solidarité avec les familles des emprisonnés, organiser le parrainage par des groupes de personnes pour la durée de l'emprisonnement des miliciens. Relier à la lutte pour la réduction du temps de service, protester contre les rappels qui inquiètent les femmes.

- Préparer le Congrès des peuples :

par une Journée des Mères contre la guerre en mobilisant les mères des fusillés et morts de la guerre, les mères des conscrits, les mamans de jeunes enfants qui <sup>subissent</sup> ~~subissent~~ les répercussions des préparatifs de guerre et ne veulent pas que leurs enfants soient massacrés.

( 26 octobre)

Au cours de cette Journée, grand sortie de placement de cartes avec metings et dépôts de fleurs au monument aux morts, aux plaques commémoratives ou sur les tombes des rapatriés.

De cette journée envoyer des délégations qui rendraient visite aux parlementaires pour poser la question de la non ratification des accords de Paris.

En outre, placement des cartes par de petites assemblées de femmes, partant des revendications femmes,

par le porte à porte.

Comment allons-nous renforcer l'organisation?



### Comment allons-nous renforcer l'organisation?

Devrons concentrer nos forces sur le plan national, régional et même local.

a) sur le plan national, centrer tous nos efforts sur les régions qui offrent le plus de possibilités, afin de pouvoir apporter une aide concrète aux régionales.

b) régionalement, déterminer 4 ou 5 communes où nous avons déjà des forces.

c) sur le plan local, choisir un ou 2 quartiers, créer là de véritables comités liés à la vie du quartier.

Y développer les formes multiples de travail : créer des sortes de cercles ou commissions : fêtes, sorties enfants avec Pionniers, préparation des vacances, peut-être cours de coupe etc...

2° Avoir des activités diverses, ne pas vouloir mener toutes les activités partout : Ex. Devaster Grands magasins : compte-rendus URSS action Vienne, mais pas soldats.

3° Exploiter toutes les possibilités de recrutement qui nous sont offertes actuellement, les recruter sur un seul point de notre programme, savoir que toute femme qui veut le bien-être des femmes et la paix a sa place chez nous. C'est à nous, par la suite de leur faire faire un pas de plus et les amener à s'intéresser aux autres points de notre plateforme.

4° Organiser des assemblées générales tous les 3 ou 4 mois, avec caractère récréatif, fête cinéma, goûter, partie artistique.

5° Afin de garder contact permanent avec nos adhérentes essayer de trouver, par rue une femme qui vende le journal et place le matériel.

6° Continuer notre campagne de meetings, essayer d'y donner une



suite en invitant les femmes, après le meeting à assister à une petite réunion.

7° D'ici la fin de l'année, avons lancé un grand concours de recrutement et de diffusion de la revue et d'abonnement qui doit nous permettre de combler le retard sur l'an dernier et même de faire un pas de plus.

8° Campagne de renouvellement pour 1953 devra être effectuée en grosse partie pour le 8 mars.

#### Le RFP et le Parti.--

Nos contacts avec le Parti sont trop flous, et cela à tous les échelons. Devrions incontestablement resserrer les liens à tous les échelons. Dans certaines fédérations, le contact est nettement déficient et on peut même dire que le Parti adopte à l'égard du travail des femmes, comme d'ailleurs à l'égard de la plupart des C.M. une attitude d'indifférence totale, comme si cela ne concernait même pas le Parti. Dans d'autres fédés, il y a un relâchement du à des circonstances diverses.

Mais à l'échelon local, la situation est bien plus mauvaise encore, là nos camarades semblent voir dans le RFP une nette concurrence.

Nous pensons qu'il serait bon que l'Organisation, après les élections attire une fois de plus l'attention des fédés et des sections sur le travail parmi les femmes.

Et cependant, il est certain que le RFP peut, en s'inspirant surtout des besoins des femmes, jouer un rôle de courroie de transmission parmi les femmes et les élever à une prise de conscience qui leur permette de jouer un rôle important dans la défense de la Paix.



1952

R.F.P.

1

- Avoir discuté à commission de certains aspects du travail féminin.
  - Nécessaire de soumettre l'ensemble à un examen, sur la base des remarques faites antérieurement par le B.F.
- Voir dans quelle mesure nous en avons tenu compte.

## 1) Manque de continuité

Ces femmes trop tentées par l'objectif limité à l'immédiat.

Vous vous préoccupez plus de la quantité que de la qualité de l'effort : d'où poussée, puis recrute.

Après cela vous attendez un nouvel événement pour pouvoir reporter  
ex. : mobilisation pour coupes. Succès sans pers. lendemain.

~~Non pourrions compléter sur~~

D'où vient ce manque de continuité ?

Du manque de perspective claire, de direction politique véritable,  
du manque de direction collective

Pourquoi pas direction politique véritable :

Pour ce que en général vous partez des décisions internationales,  
des décisions du Conseil Mondial,  
et pas du insuffisamment de la situation de la femme en  
Belgique.

Exception : lutte paix - récoltant en même temps pour P.5.

Manque direction collective

Bureau exécutif n réunit peu, n'est pas considéré comme  
direction. la direction de fait est Emilienne et Claude.

Mettre fin à cette situation.

Directives : trop générales, demandant partout même chose,  
beaucoup, les femmes à la base écrasées par vos  
directives.

Remplacer par lettres personnelles, tenant compte situation  
locale, forces locales, etc.



3

Liaison : médiocres, provoquent parfois effet négatif.  
agents de liaison doivent avoir expérience du travail à la base.  
En tenir compte.

## 2) Manque de liaison avec masses féminines

Votre rôle n'est pas de travailler les hommes (ex. liège usiné),  
c'est accuser.

Votre rôle est de vous lier aux masses féminines, les  
éclairer, les pagner, les entraîner dans l'action.

1<sup>re</sup> nécessité : avoir le contact humain

2<sup>de</sup> " " : accorder plus d'importance à situation locale  
et régionale.

Pour préparer le terrain afin de pagner les femmes  
à vos activités : il faut mettre l'accent sur les problèmes  
qui intéressent les femmes dans la localité (ce qui  
prouve que directives nationales générales ne règlent pas  
le problème)

~~Si on ne voit~~

Par ex. : résoudre le problème d'un quartier,  
une expulsion

3<sup>e</sup> nécessité : dans l'action, au travers des activités multiples.

- a) Si on ne voit les militants AF <sup>que</sup> récoltant des signatures,  
on les approuvera peut-être, mais sans éprouver le  
désir de les rejoindre. (Comme l'Armée du Salut)  
cela pose le problème Partir à S pour AF. :  
Il faut partir des propres activités AF, sous son  
drapeau, soucieux de briser que ces activités doivent



l'aimer, y liant le P.S., rejoignant plateforme UADP, au lieu de partir de cette plateforme.

Groupe de choc = qu'est-ce que c'est?

C'est un groupe qui fraie le chemin, qui ouvre brèche à la main des troupes.

b) Participation aux actions pair, ne peut nous amener à négliger les revendications spécifiques femmes en dehors de politique de guerre.

ex. A travail égal, salaire égal.

Défense femme contre brimades, etc. (unite)

c) activités récréatives <sup>sociales</sup> = socialisées  
qu'a-t-on fait?

Indique que vous êtes trop politiques, et en même temps trop peu politique, parce que si vous seriez vraiment politiques vous vous réserveriez des activités récréatives pour servir vos buts politiques.

- Fête Noël : où en êtes vous?

Mutuelle

- Couture, lainage

- Recruter des femmes pour occuper de ce secteur

- Se préoccuper des liaisons avec soldats : mères et épouses des soldats.

- Corée : donner à cela plus le caractère "d'adulte", que militante.



Mine qui n'a pas été exploitée.

Demandeur licence exportation par délégation

Dire que l'on vous empêche l'exportation: le gvt nous refuse

Autour de cela: il faut faire l'agitateur.

### 3. Organisation

a) Efforts trop dispersés, sans lendemain

Il faut s'accrocher à des points où on fera vivre qq. chose.

b) De même pour les usines:

Retenir 2 ou 3 usines pour commencer le travail (que devient la femme, une fois sortie de l'usine, que peut et que doit-on faire pour elle?  
laquelle?

c) journal = rattacher plus à l'activité du mouvement populaire davantage l'organisation.

d) liaison P. = surtout à l'échelle section.

Femmes ne pas laisser le st. section trop tranquille.



BUREAU D'ORGANISATION DU 30.9.52.

Objet : Campagne renouvellement des cartes 52-53 -recrutement  
lutte pour les cotisations (nombre  
(barême  
chef de groupe.

## I

- 1./ Objectif, campagne renouvellement 1952 ("Communisme" page 22)
- 2./ Raisons pour lesquelles le but n'est pas atteint( " " 23)
- 3./ Renouvellement n'a pas été accompagné de recrutement;  
Causes ("Communisme" page 31)
- 4./ Comme éléments introductifs, il faut ajouter à cela :
  - a) situation fin septembre 1952 : - talons rentrés 1951  
1952  
- renouvellement plus long  
qu'en 51: tiré jusqu'en juillet  
- moyenne septembre 1951:  
moyenne sept. 1952 :
  - b) influence croissante des mots d'ordre du Parti :  
24 mois - incivisme - paix - etc...  
luttons revendicatives : 6 mai, sécurité sociale, etc..
  - c) le renouvellement 1952 - 53 se place après élections, c'est-à-dire à un moment où les organisations de base ont nécessairement renforcé leur vie politique, se place dans le cadre du travail pour Vienne, de la continuation de l'action pour les 18 mois, soldats Casteau, luttons patriotiques contre gauchistes de guerre et Wehrmacht revancharde.

## II

Les leçons du renouvellement 1952 nous enseignent :

- a) La remise des cartes 1953, le recrutement, la cotisation régulière et d'après le barème, la désignation de chef de groupe dans les cellules (instructeurs politiques et percepteurs) doivent prendre l'aspect d'une grande campagne politique, d'une tâche fondamentale pour nos organisations au cours des mois de décembre et de janvier.
- b) Cette campagne doit être bien préparée, suffisamment longtemps avant la remise des cartes 1953.
- c) Son importance doit être expliquée, comprise par tous.
- d) Lier à la propagande et la lutte politique de l'heure, à travers des efforts pour mieux se lier aux masses.
- e) En faisant mieux fonctionner les organisations (revoir avant les



rouages) : chef de groupe.

- f) Il faut aller plus vite pour renouveler que l'année passée, en un temps record, tout en veillant :
- 1) à ne perdre aucun ancien membre;
  - 2) à gagner un grand nombre de nouveaux membres.
- g) Il faut tenir compte des liaisons renouvelées avec des communes abandonnées, où nous avons déposé des listes électorales, et où par conséquent des organisations sont reconstituées embryonnairement ou devront être reconstituées.

### III.

#### PLAN DE TRAVAIL.

##### 1.- Préparation

période : novembre .

- Comment : a/ C.F. élargis aux S.P. ou réunions régionales des cadres.
- b/ réunions comités de sections et assemblées générales de cellules.
- c/ nouvelles cartes prêtes en novembre.
- d/ articles dans la presse.
- e/ guide du militant.
- f/ lettre aux membres de Lalmand : sur Parti -cotisation- renouvellement - être actif - ...
- g/ visites chez les membres : que pensent-ils du Parti, de son travail, recherche chefs de groupes, mise en règle cotisations.
- h/ à travers quelle action (quartier - usines) , quelle propagande.
- i/ au B.F. : revoir liaisons, comment <sup>les</sup> assurer avec des communes où nous luttons et avec lesquelles nous n'avions pas de contact avant.
- j/ brigades de choc " groupes de militants de la remise des cartes et du recrutement".

Italie : " Cette année la remise des cartes a été caractérisée dans nos fédérations, même les plus faibles, par une aide de l'extérieur aux cellules et aux sections qui se trouvent dans les conditions les plus difficiles et qui n'ont que des possibilités réduites ; cette aide a consisté dans l'envoi de "groupe de militants de la remise des cartes et du recrutement. "

Ces groupes ont travaillé le soir et les jours de fêtes et leur emploi a été souvent décisif en vue de la mobilisation de nos organisations les plus faibles. "



Donc : 1) à l'échelle nationale : faire comme pour listes élect. - quelques militants permanents.

2) à l'échelle fédérale : constituer les équipes pour l'aide aux sections et cellules en ce qui concerne cartes, recrutement, mais aussi percepteurs, chefs de groupes à trouver pour cotiser les membres.

Avoir un ~~plan~~ plan.

k/ Annoncer concours démulation -

2 critères : rapidité (+ timbre janvier)

% du renouvellement : ex. 120 % = recrutement.

2.- Renouvellement - recrutement : décembre / janvier.

- Le faire en un temps record.

ex.: après préparation et mise en place du dispositif dans la section X avec 5 cellules :

terminer renouvellement dans la semaine 13 - 20 décembre par

a) assemblées solennelles de toutes les cellules(+ sympath.)

b) visites chez les membres absents -

c) visites chez les sympathisants absents.

- Contrôle de l'exécution : suivre jour par jour.

nationalement : section d'org. + délégués du C.C.

fédérations \_\_\_\_\_ sections

sections \_\_\_\_\_ cellules.

Comment éviter que l'on n'écrive les talons d'abord (ce qu'on peu faire) et qu'on les envoie sans que les cartes soient déjà remises aux membres ?

- payement cartes à la fédération et timbres janvier.

#### CONCLUSION:

- grande campagne politique,
- élever l'organisation au niveau tâches politiques.
- rapprocher l'organisation de l'influence grandissante, entre autres sous l'aspect, nombre de membres contact avec la base.
- objectif : 21.000 talons rentrés fin janvier.



DISCUSSION.

GLINEUR : on doit en faire une campagne politique.  
Il y a des possibilités de recrutement. Il cite le cas de Gilly qui a 6 membres et a récolté plus de 100 parrains pour la liste électorale.

Demande l'appui de la presse dès le 15 octobre pour la préparation.

Ne pas donner le premier timbre avec la carte mais limiter le renouvellement à un mois (fin décembre) et placer le dernier timbre de 52 en même temps.

Se servir de la presse pour aider les camarades dans les détails.

HERSSENS : d'accord avec ligne générale du rapport.

quelques propos :

- insister auprès des fédérations pour que toutes formes de remise des cartes soient employées (même à domicile).

- nouvelle offensive pour le taux, les timbres de soutien.

On pourrait continuer à employer le même système des timbres de soutien.

- faire un Guide du Militant sous forme de questions et réponses à l'usage des chefs de groupe.

Toute la presse du Parti (nationale, locale, entreprise) doit faire une campagne de recrutement.

Renforcer le Parti surtout dans les quelques grandes entreprises où nous sommes déjà installé. (Ougrée-Marihaye, 50 membres mais vente de 1.200 ex. du journal).

Dans le recrutement, il faut à la fois être large et vigilant (application des statuts).

Pour renouveler dans un temps record il faut éliminer tous les obstacles secondaires (fixer un minimum de cotis. pour 51 )

Pour ceux qui ont renouvelé fin 52, renouveler quand même sa carte.

La rentrée du talon au Centre n'est pas indispensable. Mais trouver un moyen pour que les fédérations nous fournissent les indications nécessaires.

DEJACE : ne pas oublier la question de l'org. dans le travail d'éducation.

On perd beaucoup de membres avec les mutations qui ne se font pas.

Aucun ~~ancien~~ talon pour la cellule - prévoir quelque chose. Recrutement parmi les femmes.



TRIFFAUX : En 52, le document à remplir était trop difficile.

Il faut mettre les membres en règle cette année encore pour soulager financièrement les fédérations.

Est d'accord pour mettre le timbre sur la nouvelle carte.

Etre prudent dans l'application du taux.

Que les Secr. Nat. assurent le renouvellement dans les grandes entreprises.

D'accord avec la lettre du camarade Lalmand remise aux membres par les chefs de groupes.

Attention, au concours car certaines sections sans vie n'y trouvent aucun caractère d'émulation.

DEMUNCK : pendant la période de préparation connaître comment va se faire la préparation.

Ne pas percevoir le 1er timbre, mais insister pour la cotisation en janvier.

VAN MOERKERKE : est contre le talon au Centre et même à la fédération.

A un peu peur des groupes de choc.

MOTQUIN : en ~~tenant~~ tirant les ~~enseignements~~ enseignements des élections, accrocher le renouvellement. Ne pas envoyer par la poste des cartes 53, même vierges.

Faire un gros effort pour obtenir les bios des nouveaux membres.

Prudent pour groupes de choc.

Bien expliquer le rôle des chefs de groupes.

THONET : est pour le maintien du titre de percepteur. Il insiste sur la nécessité de mettre les membres en règle pour 52. Bien expliquer aux percepteurs leur rôle. Car ces derniers font mal leur travail. Est partisan des groupes de choc en donnant l'exemple de Wemmel où comme résultat on a une liste et 4 nouveaux membres pour former une cellule.

HAMELRYCK : insiste sur la nécessité de l'éducation même dans ces cas. Montrer les aspects négatif d'une mauvaise émulation. Est d'accord pour réduire le temp du renouvellement. Est pour la lettre de Lalmand et le timbre soutien comme actuellement. La perception des cotisations des nouveaux membres tarde très souvent.

FRERE : c'est la préparation qui décidera du renouvellement-dans ce cadre, propose une réunion des S.P. fédéraux et d'étendre l'émulation à la mise en règle de 52 pour éviter les pertes cette année.

Demande que l'on insiste sur le rôle de direction des comités de section en posant le problème du chef de groupe.



DECONINCK : insiste sur les liaisons entre fédération et sections et pense que les groupes de choc seraient utiles pour le renouvellement

La préparation doit commencer de suite.

Quelles sont les conclusions ?

Je pense que le terme "groupes de choc" ne s'applique pas à la formule proposée sur base de l'expérience italienne.

J'estime que ce serait une erreur de maintenir le terme de percepteur. Le responsable ou chef de groupe doit être beaucoup plus qu'un simple percepteur.

Je considère que un tel fonctionnaire suffirait. Reste à voir si il peut être conservé le + utilement. Tenant compte de l'actuel état d'organisation du P. Je pense pour la fédération - avec listes de membres - des cellules



October 52

BPo9-1952-10



Réunion du B.P. du 4 octobre 1952 .  
-----

Présents : Terfve - Van Hoorick - Borremans - Herssens -  
De Coninck - Vanden Boom - Libois .

Absents : Lalmand et Glineur au Congrès du P.C.(b) de l' URSS.

I. Communication sur l'exécution des tâches , par Bert Van Hoorick.

Voir rapport, en annexe .

Discussion :

G. VANDENBOOM : Dans la liaison entre la politique et l'économie, il ne faut pas mécaniser . On ne sait pas toujours lier les revendications avec la lutte contre les 2I mois .

Ce qui est inquiétant, c'est le peu de luttes revendicatives, surtout depuis le 6 mai . Mais la lutte revendicative va rebondir prochainement.

Ex : prime de Sainte Barbe, réclamée par S.U.M., primes en métallurgie .

Augmentation du coût de la vie .

Dans le textile verviétois, les patrons ont fixé la question de la diminution des salaires de 2.½ %, suivant application conventions salaires - index . La lutte revendicative rebondira donc.

Le D.R. devrait utiliser davantage les revendications posées pour en susciter .

Contre les 2I mois :

critique le titre du Comité (Union des travailleurs) constitué à Ougrée- Marihaye, en faveur du soutien des familles de Casteau. Mais le titre ne rime à rien . - Des comités d'action doivent se constituer sur des buts précis . Il existe là une confusion .

L'action revendicative est d'autre part, laissée de côté par ce comité .

Dans les accords du 6 mai les patrons ont imposé 3 conditions précises, - on parle d'un nouveau pacte social. En parler maintenant alors que des conditions existent pour de futures luttes revendicatives, est une tentative d'aller vers des discussions autour d'un tapis vert . Il faut donc éclairer les ouvriers sur ce pacte social .

Le D.R. a bien fait de dénoncer la manoeuvre des dirigeants du Comité d'Appel. Les termes étaient justes . Il appartient à nos membres oeuvrant dans les organisations de résistance et A.C. - de s'~~informer~~ inspirer et non de copier le D.R. Ce qui est grave c'est le fait que là où nous avons des positions dans certaines organisations, les camarades ne réagissent pas rapidement.

LIBOIS :

D) La critique par le D.R. des dirigeants du Com. d' Appel - est juste, mais le ton ne l'est pas toujours .

critique le titrage du D.R. concernant le discours de Lalmand sur les élections .



Le ton du D.R. doit être juste, mais doit permettre un rapprochement avec les travailleurs socialistes .

2) pendant ces 8 jours, critiquer largement les chefs socialistes est mauvais, il faut surtout expliquer notre politique pour nous distinguer .

#### DECONINCK :

Il faut nous distinguer des socialistes notamment dans la question des traîtres en rapport ~~xxxxxx~~ avec ce que Lalmand disait il y a 15 jours au B.P. - reprendre des exemples de l'étranger (Hollande) où; là, c'est un Ministre socialiste qui grâcie les inciviques .

#### HERSSENS :

S'il n'y a pas de climat pour l'action, il faudrait préciser. Car, s'il n'y a pas de climat pour la grève, il y en a pour l'action .

Critique un article de Minnebo dans le journal local de Burght .

Revient sur le cas d'Ougrée-Marihaye.

Certes, ils n'ont pas pris le titre de Comité d'Action, mais c'est le contenu qui compte. Or le bus tes précis .

Pas moyen d'avoir des renseignements sur la lettre ouverte au P.S.B., car il n'y a pas de répercussions. Les membres de la base ne savent pas encore se servir de tels documents dans leurs discussions .

Ne comprend pas la proposition de Bert; de changer le tir . On a toujours attaqué les droitiers, la ligne est juste .

#### BORREMANS :

Il y a des actions dans les usines contre les patrons, mais pas contre les positions gouvernementales.

Les socialistes ont réussi à créer des illusions en rapport avec les élections, c'est là qu'il faut redresser le tir.

Le D.R. a eu raison de critiquer les dirigeants du Comité d'Appel, mais il aurait fallu mieux expliquer et non les dénoncer de suite comme des "hommes du gouvernement". Il faut trouver les formes adéquates pour le travail dans les organisations patriotiques. Il faut aussi honorer les morts, ce qui peut être un moyen de rapprochement .

#### TERFVE :

Il ne faut pas mécaniser la liaison économique et politique, et c'est d'accord avec l'appréciation de Borremans sur la lutte contre le patronat et sur les positions gouvernementales en raison



des élections . Certes, il faut tenir compte de nos faiblesses aussi, qui nous ~~xxxxxx~~ empêchent de remonter rapidement le courant .

- La question du pacte social doit être accroché avec la difficulté que représente un élément que l'on ne connaît pas bien .

- Le D.R. n'a attaqué aucun dirigeant du Comité d'Appel, aussi longtemps que l'on pouvait en attendre quelque chose. Mais au moment où ils se sont aplatis, il fallait les dénoncer et prendre une position, vis-à-vis des socialistes . Il existe un esprit anti Comité d' Appel chez nos camarades du F.I. et aussi chez nos amis P.P.

- Sur le cas Ougrée-Marihaye: ce n'est pas le nom qui importe c'est le contenu . Y mettre "défense S.S. " n'est pas tout à fait indiqué, car il y a une organisation syndicale et un comité d'Usine qui peuvent bien fonctionner .

Pour VIENNE, passer par ceux qui ont été en U.S.R.R.

## 2) Renouvellement des cartes de membres, par Bert VAN HOORICK

(voir rapport en annexe) .

### Discussion :

#### Borremans :

Les chiffres des membres ne sont pas rassurants . Il existe toujours un décalage dangereux entre le nombre de membres et notre influence.

Les réunions dans les petites communes d'un petit nombre de camarades, il y a un ~~risque~~ risque pour eux de se croire isolés.

Il faut donc multiplier les actions où de grandes quantités de membres se retrouvent.

Recrutement: grandes possibilités. Donne l'exemple de la S. des Tramwaymen en expliquant la méthode employée . Mais il faut assurer les liaisons en mettant l'accent sur les formes de liaison .

#### Terfve :

La perte de membres est vraie pour toutes les fédérations, comme c'est le cas pour le vent du D.R.. Chiffre de 21.000 c'est trop peu. Il existe un problème de liaisons efficaces qu'il faudra réétudier .

-----



BUREAU POLITIQUE DU 4 OCTOBRE 1952 .

Communication sur l'exécution des tâches et évolution  
de la situation .

-----

Bécessité de le faire à chaque B.P. brièvement ,

Afin de pouvoir apporter corrections au travail et prendre  
mesures et nouvelles dispositions .

-----

- I° Développement du travail pour l'unité d'action ,  
notamment, pour soldats emprisonnés et 18 mois, revendications :
- a) Grandes difficultés pour obtenir des actions 18 mois et soldats,
  - b) Là où quelque chose se fait, pas lié aux revendications ;
  - c) Là où luttes revendicatives, peu ou pas lié aux questions politiques (18 mois etc..)
  - d) Actions très peu en nombre et vagues :
    - Carrières Tournaisie: prise de position - Olain -(com-mune Delpierre) action unie, liste unitaire, ACEC
    - Charleroi (résolution) , prêt à quivre mot d'ordre FGTB.
    - Fonderies Laurent , Huy : résolution .
    - Bell: refoulé .
    - C.G.S.P. Anvers
    - Conseil Communal: Deux-Acren : ordre du jour ~~xxxxxxxx~~
    - ~~xxxxxxxx~~: soc-comm.lib. pour miliciens .
    - Verviers: Métall, textile et industries diverses:  
prise de position Castau. Pétition P.C. Adam -
    - P.S.B. ordre du jour .

Actions revendicatives et syndicales: S.U. problème prime fin  
s'année 1000 frs .

A.M.S. - grève contre mesures anti-syndicales

Confection Ninove : salaires gr-ve .

Liège : personnel enseignement s'est prononcé pour grève  
contre heures supplémentaires Cockerill Athus: action re-  
vendicative (on tâche de lier Vienne)

- e) Travail essentiellement de propagande et d'agitation au tra-  
vers campagne électorale + R.F. collectes familiales  
J.P.B. meetings - Sol: meeting lundi - appel télégrammes.

Causes :

- I° Parti pas suffisamment sur la question : constitution  
listes campagne électorale .
- 2° Pas de climat chez travailleurs pour repartir dans une  
action et sous-estimation des petits moyens .



- 3° Pas assez préparé par nous : comptions pouvoir continuer sur la lancée
- 4° Soldats: illusion de croire que - vu nos forces - ils allaient reprendre immédiatement; ne risquent pas lorsqu'ils n'ont pas plus que quelques mois à faire.

Vi enne : F.I.

Tournai :

M.D.P. - planteurs tabac pour Vienne.

Mut : - matériel propre et réunions

Parti: - Maubraix, Basècles, Grevenmacher, Ollin : perspectives  
Dottignies, Lessines, Ath, Bléharies.

S.U. - assemblées ouvrières dans réfectoires, avec vote ordre du jour;  
création comité.

Org. locales F.G.T.B., Rumes et Tintignies.

Entreprise: les comm. de Tournai .

Charleroi : Comité Paix- 6 Perier - avec socialistes et autres  
 Germain - A C E C (délégué synd. - sera posé )

Alost : pensionnés .

Ostende :

Synd. tram

" d'hote liers (dirig. symp)

F.I. et Rzsistant Rail (prendre en main)

Synd. des cheminots.

Limbourg: présid. des réfracteurs et des anciens combattants.

Anvers : B U U V - conf. 1/2 120  
Etudiants  
Tamise (conseill. soc)  
C.G.S.P. (instituteurs)  
A;6;B; - sera posé

Osterndorff, Sydney, TX

## Elections.

Listes 395 + 59 non contrôlé (surtout Brab. Wallon)

39 Brabant

4 Ostende

9 Ventre

Absence matériel décalage , surtout Brabant et Liège .

Propagande mal faite .

Lists: soc. Comm.

soc. comm. Lib. ; liste d'entente démocratique .



Anvers : sous-estimation .

Socialistes ne nous attaquent pas .

Fonds électoral : (propos. De Munck)

Meetings

Absence matériel

Porte à porte soutien .

Progrès Unité d'Action :

- comme pour charbonnages aux AMS travail: socialistes et autres défendent délégué communiste
- A C E C - démarche délégués socialistes pour que Wéry soit le seul président (contre Houget) .
- GERMAIN: unité réalisée, s'exprime dans travail Vienne avec délég. soc. et chrétien.
- "DELHAYE - MATHIEU" - mécontentement cadences, climat favorable et rapprochement à cause rapport BRSS Ougrée-Marihaye, et lettre ouverte Lalmand (Verviers: article "Le Travail") .
- Ouvriers Polygone : 30 tous au Comité Paix .
- Mais Waremmes (région) : opportunisme, capitulation et panique devant Leburton également Warchin (Tournai) liste communiste, s'appelle "communale" . Moerman: se cantonnent dans questions communales .
- Maubraix: unité brisée par député ~~xxxxx~~ soc. envoyé - soc. de base très gâchés .
- Basècles: idem
- Conseil Communal Mons : soc/comm/lib: pour commerce Est .

Attention à la C.S.C. : résolution pour diminution prix médicaments.

Sectarisme : Molenbeek - Machtens; résistance de dernière heure.

Opportunisme Verviers .

Syndicats "neutres" , entre soc. et comm.

Pour action : voir avec fédérations comment lier dans les usines: fait avec délégués C.C. en partie  
repréparer le terrain: agitation  
agir sur F.G.T.B. par les usines, pousser en avant.  
ne pas laisser soc. tranquilles: nouvelles propositions d'action après élections .

II. Front patriotique :

Suite à position du comité d'appel.

Résolution Com. Nat. F.I.

Comité d'appel Centre réclame renforcement action et représentation régions .

Résolution région: P.P. Bruxelles .

Attention : ne pas se couper des résistants, anciens combattants etc..(pas tous contre façon de faire de Nysthove) - il dit qu'on continuera après élections - attention pro vocation d'isolement. "Peuple" .



Prévision, org. manifestations sur initiative amicales des camps  
à Renaix, Namur, Liège, Malines, Bruxelles.

A part cela, rien de précis.

Sauf ordre du jour conseil communal Chapelle  
et dénonciation P.S.C. au travers campagne électorale.

Examen avec féd. comment renforcer nos positions et F.I.  
et développement travail dans les autres, comment consti-  
tuer des concentrations, comment lier au réarmement alle-  
mand.

ex. Tongres contre Vanden Daele.

Quelles formes à proposer ?

Manifestation ne peut être la seule

Commémoration morts (1er nov.)

Manif. avec Comm. II novembre (leur journée):

Résistance P.P. - proposer de se joindre à eux.

Ainsi Verviers, journée d'action contre traîtres, Wehrmacht  
avec org. A.C. et R.

Grippa : F.I.

Vienne :

progresses difficilement

plans élaborés dans féd.

journée nat. 26 octobre : appel à lancer par UBDP

matériel UBDP ??

Après élections ?

Elections :

a) listes 395 + 59 non confirmés (39 brabant - 9 Centre -  
4 Ostende - 2 Liège)

b) fonds électoral (propos De Munck, Lalmand)

c) Absence matériel dans gr. Nombre communes.

d) décalage surtout. Brab. et Liège - sous-estimation Anvers

d) Prop. nationale pas bien faite - Leçon P.S.B. (Le Peuple)

e) Soc. ne nous attaquent pas - P.S.C. très peu.

Se font apparaître comme "le P. qui va changer la situation"  
Bloc contre bloc.

"Les communistes, quantité négligeable"

Camarades à la base se rendent compte: tirons les marons du  
feu pour les socialistes)

Changement de tir dans matériel local.

Danger: élections hollandaises.

Conclusion feu contre les 2 : contre P.S.C. et complices.

D.R.

N° spécial D.R. à payer par sections, réponse au Peuple.



Recrutement :au travers

Huy : Les Avins : nouvelle cellule 3/4 membres  
 Engis: section reconstituée .  
 Omal : " constituée ( commune rurale)

Centre :

cellule reconstituée à Boussois 12 dont 10 non renouvelés  
 et 2 nouveaux .

Felluy : plus rien depuis 2 ans : 10 membres .

Péronne: en formation .

Bouy : 159 Nouv . depuis début d'année .  
 Lans: section reconstituée .

Courtrai: 54 nouveaux membres . Heule et Rekkem .

Charleroi : Sect. reconstituées

Souvret  
 Grand Reng  
 Momegnies  
 Noyaux à Chimay  
 Froidchapelle

Gilly : 5 membres - plus de 100 ~~personnes~~ parrains

Tout cela au travers contact entreprise .

Herve  
 Malmédy  
 Theux  
 Nouvelle cellule Verviers .

Verviers :I) Unité d'action de la classe ouvrière .

Prise de positions des syndicats des métallurgistes, textile  
 et industries diverses pour la libération des soldats emprisonnés,  
 contre la libération des traîtres .

Pétition à l'usine " l' Ile Adam " 55 ouvriers - 55 signatures.

Tout agit sur l'initiative des communistes .

La fédération du P.S.B. a ensuite également voté une résolution réclamant la libération des soldats ~~emprisonnés~~ .

Jeunes dans le travail : J.P.B. vient de sortir d'une crise intérieure. Dans les élections: collage, papillons . Font pour le reste



leur propre travail et plus particulièrement, à l'Athénée de Verviers .

Femmes : la plupart des militants sont candidats aux élections et participent en tant que communistes, ~~au-travail-~~ à la campagne électorale .

Lettre ouverte : Les ouvriers ont marqué leur accord dans les discussions. Pas de réaction combattive. Etant d'accord, ils ( les ouvriers) le trouvent "normal" que l'unité ne se fasse pas, vu les positions opposées de soc. et comm. dans les problèmes de politique fondamentale

Dans les milieux syndicalistes Verviétois : ceux-ci ont décidé de ne pas soutenir la campagne électorale du P.S.B. en tant que syndicats . Ils ont "neutre" entre les P. soc. et comm.

Réaction du P.S.B. de Verviers sur la campagne unitaire de notre Parti à l'occasion des élections :

Le journal "Le Travail" du 27 sept. dit dans un article :  
 " Il est un mensonge des communistes de Verviers de prétendre que nous (les dirigeants) ont refusé l'Unité . Nous avons respecté la décision du Conseil général de notre Parti . Nous n'avons pas répondu à leurs propositions . Il est donc mensonge de prétendre que nous avons refusé..."

Front patriotique :

Prises de position des organismes de résistance et anciens combattants contre la libération des traîtres .

Journée d'action contre la nouvelle Wehrmacht, prévue pour le 11 novembre avec les org. de résistance et anciens combattants.

Congrès de Vienne :

Dans les quartiers: meetings et bulletins de vote sur les problèmes qui se trouvent à l'ordre du jour du "Congrès de Vienne" (après le 12 octobre).

U.B.D.P. envoie lettre à toutes les sections professionnelles des syndicats (F.G.T.B. et Chrétien) . Pétition dans les entreprises. Local des chômeurs .

F.I. - fera propositions au Comité de coordination de la Résistance pour participer au Congrès de Vienne.

Elections : Recrutement: seulement 5 à 6 membres recrutés .

Remis sur pied des sections : Herve , Malmédy, Theux .

A Verviers, le travail se fait par les cellules. Deux cellules se réunissent . Préjavis ( à la réunion: 12 membres) Andrimont( à la réunion 5 membres) Nouvelle cellule au quartier de l'Abattoir . Plus de cadres au travail. Meilleure liaison .

- Un bulletin pour recrutement va sortir encore au cours de la campagne électorale .



2

DECISIONS DU BUREAU POLITIQUE DU 4/10/58.  
=====

- 1) Concours d'émulation du Fonds Electoral. - Modification apportée dans le classement en tenant compte des sections qui ont obtenu 1.000 voix aux élections de 1954. La première de ses sections recevra également une machine à écrire. Somme minimum fixée pour recevoir le premier prix dans les sections en dessous de 1.000 voix : 2.000 frs.
  - 2) Renouvellement des cartes 53. - D'accord sur le plan de travail proposé par Van Hoorick sauf sur l'envoi de délégués spéciaux comme la Direction a procédé pour établir des listes électorales.
  - 3) C.C.P. - R. INDORE : réadmis au Parti, travail à la base. Pour responsabilité éventuelle, la C.C.P. doit se prononcer.  
GANDIBLEU : réadmis au Parti.
-



D.P. du 6. IX. 52

## Plan d'éducation 1952-53

1. Bilan 1951-52
2. Orientation du plan d'éducation 1952-53
3. Décisions.

### Bilan 1951-52

- En application de la décision du C.C. de juillet 1951 il a été réalisé jusqu'au fin juin de cette année ce qui suit ds domaine éducation, dans le cadre Poute:

a) Centres d'étude pour militants à 3 échelons (D.P. et amirants, C.C. et amirants, militants fédéraux).

Il a été tenu:

- 3 centres D.P. - 12 <sup>co</sup>rs
- 12 centres C.C. - 60 <sup>co</sup>rs.
- 28 centres fédéraux - ~~1~~ <sup>100</sup>

Programme: Texts de Staline    Dialect. dial. et historique  
Linguistique  
Histoire P.C. de l'URSS.



PARTI COMMUNISTE DE BELGIQUE — KOMMUNISTISCHE PARTIJ VAN BELGIË

BRUXELLES, le  
BRUSSEL, den

Avenue de Stalingrad, 18-20, Stalingradlaan  
Tél. 12.01.00 - 12.01.08 - 12.01.09

Kids D.1 : programme accoupli - plusieurs séquences

- C.C. : progr. exemple : 100% ou 100% de progr. -  
plusieurs engagements politiques.

- Progr. : progr. a notre D.2, participation (mise en avant  
cette partie pour motiver. a 100% de progr.) -

plusieurs programmes politiques - 100%  
débats - des cours a (séminaire 18)  
n'est pas résumé en fait car le  
fonctionnement.

4) Euler type clarifié.

- Euler centrale 2 séries avec 14 1/2 au total.

Le programme a été accepté le 10/10/19  
avec ~~l'ajout de la section D.2~~ (voir 2 bis)  
pour la section D.2

- Programme que nous n'avons pas pour cette année  
d'élaborer de section, mais pas notre D.2  
cette période (pour la quelle nous avons  
élaboré un programme imprimé).

Les élus fédéraux n'ont pas eu de mes. exemple.  
Le Progrès 19

Il y a eu discussion de la part des fédérations  
et nous n'avons pas aidé nos inférieurs  
de participer à l'élaboration de la section D.2  
(cette section a été ~~révisée~~ révisée -  
certaines choses avec participation aux cours



BRUXELLES, le  
BRUSSEL, den

Avenue de Stalingrad, 18-20, Stalingradlaan  
Tél. 12.01.00 - 12.01.08 - 12.01.09

- Ecole Centrale

• L'ancien est/leur avec 14 c23 au total.

• Je meublerai m'attache au notre Ecole Centrale, et attache toute notre attention sur ce qui s'y passe.

Le n'est pas que ces 2 services ne sont pas tous séparément et que tous les lieux n'y sont pas des bureaux. Le n'est pas que'il n'y a pas de ces lieux relatifs tout cela les deux que cela change le sens.

Mais, si nous ne trouvons pas une réponse de référence, la cellule décision, concernant la formule sont se charger en leur entente (cela se sont déjà chargés pour la version

française).

Je n'en ai rien dit à propos, nous avons dit notre style à propos, nous avons dit la formule au temps (style et

travail politique pour chaque chose; nous aurons une autre que'il fallait faire le temps pour nous; de plus la direction de l'école devrait venir avec tout le monde à leur sens. à leur politiquement; et cela à leur sens. à leur politique et l'école.

enseigner une méthode d'écriture.

Qu'est-il advenu de tout cela ?

Merci à tous les

Les deux (ce. fr. et fl.) ont les trois  
même notre méthode à 2-3 personnes, nous,



1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
31  
32  
33  
34  
35  
36  
37  
38  
39  
40  
41  
42  
43  
44  
45  
46  
47  
48  
49  
50  
51  
52  
53  
54  
55  
56  
57  
58  
59  
60  
61  
62  
63  
64  
65  
66  
67  
68  
69  
70  
71  
72  
73  
74  
75  
76  
77  
78  
79  
80  
81  
82  
83  
84  
85  
86  
87  
88  
89  
90  
91  
92  
93  
94  
95  
96  
97  
98  
99  
100  
101  
102  
103  
104  
105  
106  
107  
108  
109  
110  
111  
112  
113  
114  
115  
116  
117  
118  
119  
120  
121  
122  
123  
124  
125  
126  
127  
128  
129  
130  
131  
132  
133  
134  
135  
136  
137  
138  
139  
140  
141  
142  
143  
144  
145  
146  
147  
148  
149  
150  
151  
152  
153  
154  
155  
156  
157  
158  
159  
160  
161  
162  
163  
164  
165  
166  
167  
168  
169  
170  
171  
172  
173  
174  
175  
176  
177  
178  
179  
180  
181  
182  
183  
184  
185  
186  
187  
188  
189  
190  
191  
192  
193  
194  
195  
196  
197  
198  
199  
200  
201  
202  
203  
204  
205  
206  
207  
208  
209  
210  
211  
212  
213  
214  
215  
216  
217  
218  
219  
220  
221  
222  
223  
224  
225  
226  
227  
228  
229  
230  
231  
232  
233  
234  
235  
236  
237  
238  
239  
240  
241  
242  
243  
244  
245  
246  
247  
248  
249  
250  
251  
252  
253  
254  
255  
256  
257  
258  
259  
260  
261  
262  
263  
264  
265  
266  
267  
268  
269  
270  
271  
272  
273  
274  
275  
276  
277  
278  
279  
280  
281  
282  
283  
284  
285  
286  
287  
288  
289  
290  
291  
292  
293  
294  
295  
296  
297  
298  
299  
300  
301  
302  
303  
304  
305  
306  
307  
308  
309  
310  
311  
312  
313  
314  
315  
316  
317  
318  
319  
320  
321  
322  
323  
324  
325  
326  
327  
328  
329  
330  
331  
332  
333  
334  
335  
336  
337  
338  
339  
340  
341  
342  
343  
344  
345  
346  
347  
348  
349  
350  
351  
352  
353  
354  
355  
356  
357  
358  
359  
360  
361  
362  
363  
364  
365  
366  
367  
368  
369  
370  
371  
372  
373  
374  
375  
376  
377  
378  
379  
380  
381  
382  
383  
384  
385  
386  
387  
388  
389  
390  
391  
392  
393  
394  
395  
396  
397  
398  
399  
400  
401  
402  
403  
404  
405  
406  
407  
408  
409  
410  
411  
412  
413  
414  
415  
416  
417  
418  
419  
420  
421  
422  
423  
424  
425  
426  
427  
428  
429  
430  
431  
432  
433  
434  
435  
436  
437  
438  
439  
440  
441  
442  
443  
444  
445  
446  
447  
448  
449  
450  
451  
452  
453  
454  
455  
456  
457  
458  
459  
460  
461  
462  
463  
464  
465  
466  
467  
468  
469  
470  
471  
472  
473  
474  
475  
476  
477  
478  
479  
480  
481  
482  
483  
484  
485  
486  
487  
488  
489  
490  
491  
492  
493  
494  
495  
496  
497  
498  
499  
500  
501  
502  
503  
504  
505  
506  
507  
508  
509  
510  
511  
512  
513  
514  
515  
516  
517  
518  
519  
520  
521  
522  
523  
524  
525  
526  
527  
528  
529  
530  
531  
532  
533  
534  
535  
536  
537  
538  
539  
540  
541  
542  
543  
544  
545  
546  
547  
548  
549  
550  
551  
552  
553  
554  
555  
556  
557  
558  
559  
560  
561  
562  
563  
564  
565  
566  
567  
568  
569  
570  
571  
572  
573  
574  
575  
576  
577  
578  
579  
580  
581  
582  
583  
584  
585  
586  
587  
588  
589  
590  
591  
592  
593  
594  
595  
596  
597  
598  
599  
600  
601  
602  
603  
604  
605  
606  
607  
608  
609  
610  
611  
612  
613  
614  
615  
616  
617  
618  
619  
620  
621  
622  
623  
624  
625  
626  
627  
628  
629  
630  
631  
632  
633  
634  
635  
636  
637  
638  
639  
640  
641  
642  
643  
644  
645  
646  
647  
648  
649  
650  
651  
652  
653  
654  
655  
656  
657  
658  
659  
660  
661  
662  
663  
664  
665  
666  
667  
668  
669  
670  
671  
672  
673  
674  
675  
676  
677  
678  
679  
680  
681  
682  
683  
684  
685  
686  
687  
688  
689  
690  
691  
692  
693  
694  
695  
696  
697  
698  
699  
700  
701  
702  
703  
704  
705  
706  
707  
708  
709  
710  
711  
712  
713  
714  
715  
716  
717  
718  
719  
720  
721  
722  
723  
724  
725  
726  
727  
728  
729  
730  
731  
732  
733  
734  
735  
736  
737  
738  
739  
740  
741  
742  
743  
744  
745  
746  
747  
748  
749  
750  
751  
752  
753  
754  
755  
756  
757  
758  
759  
760  
761  
762  
763  
764  
765  
766  
767  
768  
769  
770  
771  
772  
773  
774  
775  
776  
777  
778  
779  
780  
781  
782  
783  
784  
785  
786  
787  
788  
789  
790  
791  
792  
793  
794  
795  
796  
797  
798  
799  
800  
801  
802  
803  
804  
805  
806  
807  
808  
809  
810  
811  
812  
813  
814  
815  
816  
817  
818  
819  
820  
821  
822  
823  
824  
825  
826  
827  
828  
829  
830  
831  
832  
833  
834  
835  
836  
837  
838  
839  
840  
841  
842  
843  
844  
845  
846  
847  
848  
849  
850  
851  
852  
853  
854  
855  
856  
857  
858  
859  
860  
861  
862  
863  
864  
865  
866  
867  
868  
869  
870  
871  
872  
873  
874  
875  
876  
877  
878  
879  
880  
881  
882  
883  
884  
885  
886  
887  
888  
889  
890  
891  
892  
893  
894  
895  
896  
897  
898  
899  
900  
901  
902  
903  
904  
905  
906  
907  
908  
909  
910  
911  
912  
913  
914  
915  
916  
917  
918  
919  
920  
921  
922  
923  
924  
925  
926  
927  
928  
929  
930  
931  
932  
933  
934  
935  
936  
937  
938  
939  
940  
941  
942  
943  
944  
945  
946  
947  
948  
949  
950  
951  
952  
953  
954  
955  
956  
957  
958  
959  
960  
961  
962  
963  
964  
965  
966  
967  
968  
969  
970  
971  
972  
973  
974  
975  
976  
977  
978  
979  
980  
981  
982  
983  
984  
985  
986  
987  
988  
989  
990  
991  
992  
993  
994  
995  
996  
997  
998  
999  
1000

après <sup>cette période,</sup> l'été, et la discipline (respect des heures et qq absences) se sont relâchés.

Le phénomène a été beaucoup plus profond chez nos amis flamms. que chez les français.

Quelles sont les raisons de cela ?

Elles sont multiples, et la responsabilité sont partagées, quoique je pense que je porte une responsabilité essentielle.

Nous avons interrogé les cam. flammands. Il en est résulté :

1° qu'en général nos cam. sont trop chargés, de la fatigue grandissante, et les devoirs sont proportionnellement en s'amenuisant.

2° que leurs tâches politiques qu'ils doivent accomplir sont brutes et qu'ils ont fait la pas sur leurs études [car les devoirs sont énormes : Wolstein, Tylgat, Desmet, Claive, Derynckx]

3° que leurs indisciplines pendant les heures de cours sont souvent encouragées par leurs responsables au travail politique

[Ex. dans le D.P. qu'est-ce que + bas ?]

4° Il y a maintenant une forte responsabilité.

Des intentions à la pratique il y a une de la marge.



Il est certain (et c'est surtout vrai pour les Belges) que

- je n'ai <sup>personnellement</sup> pas été assez attentif aux hommes, à leur développement, à leurs difficultés réelles, ce qui m'aurait permis de vous demander de prendre les décisions.

Exemple :

- trop peu ou pas de contrôle de l'apport de l'étude de chacun (notes) - conseils, manuels
- discipline <sup>pour</sup> les élèves et <sup>pour</sup> ceux qui les sollicitent pendant les heures d'étude.
- se pencher sur les tâches politiques dont ils étaient chargés - vérifier s'ils leur restait assez de temps à l'étude.
- il y a eu relâchement dans le contrôle importance lectures données pour charges de cours.
- il y a eu le scandale des trahisons (à mon issue).

Tout ceci démontre qu'il est utile que le D.P. se penche sur le problème de la formation supérieure de nos cadres à l'E.C.P.

Quel est le cadre à faire ?



Je propose :

- 1<sup>re</sup> que le programme soit maintenu et actualisé.
- 2<sup>e</sup> que le terme de 6 mois et le mi-temps soit maintenu.
- 3<sup>e</sup> En ce qui concerne la notion du mi-temps, il faut s'entendre que l'essentiel des forces et du temps des élèves est consacré à l'école [Présence 9 à 15 h sera une garantie]. - Cela a des conséquences pour le travail pédagogique.
- 4<sup>e</sup> Il faut envisager au moins 2 x 3 j. congés et vacances pour les élèves dont certains tombent dans cette période. [Conséquences financières.]
- 5<sup>e</sup> Il faut exiger de la part de la direction d'une attention constante et contrôlée régulière des études des élèves. Il faut lui donner pleins pouvoirs de maintenir la discipline en toute circonstance (envers les élèves et tous autres com. responsables).



3

Nous étions parvenus à obtenir dans 6 fédérations  
12 clobs avec le programme Fédérals

Seul Doctrinaire ont tenu et terminé  
ostense programme  
et composition

c) soirées éducatives

Publié sous presse 28 séances sur 18 thèmes.  
Les thèmes publiés visaient à débattre sous  
l'angle théorique des questions d'actualité,  
de disputes aux adversaires, de questions de Parti.

87 cellules et sections ont utilisé ce moyen  
d'éducation.

La fédération qui a utilisé avec profit

Anvers 7 cellules au XII/51  
75 cellules à fin juin.

(Diffusion intéressante par double  
et communisme.)

Plusieurs fédérations ont trouvé cette formule  
Doctrinaire, Liège, Huy, Tournai, Grathai, Lux.,  
Vervins, Limbourg.

Je rencontrerai leurs raisons dans seconde  
partie de leur rapport, des mêmes que celles ayant  
à la résistance aux clobs fédéraux.



BRUXELLES, le  
BRUSSEL, den

Avenue de Stalingrad, 18-20, Stalingradlaan  
Tél. 12.01.00 - 12.01.08 - 12.01.09

## II. Orientation du Plan d'éducation 1952-53

Il faut déterminer cette orientation en tenant compte de plusieurs facteurs :

- 1°) de la nécessité toujours plus pressante d'élaborer le niveau idéologique de nos cadres et de la nécessité de leur donner une formation politique et organisationnelle de la part du parti ;
- 2°) des obligations et des besoins sociaux de nos amis de l'armée et de l'armée civile ;

I°) de la nécessité de leur donner le niveau idéologique et politique de la part du parti ;

La lutte idéologique est une des tâches essentielles dans la lutte contre l'oppression, l'exploitation et le travail. Elle n'a été posée à un tel stade jamais elle n'a été la même.

- parce que la lutte idéologique est une tâche de la part du parti ;

- parce que la lutte idéologique est une tâche de la part du parti ;

- parce que la lutte idéologique est une tâche de la part du parti ;



faisait encore très fortement remarqué au D.S. de samedi dernier qu'en Belgique "la propagande des américains prend beaucoup plus que leur propre propagande".

Devons-~~vous~~ nous convaincre que le niveau idéologique reste très bas dans notre Parti.

Raisons

- On ne comprend pas encore assez dans le Parti la liaison étroite entre l'étude constante et nos tâches politiques et d'organisation.
- Trop de camarades restent sur les positions : "la pratique suffit à tout, l'éducation est une suggestion!"

Et si l'on examine cela dans la vie, nous avons constaté que presque dans les cercles du D.P. et du C.E. des ~~efforts~~ <sup>persévérants</sup> d'approfondissement ~~et de perfectionnement~~ que le Parti attendait d'eux.

Je m'arrête à ces <sup>types de</sup> remarques, car nous en ferons toute la responsabilité de ce qui s'est passé plus bas et de ce qui se passera plus bas demain.

~~Et~~ certainement, <sup>l'étude,</sup> par <sup>l'au</sup> cours de l'année dernière, constatant les faiblesses en cours de route, je n'ai <sup>trouvées</sup> personnellement pas toutes les initiatives



PARTI COMMUNISTE DE BELGIQUE — KOMMUNISTISCHE PARTIJ VAN BELGIË

BRUXELLES, le  
BRUSSEL, den

Avenue de Stalingrad, 18-20, Stalingradlaan  
Tél. 12.01.00 - 12.01.08 - 12.01.09

réunis. de réexamen.

Mais il y a l'opportunité personnelle et l'opportu-  
nité collective.

Dans les circonstances collectives, il y a une  
responsabilité de tous, même :

des erreurs commises de tous, même :

a) Nous avons les deux mêmes  
proposant même proposition. Cela n'a  
pas bien marché. P. ?

nous avons élaboré une proposition  
c'est spéciale qui lui, n'était  
pas lui pour cette à qui  
en fait il s'adressait (pour  
+ 160 v. s. était lui-même  
à, seuls.

évidemment, de force un  
d'après, de force un  
proposition pour cela de  
selon, nous ne pouvons  
prouver pour tous les  
et non pas pour l'Etat central

b) Nos deux réunions, nos deux  
proposant au 30  
pour tous les réunions, nous  
élaborer pour l'éducation  
ou d'autres pour l'éducation

c) Enfin dans les réunions, nous n'avons  
pas tous les réunions, nous n'avons  
pas tous les réunions, nous n'avons  
pas tous les réunions, nous n'avons  
pas tous les réunions, nous n'avons



PARTI COMMUNISTE DE BELGIQUE — KOMMUNISTISCHE PARTIJ VAN BELGIË

BRUXELLES, le  
BRUSSEL, den

Avenue de Stalingrad, 18-20, Stalingradlaan  
Tél. 12.01.00 - 12.01.08 - 12.01.09

IIe) du programme général, etc.

des membres et  
de toute Ville ou commune, de propre  
ou partie notre programme général.

a) Maintien cette D.P. avec compréhension  
entière.

Programme 9 ans :

- Finir la révolution, comme  
base (une fois avec les très  
de la révolution Prolet-Trotsky  
révolutions de D.C. de l'URSS  
- XIXe ans de D.C. de l'URSS  
(en 3 à 4 semaines).

b) Maintien cette D.C., en la développant  
à 8 ans. dirigant P.P. - R.F.P., Primo,  
opposant central et général.

Programme 9 ans

- Terminer Prat. D.C. URSS  
(5 à 6 ans)
- XIXe ans D.C. URSS

c) Supprimer cette indication générale

d) Remplacer par un système d'ordre



BRUXELLES, le  
BRUSSEL, den

Avenue de Stalingrad, 18-20, Stalingradlaan  
Tél. 12.01.00 - 12.01.08 - 12.01.09

20.01.51  
55

Ecologie Démocratique

Les expériences pour satisfaire la ce type  
d'idée pour à + particulièrement nous pour  
à nous parler et sur la proposition,  
et sur la éducation.

Concernant la proposition, je ne sais si  
qu'il faut nécessairement tenir compte de  
[de la vie politique] [de la position de  
l'administration] [de celle qui sont  
concernés de leur] [et de celle qui sont  
chargés de leur faire comprendre la chose].

L'idée de ce 4 parties n'est pas très valable.  
Le programme et la méthode présentée par  
vous sont très bons, mais pour nous pour  
pousser une fois de plus, la réalité et  
la pratique sont compliquées.

Le programme doit être une très grande  
révision actuelle de la base pour  
réellement (moyen).

Suppression (voir note latine)

84



à deux échelons, de type classique.

1<sup>re</sup> ~~indépendante~~ section de ~~allée~~ ou intéressante

2<sup>de</sup> fédérale.

Programme élémentaire en 7 leçons pour section  
(voir note) (X) (voir 8 bis)

Programme plus élevé en 8 leçons pour fédér.  
(voir détails).

~~Les sections de base~~  
Les dist. fédérales prépareront le meilleur élément  
pour l'école centrale.  
École de section et fédérale devront fonctionner  
de front cette année-ci.

École Centrale, à maintenir avec le programme  
de base (actualisé). ~~à cette~~  
toute.

e) Maintenir notre système soirées éducatives  
pour cellules.

Les textes doivent avoir les qualités suivantes :  
- être liés à l'actualité avec conclusions théoriques  
- servir à l'activité de la cellule  
- être simple pour pouvoir être compris.



# PARTI COMMUNISTE DE BELGIQUE — KOMMUNISTISCHE PARTIJ VAN BELGIË

BRUXELLES, le  
BRUSSEL, den

Avenue de Stalingrad, 18-20, Stalingradlaan  
Tél. 12.01.00 - 12.01.08 - 12.01.09

- trois ne peuvent servir pour remettre l'op. au parti (cf. annuaire) (J)

1) Certains problèmes d'éducation

Cela est nouveau. Je ne sache pas l'issue à condition que ce ne soit pas une petite dans une quelconque législation à ne pas s'occuper de l'éducation en profondeur.

à cette condition, quelques certains devraient être revus.

Programme (voir note).

Tous les formes envisagées de travaux nous donneront un programme général plus cohérent, s'adaptant mieux aux livres scolaires du Parti.

Il faut aussi réviser l'orientation militaire et la méthode de travail de l'éducation pour la réorganisation de nos travaux.

J. P. B. [10] 3 éds de militants J.P.B.  
R.F.P. [12] des cours éducatifs - culturels  
A.B.S. [voir notes] (Ex: Littérature (voir note)  
A.O.U. - J.U. [des cours spécialisés] voir V.I.I.I.  
Cours spécialisés.



3<sup>e</sup> Vaincre les difficultés rencontrées  
Éliminer les erreurs commises

- Trois axes :
- méthode (moniteurs et schémas)
  - rythmes de l'éducation
  - résistance des fractions sans perspectives, qui existent encore dans le Parti.

a) les moniteurs du D.P. dans les ceuls c.e. n'ont pas agi selon une méthode identique - constaté en cours de route pour moi, mais non adressé.

Tela a eu inconvénient ~~de ne pas nous rassembler~~ de ne pas <sup>mettre</sup> tout l'accent sur les mêmes problèmes essentiels ; de ne pas tous avoir à l'esprit que nous avions pour tâche d'aider les moniteurs c.e. à acquiescer une méthode pour les ceuls militants dont ils étaient responsables.

Réunions moniteurs D.P. est indispensable, car ils sont la clé pour notre éducation vers le bas.

Se pose le contact avec l'ensemble des comités qui s'occupent d'éducation à l'échelon section et fédéral. (?)  
 Je ne puis prendre engagement contact.



personnel et principalement fréquente avec  
ces 94 50 à 60 cas.

Peut-être un bulletin et les lettres  
pourraient aider les contacts les plus  
indispensables.

### b) Des schémas et des lectures

- pour ceux C.E., seulement aux moniteurs  
(C.E. d. 12 m. D.P. et  
amirautés).

Aide collective  
D.P. nécessaire  
à ce sujet.

simplifié. attirer attention sur les questions  
à mettre en discussion, pour les indiquer  
aux élèves. Je ne suis pas pour couper les  
chapitres de l'histoire D.E.!

- Textes, leçons, Extraits fédéraux et de section  
seront vendus aux élèves.

### c) Rythme de l'éducation

Nous nous exagère et par cela  
nous entravé le succès et slowing  
des arguments aux militants réticents.

Tenir compte  
degré d'émulation  
possible:  
EX: Pourcentage  
Huy

Lorsque déterminons rythmes, nous sommes  
obligés de tenir compte de tout le



calendrier de réunions, révisées et obligatoires  
de ~~simple~~ militant de cellule, sections et  
fédérations, pour une partie d'autre cas  
de réunions hors parts - pour tous du  
travail extérieur de masse.

(Expérience d'un sec. cellule,  
m. bureau de section à  
Liège - 8 à 9 réunions  
par mois).

### Propose:

Circle D.P. tous les 15 jours

Circle C.C. tous les mois.

Ecole de section tous les 15 ou 20 jours?

Ecole fédérale tous les 15 ou 20 jours?

Soirées éducatives - tous les mois.

La tenue des cercles C.C. tous les mois, ne va  
alléger tâches de ses participants, mais  
nous allons pouvoir les utiliser à réviser  
échelons éducation b.c./et aide à certaines  
organisations de masse.



d) comment mettre fin à la résistance à notre plan d'éducation ?

- ~~de~~ Notre nouveau plan entravera bien les arguments. (rythme, manque et surcharge <sup>de temps</sup> des moniteurs aigüés)

Cela n'est pas suffisant pour faire entrer dans la vie la conception de l'éducation du Parti, pour faire accomplir un nouveau bond en 1951-52.

(lettre d'urgence)

+ 78 bis

Il faut passer à nouveau avec grande énergie :

- l'obligation pour les membres du B.P. et du C.C. (et annuels) de s'engager et de participer comme moniteurs à une forme d'éducation s'inscrivant dans l'éducation sur toute sa forme.

(lettre d'urgence)

- l'obligation pour les S.P. et les D.F. de présenter sous un délai d'un mois un plan d'activités et de sections. Nous mettrons à leur disposition les moniteurs.

Question à poser pour les instructeurs du C.C., au nom du B.P., avec toute l'énergie ~~et~~ nécessaire.



Il faut bien voir que <sup>ou cours de l'année dernière</sup> nous n'avons pu travailler  
 nos <sup>(a. Amey)</sup> directions <sup>de l'importance de</sup> fiscales  
 la réalisation de notre programme :

ceux fiscaux  
 Etels fiscaux  
 Soies directes.

Il s'agit d'examiner pourquoi afin de redresser :

- on ne nous a pas fait d'objection aux thèses  
choisis - je crois qu'il y en a cependant.
- on ne nous a fait que les objections sur  
le temps disponible aux militants et membres.

Je pense que nous ne sommes pas encore parvenus  
 dans le Parti et notamment aux directions fiscales  
 à faire comprendre que l'étude n'est pas une tâche  
 supplémentaire en dehors de la vie du Parti,  
 mais comme le moyen de réaliser correctement  
la politique du Parti.



Glinica - Préparation soins éducatifs, pour confiance  
fonction - de cellule. 1 fois par mois tous les.  
Pas de conférences régionales. - danger

De Grinich - Obj. existence à l'éducation - pas volontaire.  
Raccord entre études individuelles. - Très long  
Exp. P.C.F.

- système semi-naire pour le D.F.  
Contenu Conf. d'éducation tous les 5 mois.  
Le D.F. - - Principes ou texte Roux et Engels.

Litvin - Projet auton par Husserl.  
Il a fait bilan, mais pas analyse.  
E.C. - raison fondamentale : perception de l'état  
idéologique.  
Pas d'accord : diminuer le rythme éducation, est  
capital.  
La existence vient de fléchir !! (explication)

|| Pas analyse constant vers le bas et du haut bas ||  
vers le bas

|| Notre cadre éducation n'est pas encore formé -  
Est donc pour développer surtout la formation  
dans le cadre, afin de faire descendre le  
maximum vers le bas.

projet : pour celles références (à développer)  
Principes hist. P.C.F. U.S.

Trois conditions : - personnelle après 1937  
- complément voir le texte fondamen-  
taux, dans le temps : Roux-Engels  
littérature - Staline

- le complément idéologique, ou nous  
soulever les problèmes dans le  
cadre de l'hist. P.C.F. U.S.S.R.



Ceule cc. V<sup>1/2</sup> de pi<sup>1</sup> /:

Provi. Hist. P.C. 4255 (même donne).  
Elargi à 400 coq. cadex notionaux.

quelle sera l'importance  
de cam. dans chaque  
ceule? 12 ou plus.

Ceule 1<sup>re</sup> de pi<sup>1</sup>.

(non obligatoire.)

mont à simples  
membres et  
sympa thesauris/.

- Principes du léguisme.

donner la possibilité  
d'itérer au + grand  
nombre.

Confiance accord.

Education pour jeunes catégorisés  
payeurs  
intellectuels.

Van Hoorik. - se faut tenir de force tout non li pour.  
Ex: soies instructives.

- Pas accord changement. programme ceul.

- accord prop. D.B.

- Ceule C.C. - trait 1 fois par mois à cause  
intérêt soutenu. - Non possibilité  
à la 15 jours.

- Ceule féricels période de 2 mois.  
le temps nécessaire.

par suite // Programme: Rationalisme dialectique?

autres points pas  
nécessaire, car on  
le dit dans les  
org. régulières du parti.

Pas accord maintenant sans programme.



Bonremont - Proposition L. faite d'une toue d'isoire.  
 Faut-il mettre l'accent sur la formation  
 des cadres supérieurs.

Deuxième 99 peu augmenté  
2e degré 99 peu augmenté. || tenu chaque  
 quinze jours  
 la semaine.

École Centrale - associer le cam. au travail  
 - donner avis sur le C.D.

École Centrale - accord pour programme - accent  
 tâches P.C.

Écoles fédérales  
Soirées éducatives - ne plus en faire.

Confé. d'éducation - accord sur problèmes  
 théoriques éclairés théoriquement.

J. Trefue - Ce qui est possible des libris : il estime à l'heure  
 présente que la situation du P.C. ne donne  
 pas suffisamment d'attention au bas niveau  
 idéologique en fait. - Pour capitaliser un  
 avancement devant les difficultés.

Le dosage  
 minutieux  
 pour choisir

École Centrale : renforcement du contrôle  
 nationale institution à Bruxelles.

École D.P. 15 jours  
C.C. 15 jours

Écoles fédérales - examiner de près  
 utilisation des travaux  
 à reporter par Ap. Central

- Pas inclure les Confé. éducatives dans le cycle



E.L. - le niveau idéal. des Réaj. O.C. et lamentablement bas.  
saluer instinctive pour il y en a un, mais  
cela s'est fait en détachement de la base.

Rapport S.H. -

- École D.P. : XIX<sup>e</sup> Congrès  
Séance dernière → plénière (15 p)  
Ex : 6 Eté

élargie  
à 60-85  
par minutes (5) - Contre son. internationale et une internationale  
niveau idéologique.  
- Pas trouvé dans celle d'être un  
stimulant à étude personnelle.

- École C.C. - accord programme -  
- méthode uniforme internationale  
- Séances à temps, avec avis  
collectif du Secrétariat.  
élargie à 2 centaine.  
par 4-5 ex.  
par minutes - Expérience du travail avec D.P.  
tous les 6-9 semaines. (15 jours)

- École Centrale : - analyse insuffisante.  
aspect le + négatif = différence direction  
et contrôle

- École Centrale un supplément  
de travail pour tous.

- Répartition équitable du temps.

- les dev. doivent coïncider à  
moments.

- le problème de la qualité.  
du mi-temps.

Cesle de Réaj. : cause essentielle les  
moniteurs et méthode.



travaux fédéraux : situation grave, parce que l'on  
s'est imaginé seuls + importants. - Les  
doit être considéré moyen essentiel autres  
moyens.

60 à  
85 élèves  
en 1952-53  
350 élèves  
1,6%

services éducatifs : cela ne remplacerait pas l'éducation.]]  
Ressources à la formule. Une partie réservée à  
l'éducation : partie et son fonctionnement.  
Ends de l'éducation : - (700 à 100 élèves) } 760 cours élémentaires  
et fédéraux } (en 4 cycles)  
[En principe partie du même  
programme  
(prépare le programme)]

section 1 leçon par semaine  
fédérale 2 leçons par semaine

Conférences Éducatives : 6 à 8 par trois ans.

x  
x x  
F.P.B. : - Programme mixte - Et ce par possible  
le incorporer dans travaux fédéraux. l.c.

- Programme général : tous élèves  
et la Belgique.]]

]] suite avant la qualité et  
les tâches

R.F.P. - incorporer dans cycles l.c.  
- la suite : formation technique. à  
un net R.F.P.



A.D.U. - formation technique.

A.D.S. - former les propagandistes.

Moniteurs: ~~Il y a~~ but instituer corps de moniteurs  
au travers des deux types ciels. [choisir à  
un premier tirage pour cils fédéraux et nation  
[répartition  
géographique.

[choisir un  
ou deux moniteurs responsables devant fédération  
et appareil central. - dirigerait l'école  
fédérale. - voir le non-journement.

du rythme  
à mettre  
au point



[B]

## Composition de nos Cycles et de nos Ecoles

6

Nous pouvons réaliser en 1952-53 ce qui  
est en application des indications du D.P. :

1. Cycle Supérieur d'Etude : 5 avec 28 participants  
ou bien de 3 cycles avec 12 participants,  
soit 16 de plus.

2. Cycle d'Etude : 22 avec 134 participants  
ou bien de 72 avec 54 participants, soit  
80 de plus.

~~3. 4.~~ Ecole Spéciale : 26 avec orientation  
de 200 à 150 élèves.

3. Ecole de Section : 100 à 120 écoles,  
avec orientation 700 à 800 élèves.

→  
5. Ecole Centrale : 2 sessions avec total  
de 14 participants

Il apparaît ainsi que nous renforcerons  
conséquent la formation des cadres supérieurs  
et moyens dans les Cycles et que nous établirons  
le système d'éducation dans les écoles faisant  
monter progressivement nos militaires jusqu'à  
l'Ecole Centrale.

Voici les détails :



I. Nombre et composition des Cercles d'ingénieurs d'étude 7

1. E. Lalmonet - V. den Boorn, Polonne, Desmedt, Barclat,  
R. Jills
2. J. Teyssie - Lévis, Bonnerfant, Hamel, Singer
3. Van Hoorik - De Cromm, Triffaut, Notgim, Hollender  
Wolstein
4. Provencaux - Duchet, Clacoux, H. Flume, Moulin,  
Dumoulin
5. Huisman - Bernelle, J. Flume, Jegou, Von Roockhoff

N.B.  
~~22~~ 22 partisans, au lieu de 12  
en 1951-52



## II. Nombre de Cardes d'étude.

8

		<u>Moniteur</u>	<u>Participant</u>
1. <u>Brabant</u> (26)			
	A)	<u>Colman</u>	5
	B)	<u>J. Dommens</u>	5
	C)	<u>Libris</u>	5
	D)	<u>Singer</u>	5
	E)	<u>J. Blenne</u>	5
	F)	<u>Geels ?</u>	<u>Flamant</u>
2. <u>Orinage</u>		<u>J. Teyne</u>	8
3. <u>Liège</u>	A	<u>Pournelle</u>	6
	B	<u>Hussers</u>	6
	C	<u>Dejace</u>	6
4. <u>Varvies</u>		<u>van</u>	6 — (!)
5. <u>Charleroi</u>			
	A)	<u>G. Jumeau</u>	5
	B)	<u>Tiffaine</u> ou H. Jumeau	4

60



6. <u>Brux.</u>	L. Notjeun	7-8
7. <u>Centre</u>	Moulin &	8
8. <u>Norman</u>	Hemel	5
9. <u>Tournai</u>	Boonenfant	4-5
10. <u>Luxembourg</u>	—	—
11. <u>Anvers</u>	Von Thackecke	7
12. <u>Flandre Orient.</u>	A) Van Hoorik	7
	B) Bock Claessens	7
	C) Decromest, R.	7
13. <u>Contra</u>	Decromest	5-6

7



14. ostense - H. Claes 4 (somme)

15. linton - 4

N.B. L'ensemble des cartes (et de CC)  
comportait 54 participants. Ils en comprendront  
cette année 44, soit 80 de plus.

- Réunion tous les 15 jours, le vendredi,  
avec schéma à la disposition des membres.



# III École de Section

-(102 école)

77

	Nombre	Nominateur
<u>Chaudesoi</u>	10	Vonèche, Naillan, Reuz, Leclerc, Fonard, Labarre, etc
<u>Liège</u>	10	Scovin, Poirson, Daus, Duvèl, Timmerman, Dots, etc
<u>Centre</u>	7	Heyman, Caroes, etc.
<u>Orsant</u>	15	J. Duboutan, Cl. Vauseuloom, Fortin, Rikens, D. Thont, Anne Duboutan, Thillout, F. Jacquemotte, Van Brussel, Lemaire.
<u>Pourmaye</u>	7	Pomeland, Hozos, Gilman, Jean Luc, etc
X <u>Huy</u>	5	Mathieu, Lambert, E. Robert, Demagge, Thirion.
✓ <u>Trounai</u>	7	Pronnet, Leclerc, Delue, etc
<u>Verrier</u>	5	Roushet, Amoucheau
<u>Norman</u>	3	Norman, David, Dewez.
<u>Luxembourg</u>	3	Pomeland, etc
<u>Limbourg</u>	3	
<u>Fl. Orientale</u>	10	Mimant, Jorren, Vauseuloom, Vandevelde, Verdost, etc.
<u>Coutrai</u>	5	D'Houwerchotte, Anthierin, Vandenberg, Jean Anré, Scheuf Gilbert.
<u>Ostende</u>	2	Ginocitacle, Desmidt, etc.
<u>Anvers</u>	10	Vanderbransen, Puzos, Vandevelde, Philips, Smets, etc.

(53 nominateur arrivés à  
ce jour)



N.b. - Les diols de section se donneront à raison d'une leçon par semaine, pendant 7 1/2 mois. C'est dire que les moniteurs qui participeront tous au cycle d'étude, seront pris pendant ce temps 9 soirs + leur préparation, ce qui fait 78 jours ou 45.

x  
x x

Les chiens, les rats, les moniteurs et les mêmes, à prendre pour le recensement des diols de section (idem École Pécards) seront fait avant le 1er novembre par les soins de l'A.P. directement.

J'envisage même une réunion ou place avec les moniteurs diols Pécards et de section, comme second stade.



États, févral, mars 1913 - (26 évals)

73

Pontault

4.

1. Prouxels

R. Gillis

2. Prouxels

R. Gillis

3. R. Wallon

J. Dubouché

4. Louvain

Van Geyte

Charleville

3

1. Charleville

H. Glinem

2. "

Paul Charls

3. "

H. Glinem

Huy

1

1. Huy

Nathieu.

Lège

3

1. Lège

Levone

2. Lège

Marvet

3. Prouxels

Klutz

Centre

1

1.

W. Fère !

Prouxels

2

1.

J. Leunens

2.

R. Noël

Toumai

2

1.

Paul Jumeane

2.

Paul Jumeane



Ecoles primaires (suite)

79

<u>Verviers</u> 1	1. Verviers	Jucknau.
<u>Namur</u> 1	1. Namur	A. Teyss.
<u>Luxembourg</u> 1	1. Arlon-Attert	(à examiner).
<u>Limbourg</u> 1	1. Tongres	De Neuf
<u>Fl. Orientale</u> 2	1. Gand 2. Anvers	Solmanant ou Rinnant Denol
<u>Ostende</u> 1		Witthage.
<u>Coutrai</u> 1		Himmelo ?
<u>Anvers</u> 2	1. Anvers 2. Anvers	Richelsen R. Van Aerscht.

N.B. 2/3e col. libris estimer que tous les maîtres d'écoles  
présents devraient approuver sur une seule feuille  
d'écrit. Je ne vois pas la possibilité de le réaliser,  
malgré la pertinence de sa demande.



b/ Les écol. fédéraux se donneront à raison  
de 2 fois par semaine (soit 1 week-end).  
C'est dire que les moniteurs seront tenus  
pendant 1 mois <sup>10 soirs</sup> + le temps pour  
<sup>(soit la 1<sup>re</sup> semaine ou 10)</sup>  
~~leur~~ préparer. Il faut bien voir que ~~les~~  
ces commandants, s'ils sont militant démocrates,  
ne feraient pratiquement que cela pendant  
le mois.



## Plan education J.-P. B

- 1) Pour les militants = écoles fédérales - Parti
- 2) Pour la masse de jeunes.

Un cycle de 5 ou 6 conférences - Reprenant différents thèmes de la matière de base :

Capitalisme - Socialisme - Paix - Globalisme et Impérialisme etc)

Les conférences sont, par ailleurs, organisées de façon à s'adapter aux campagnes politiques du mois.

Le Cycle pourrait s'intituler :

"Pourquoi la jeunesse tourne-t-elle  
ses regards vers l'U.R.S.S.?"

(base : une brochure sur la jeunesse soviétique :  
en préparation)

1<sup>ère</sup> Conférence : Fin octobre (35<sup>e</sup> Anniversaire)

Thème : Comment vit la jeunesse  
en U.R.S.S.?

2<sup>e</sup> Conférence : Fin novembre (Congrès des peuples)  
Le chemin de Berlin  
conduit à Vienne.



3<sup>e</sup> conférence - Fin décembre.

Staline, guide de la jeunesse.

4<sup>e</sup> conférence : Fin janvier (Conf. internationale  
des droits de la jeunesse.

Thème : "Pourquoi n'est-elle pas  
plus heureuse?"

5<sup>e</sup> conférence : Fin février (Semaine anticoloniale)

Message d'Afrique

6<sup>e</sup> conférence : Fin Mars? (ouverture de la saison  
"d'extérieur".)

Thème : Un nouveau printemps

loisirs et sports ici et là en U.R.S.S.



Pour chacune des conférences, <sup>sera édité</sup> un fascicule  
composant :

a) texte introductif

b) des pages choisies  
poèmes.  
chants

concernant le thème traité

c) une bibliographie

indications de disques, films etc.

D'autre part, des sketches, chansons, mises  
sur la récente lutte de la jeunesse seront  
mis à la disposition des sections.



Lehmann

Présents : BORREMAN, VAN HOORICK, HERSSENS, DE CONINCK, TERFVE,  
LIBOIS.

Excusés : LALMAND, G. GLINEUR (Congrès P.C. (b) U.R.S.S.)

Elargi aux délégués du C.C. : DEJACE, MOTQUIN, FRERE, VAN MOERKERKE,  
H. GLINEUR.

• • • • •

VAN HOORICK

## Rappel

Comité Central Résolution - Discours E. LALMAND

## I°) LES RESULTATS ELECTORAUX DU PARTI

indiquent: - consolidation de nos positions dans le Hainaut et  
progrès à Liège - Borinage

- recul en Flandre

- recul sérieux dans l'agglomération bruxelloise

- nous sommes pratiquement rien, éliminé dans une série de villes et communes importantes

- il y a des résultats particulièrement bons et particulièrement mauvais dans une série de communes

- les listes d'entente démocratique ou d'unité ouvrière ont remporté de beaux succès

pour le pays les élections communales indiquent un statu-quo sur nos positions électorales de 1950, quoique les élections communales nous sont par leur nature défavorable en comparaison des élections législatives.

a) Consolidation de nos positions et gains

Fédération de Liège :

		<u>1950</u>	<u>1952</u>	<u>gain</u>
Canton	Louveigné . . . .	12,15	15,18	25
"	St.Nicolas-Liège	9,97	12,87	24
"	Seraing . . . .	21,32	24,44	14
"	Liège . . . .	7,30	8,13	10
"	Herstal . . . .	8,93	9,90	10
"	Fléron . . . .	9,58	12,83	26

Données et m-ans  
insuffisante pour  
arriver à cette conclusion ?

L'importance a)  
 de la monnaie  
Haci le q = 5 elu  
 sur 7  
 nous tente de nous  
 proposer de ces 2  
 provinces finit  
 qui compensent  
 nous allons



avance sur toute la ligne dans la fédération liégeoise  
par rapport à 1950.

Fédération du Borinage :

	<u>% 50</u>	<u>% 52</u>	<u>gain/perte</u>
Mons . . . . .	10,3	11,2	
Pâturages . . . . .	12,63	13,45	+ 6%
Dour . . . . .	16,84	17,91	
Boussu . . . . .	15,32	17,87	+15%
Lens . . . . .	--	--	

Fédération de Charleroi :

	Charleroi . . . . .	9,1	8,46	
	Fontaine l'Evêque	11,04	12,80	+ 17%
	Châtelet . . . . .	--	--	
	Gosselies . . . . .	--	--	
canton	Jumet (Jumet & Roux)	3.034/3.186		+ 4,5 %
	Marchienne au Pont	--	--	
	Thuin . . . . .	--	--	
	Beaumont . . . . .	--	--	
	Chimay . . . . .	--	--	
	Merbes le Château	12	11,10	

Fédération du Centre :

	La Louvière . . . . .	9,09	8,7	
	Binche . . . . .	11,07	9,7	
	Seneffe . . . . .	8,43	11,38	+ 35%
	Roeulx . . . . .	9,39	9,60	
	Soignies . . . . .	-	-	

Fédération Ath-Tournai :

	Enghien . . . . .	--	--	
	Lessines . . . . .	9,41	10,60	



	<u>% 50</u>	<u>% 52</u>	<u>3.- gain/perte</u>
Ath . . . . .	--	--	
Chièvres . . .	--	--	
Flobecq . . .	--	--	
Frasnes-lez Buissonal	--	--	
Quevaucamp . .	II,4	I2,9	+ I3%
Tournai . .	II,I7	I3,5	+ 20,I0 %
Celles . . .			
Templeuve . .			
Péruwelz . . .			
Antoing . . .			
Leuze . . .			

<u>Ville</u>	<u>46</u>	<u>52</u>
Tournai :	-	I4,2 %
Ath :	-	57 %
Dottignies:	-	3I,8 %

b) Recul en pays flamand

- particulièrement dans la fédération anversoise où le recul est plus grand

	<u>I950</u>	<u>I952</u>	<u>perte sur nos voix</u>
Canton d'Anvers . . .	4,33	3,35	23
" Borgerhout . .	3,22	2,08	34
" Malines . . .	2,2I	I,90	
Malines : 609 communistes contre I8.500 socialistes			
Turnhout : I76 " " 6.200 "			

- ailleurs : résultats inégaux :

progrès sur I950 mais légers.

Renaix

Tongres (plus de voix dans la seule commune de Tongres que dans le canton en I950: 359/346 (remarquer percée socialiste)

Lokeren (plus de voix dans la seule commune de Lokeren que dans le canton en I950 : 560/555

Wetteren: I950 : 454 - I952 : 403 sans 8 communes



2 | Recul

Gand : 1950 : 3.800 canton - 1952: 3.022 pour Gand seul  
 canton de Termonde : 1950 : 1.602 - 1952 : 1.275 sans 6 communes  
 Féd. de Courtrai : Menin (canton): 1950 : 5% - 1952 : 4,54 %  
 Mouscron " : 1950 : 7,6% - 1952 : 5,6 %

Féd. d'Ostende : Bruges : effacé  
 Ostende (canton) : 1950: 1.209 - 1952 : 845  
 (sans 6 communes)

Arrond. d'Alost : 1950 : 10.200 - 1952 : 6.110 où nous avons lutté,  
 nous avons peu dans le reste

- nous gardons en Flandre : 13 élus dont 11 vallée de la Dendre  
~~XXXXXXX~~ (dont 1 sur liste  
 d'entente -Denderbelle)  
 1 Burcht  
 1 sur liste entente (Avel-  
 gem)

en Flandre en général - 1 communiste pour 12 socialistes  
 région d'Alost : 1 " sur 2 "

Canton de :	Pourcentage complet corps électoral		Gain en % sur les voix communistes de 1950 à 1952
	1950	1952	

Boussu . . . . .	6,46%	6,55 %	1,5 %
Louveigné . . . . .	12,15%	15,18	25,-
St.Nicolas-Liége . . . . .	9,97	12,87	24,-
Fontaine l'Evêque . . . . .	11,04	12,80	17,-
Pâturages . . . . .	12,63	13,45	6,-
Seraing . . . . .	21,32	24,44	14,-
Liège . . . . .	7,30	8,13	10,-
Herstal . . . . .	8,93	9,90	10,-
Fléron . . . . .	9,58	12,83	26,-
Seneffe . . . . .	8,43	11,38	35,-

Perte en % sur les  
voix communistes  
de 1950 à 1952

St. Gilles . . . . .	5,93%	5,65%	5%
Anderlecht . . . . .	7,-	5,10	27
Bruxelles . . . . .	6,65	6,43	3
Ixelles . . . . .	4,2	3,15	26
Molenbeek . . . . .	6,1	5,55	9
Schaerbeek . . . . .	5,22	4,30	17
St. Josse . . . . .	4,09	2,82	31
Anvers . . . . .	4,33	3,35	23
Borgerhout . . . . .	3,22	2,08	34

ne veut  
rien dire  
sur ce cas  
système élect.



c) Recul sérieux dans l'agglomération bruxelloise

(voir tableau)

## d) Nous représentons quasi rien dans une série de localités importantes.

	<u>Communistes</u>	<u>Socialistes</u>	
Bruges . . . . .	287	10.500	nous gardons 61% de 1946
Roulers . . . . .	184	6.000	
Izegem . . . . .	141	2.750	
Louvain . . . . .	346	9.000	
Zelzaete . . . . .	(pas lutté)		
Zottegem . . . . .	(id.)		
St. Nicolas . . .	660		

e) Résultats particulièrement bons :

	<u>1946</u>	<u>1952</u>	<u>Nous gardons de 46</u>
<u>Charleroi</u>			
Piéton	347	387	<u>Courtrai</u>
Goutroux	327	303	Ypres . . . . . 81%
Font.Valmont	163	162	Menin . . . . . 71%
<u>Centre</u>			<u>Liège</u>
Bellecourt	246	362	Montegnée . . . 60%
<u>Anvers</u>			Chênée . . . . . 82%
Burcht	530	700	Seraing . . . . . 76%
<u>Alost</u>			Ougrée . . . . . 61%
Ninove	1230	1128 (92%)	<u>Charleroi</u>
<del>Hainaut</del> Huy			Roux . . . . . 67%
Vinalmont	125	103	<u>Borinage</u>
Villers les			Quaregnon . . . 69%
Bouillet	267	265	<u>Alost</u> . . . . . 67%
Modave	134	146	Grammont . . . 83%
<u>Liège</u> <del>Luxembourg</del>			<u>Gand</u>
Nessonvaux	120	218	Eecloo . . . . . 104%
<u>Tournai</u>			<u>Tournai</u> . . . . 86%
Warchin	263	323	<u>Huy</u> . . . . . 60%

particulièrement mauvais : % par rapport à '46

	<u>1946</u>	<u>1952</u>
<u>Charleroi</u>		
Trazegnies . . .	671	222
Ransart . . . .	1449	474



Monceau s/Marchienne . . .	I.327	570
Souvret . . . . .	523	I74

Verviers

Heuzy . . . . .	206	89
Verviers . . . . .	4.5II	I.9I9 (43%)

% par rapport à 1946

Ganshoren . . . . .	19%	Berchem (Anv.)	25%	Gilly . . . . .	27%
Berchem Ste Ag.	35	Willebrouck	38%	Soignies . . . . .	29%
Jette . . . . .	30			Namur . . . . .	17%
Anderlecht . . . . .	40			Mouscron . . . . .	37%
Etterbeek . . . . .	36				
Evere . . . . .	41				
Ixelles . . . . .	40				
Molenbeek . . . . .	38				
St. Josse . . . . .	39				
Woluwé St.Pierre	39				

f) Les listes d'entente démocratique

(voir tableau)

## g) une première conséquence des élections est que nous sommes pratiquement éliminés de la gestion des grandes villes ou bien représentation fragmentaire :

- pour toute l'agglomération bruxell. nous gardons : 5 élus
- Anvers et agglomération : . . . . . 0
- Gand et agglomération : . . . . . 0 (Minnaert  
25 ans conseiller)
- Charleroi : . . . . . 0
- Mons : . . . . . 1 (on n'a plus  
besoin de nous)
- Liège : . . . . . 2 (idem)
- Verviers : . . . . . 2 (idem)
- Ninove : . . . . . 2 (id. malgré  
bon résultat)
- La Louvière : . . . . . 1
- Menin et Wervik . . . . . 0

dans les autres communes : 1 ou 2 élus

sauf Roux : 3

Seraing : 7

Wasmes : 4

Tournai : 2 (soc. et lib. ont besoin de nous)



une autre conséquence est la perte financière sérieuse pour les fédérations et sections particulièrement sensible à Liège (2 échevins = 9.000 Fr.)

#### CHIFFRES SOCIALISTES

Anvers . . . . .	+ 4,78
Berchem (Anv.) . . . .	+ 1,06
Grivegnée. . . . .	+ 2,88
Molenbeek . . . . .	+ 1,16
Jumet . . . . .	+ 4,43
Canton Molenbeek Gansheren, Jette, Koekelberg) . .	+ 3.311
Luik . . . . .	- 0,73%
Canton St. Gilles . . . . .	40.345 sur 39.363 (1952)
St. Gilles . . . . .	+ 99
Canton Brussel : - 8.619 (1950)	et communistes - 500
Canton Ixelles : - 6.739	
" Charleroi : + 229	
" Ledeberg : + 12	
" Gent : + 1500	
" Mechelen : + 1049	

#### 2°) Analyse du résultat électoral en général

- a) il s'en dégage une perte formidable pour le P.S.C., la première grande défaite depuis libération, recul sur toutes les élections qui ont eu lieu.
- b) une grande victoire pour le P.S.B. - Pertes à Bruxelles - Liège - arrondissement d'Alost - statu-quo à Charleroi
- c) une victoire pour les libéraux là où ils apparaissent comme le Parti le plus important contre le P.S.C. où comme à Liège-ville où ils étaient anti-P.S.C., mais aussi dans l'opposition contre le Collège soc./communiste.

On peut dire que nous avons eu à faire à une vague de fond contre le P.S.C. et que les élections ont pris une signification dépassant le cadre de la commune, se plaçant sur le terrain national. Les élections marquent un vote, une prise de position contre le P.S.C. :

de la part de la classe ouvrière (les socialistes ont entraîné un grand nombre d'ouvriers chrétiens).



de la part d'autres couches de la population (les socialistes sont allés loin au delà de la classe ouvrière)

Comment caractériser ce vote, même s'il ne marque pas un progrès pour le P. sur '50 pour l'ensemble du pays : vote positif, un vote au moins contre les effets de la politique de préparation à la guerre.

### CAUSES DE NOS PROGRES ET DE NOS RECULS

#### En général

a) le mot d'ordre essentiel étant "chassez le P.S.C." on a voté en général pour le Parti de l'endroit apparaissant comme l'adversaire le plus fort du P.S.C., c.à.d. en général pour le P.S.B.. Le P.S.B. a joué là-dessus à fond: de là sa politique d'ignorer complètement le Parti.

- Cette situation nous a été défavorable dans notre matériel de propagande national nous n'avons pas insisté suffisamment sur ce qui nous distingue du P.S.B. (ex.: notre affiche nationale)  
les organisations de base à cet égard ont rectifié plus vite que la direction du Parti (ex.: Liège).

- Nous ne sommes pas arrivés à :

- empêcher que les droitiers ne détournent l'attention vers des voies secondaires (ex.: Debodt, Van Coppenolle)

- à démasquer la démagogie habile des droitiers.

b) Quoique dans la campagne électorale nos adversaires n'ont pas fait jouer l'anti-soviétisme et que les sentiments anti-américains se sont développés dans le pays ces 2 dernières années, la campagne anti-soviétique avant les élections a été particulièrement violente et haineuse : Le Soir - Le Peuple - Laatste Nieuws etc.

Il est clair que les calomnies anti-soviétiques nous sont particulièrement défavorables, que nous sousestimons leurs effets, que notre propagande de popularisation de l'U.R.S.S. ne dépasse pas la périphérie du Parti, que cela constitue un grand handicap en général et électoral en particulier, et que nous restons dangereusement en arrière sur ce que nous devrions faire dans un domaine déterminant.

Nous n'avons pas réussi à faire comprendre au delà de nos électeurs de 1950 que l'U.R.S.S. est le pays de la paix, le pays du socialisme.

#### En particulier

a) en pays flamand :

- les majorités communales P.S.C. se situant surtout en Flandre,

*Par l'occident.  
N'apparaissent  
pas comme la  
défense de  
intérêts des hommes  
vrai pays  
vrai pays (11)  
16*



il est clair que le premier élément donné (voter pour le parti anti-P.S.C. le plus fort) devait jouer plus particulièrement en notre défaveur et en faveur des socialistes, beaucoup plus qu'en Wallonie où le P.S.C. est faible et où les socialistes gèrent un grand nombre de communes. En plus, l'argument des voix perdues a joué sérieusement contre nous puisque nous n'avons pas d'élus dans la plupart des communes où nous avons lutté.

- absence de mouvement et luttes (24 mois - front patriotique) - sauf Gand grève métallurgistes.

b) à Anvers (agglomération)

- de fait aussi  
comparé à  
46 !*
- a) ce qui a joué dans tout le pays flamand a été valable bien sûr aussi pour Anvers. Mais cela ne peut expliquer le recul beaucoup plus grand et sérieux enregistré ici.
  - b) Les résultats électoraux à Anvers en 1949 et 1950 étaient moins mauvais que dans le reste du pays. Mais à ce moment la fédération d'Anvers se distinguait par des luttes revendicatives et politiques importantes, malgré les fautes commises. Les 2 dernières années se caractérisent pour Anvers par une absence totale d'action.
  - c) Nous avons dû lutter contre une sousestimation complète de l'importance et de l'enjeu des élections communales par le Bureau Fédéral en son entier. Il n'a été réagi contre cela les derniers 15 jours. La propagande a été très insuffisante.
  - d) Une autre raison doit être recherché dans un fonctionnement en recul du Parti, surtout sur le plan local, l'organisation à l'entreprise restant faible et non solutionnée au port, dans le diamant, réparateurs de navires, etc.

Voir de plus près fonctionnement du P. à Anvers et proposer mesures.

c) A Bruxelles (agglomération)

- a) composition de la population: plus vulnérable à l'anti-sov. et l'anti-communisme qu'ailleurs
- b) présence de tous les grands tenors du P.S.B. sur les listes erreur de ne pas avoir mis nos dirigeants en tête des listes (tenant compte que les élections se dérouleraient sur le programme national) - Spaak/Marinette Laurent - Larock/Marg. Mertens - etc.
- c) raison essentielle : délabrement de la Féd. Bruxelloise direction discrédité par son incapacité mauvais fonctionnement du P. dans son ensemble.

Propositions de redressement seront faites par le Secrétariat sous peu.



D) A LIEGE (fédération)

progrès dû aux faits suivants :

- le P. s'est distingué dès le début des soc.: contradiction à Spaak-8 questions
- " " " " des soc. dans l'action : séc. soc. 8 mai (charbonn.) 24 mois
- l'anti-soviétisme des soc. démasqué au travers compte-rendu délégation Ougrée-Marihaye.

E) BORINAGE : progrès moins grand qu'à Liège

- grèves 24 mois
- situation meilleurs du P. depuis 2 ans, fonctionnement meilleur
- popularisation constante U.R.S.S. : film
- bonne campagne électorale : grand nombre de membres mis au travail - bonne propagande.

F) CENTRE

- résultats divers
- progrès sérieux canton Seneffe, mais régression dans canton de Binche.

G) TOURNAI

- léger progrès dans les cantons de Lessines, Quevaucamps et Tournai.

H) VERVIERS

- léger recul.

Par Commune

- nécessité d'**examiner** les bons et mauvais résultats
- impossible aujourd'hui.

Pour les bons résultats il semble :

- a) des têtes de liste liés à la population
- b) ayant joué surtout sur le plan communal vu certaines positions acquises - ex.: Ninove - Burcht.

Résultats insignifiants dans un grand nombre de communes.

Etait-il juste de lutter partout, là où nous n'avions pas de chances ?

*Verviers ville recul de 58% par rapport à 46!!  
la sous-évaluation de la portée de la lutte  
situation de cette fédération continue  
comparer avec Liège ou Huy.*



### 3°) QUE SIGNIFIE LE SUCCES SOCIALISTE ?

La classe ouvrière en général et des couches travailleuses de la population au delà de la classe ouvrière ont voté socialiste.

Pourquoi succès électoral :

ont voté contre la politique du gouvernement, c.à.d. contre des effets visibles et ressentis.

Ce vote signifie-t-il que ces électeurs soc. sont conscients des causes (de la politique atlant.) ? En général non, parce que sinon ils auraient voté pour nous.

Ce vote signifie-t-il que les électeurs soc. sont pour la politique atlantique des dirigeants soc. ? Une partie oui, mais en général non. Il y a plutôt confusion : la masse de ceux qui suivent les socialistes, tout en hésitant sur la politique atlantique, reste impressionnée par l'argument de la "menace russe"

de la d'une part le slogan démagogique so.: plus de maisons  
moins de canons  
24 mois inutiles

et d'autre part nos difficultés en ce qui concerne le mouvement paix et notre résultat électoral insuffisant.

Il se dégage de cela qu'il faut :

- renforcer notre travail d'explication en ce qui concerne les causes
- s'appliquer plus à démasquer et contrer la démagogie des dirigeants socialistes - assez bien fait à Liège
- voir comment faire comprendre la politique de l'Union Soviétique (paix - socialisme)
- augmenter considérablement le volume et améliorer le contenu de notre propagande. Notre propagande atteint une très faible partie de la population, voire même de la classe ouvrière, insister sur la continuation des journaux parus dans la campagne électorale - ex.: Roux (journal électoral du P.C.B.)

### 4°) CONSEQUENCES POLITIQUES DES ELECTIONS COMMUNALES

- difficile pour le P.S.C. de se cramponner au pouvoir
- sauf impératif américain, le P.S.B. n'entrera pas dans une coalition avec le P.S.C. sans dissolution.
- il faut s'attendre à une campagne de dissolution des Chambres, il faut la mener, en prendre l'initiative partout où c'est possible, tout en orientant le mouvement sur le mot d'ordre d'une autre politique :
- appel à la classe ouvrière ou à la population (tract ?)

*On passe à  
Cela de l'essentiel - 22  
Notre lien avec  
les masses sur la  
base de la défense  
de leurs revendications  
immédiates  
Conditions préalables  
à un travail de  
clarification  
politique*



- ordres du jour dans les entreprises et syndicats
- " " " dans les conseils communaux (faire projet de texte)
- meetings, chaulages, journaux, presse centrale
- lier le mot d'ordre " démission et dissolution et une autre politique " aux mouvements revendicatifs.

Dans ce cadre et ce climat le travail pour le congrès des peuples doit nous aider, le mener à fond et vite :

- se rapprocher des travailleurs socialistes au travers cette campagne
- démasquer les dirigeants socialistes en ce qui concerne la politique atlantique et de préparation à la guerre.

#### 5°) COMPORTEMENT DU PARTI DANS LA CAMPAGNE ELECTORALE

- Partout menée avec enthousiasme (exception Anvers par ex.)
- Certain illusionisme, qui démontre mauvaise appréciation et analyse de la situation générale et locale, et par conséquent mauvaise connaissance de notre influence et liaisons avec les masses.
- Grand nombre de membres non-actifs a été entraîné dans le travail-recrutement dans communes où n'existait plus d'organisation et où nous avons lutté-peu ou pas de recrutement ailleurs.  
Le Parti s'est transformé en appareil de propagande et agit. ce que nous n'avons su empêcher dans aucune élection jusqu'ici.  
Ainsi nos sections et cellules d'entreprise ont bougé peu (très peu de journaux d'entreprise ont paru)

Les org. de masse : R.F. : beaucoup de militantes se trouvaient sur les listes et ont participé au travail électoral du P. : était difficile à éviter vu le manque de militants

J.P. : là où les groupes vivent réellement ont participé : ex. les groupes de mandolinistes etc. ont accompagné les propagandistes.

les autres:

- Bonne récolte de fonds : plus d'un million 1921  
200.000 Fr. pour le Centre du P. dépassé  
(prévision budgétaire)

faire rentrer les comptes

- Certaine désillusion chez les militants du Parti dangereux : pour cela : réaction dans presse  
faire organiser vite assemblées de base  
reprendre vite les cdes en main pour  
Vienne - renouvellement des cartes- campagne dissolution et autre politique.



## DISCUSSION.

---

HERSSENS: analyse de la propagande :

Pour faire une bonne analyse, partir de ce que l'on a décidé-  
3 documents :

- 1) la résolution du C.C. de mars 52 ,
- 2) propagande électorale du C.C.,
- 3) discours de Lalmand à l'Elysée au cours de la campagne.

D'une façon générale, la propagande qui a été faite est dans la ligne. Toutefois, nous avons réagi trop tard dans la dénonciation des chefs droitiers du P.S.B.

Il faudra repenser, pour notre matériel de propagande, comment mener la lutte unitaire en même temps que la dénonciation des droitiers. *sur quelle base mener la lutte unitaire*

En ampleur le matériel sorti est en progrès sérieux sur le passé.

Mais il y a un problème qu'il faut examiner, c'est la propagande dans les grands centres (prop. barnumesque des adversaires aidé par la police). Il faudrait qu'à l'avenir le B.P. prenne des mesures spéciales.

En ce qui concerne la forme du matériel, il y a eu 2 formes : le tract sans explication et celui avec explications. Le B.P. doit dire s'il faut une propagande virulente ou une propagande qui explique *qui fait comprendre que on défend les intérêts du travailleur*

2 conclusions :

1) il faut guérir le parti des illusions - on ne conquiert pas les masses dans une période électorale;

2) les fédérations et de nombreuses sections ont démontré qu'elles pouvaient éditer du matériel.

... — ...

21 Sur les élections : nous n'avons pas obtenu un résultat intéressant, parce que les trois partis "trad." suivent la même politique, mais le P.S.C. a été mis en minorité et certaines conditions ont été créées pour le chasser du pouvoir.

Mais il faut faire comprendre aux travailleurs qu'un autre gouvernement avec les 3 partis "trad." n'est pas encore un changement de politique, ce qu'il faut nécessairement.

Pour apprécier nos résultats, il faut comparer 52 à 50. Nous verrons ainsi, si la réaction a encore réussi à nous refauler. Or, d'après les chiffres nous pouvons dire que nous sommes en statu-quo satisfaisant, ce qui signifie que la réaction est en partie de vitesse contre nous.

Mais lors du C.C. de mars 52, il aurait fallu préciser la perspective des élections : une remonte par rapport à 50.



14

Que se passe-t-il dans la tête des travailleurs socialistes? Pourtant, il y a eu des rapprochements entre socialistes et communistes, mais les travailleurs socialistes ont encore voté P.S.B. Ces rapprochements n'ont pas entraîné les travailleurs socialistes vers notre Parti. Il faut à nouveau réfléchir sur ce problème.

Il faut consolider le Parti là où nous avons lutté avec des organisations, puis choisir où il faut consolider là où nous avons lutté mais sans organisation.

Il faudra examiner avec les fédérations qui subissent des pertes financières.

---

*unité américaine*

LIBOIS.

marque son accord avec le communiqué du secrétariat.

Le résultat est, en essentiel, ce que nous avons voulu. Mais est-ce nous qui avons provoqué ce résultat. Il y a une vague de fond anticléricale internationale, qui trouve son origine dans l'étude de Staline sur les contradictions en régime capitaliste.

Maintenant que les élections sont passées, il faut préciser les conditions nécessaires pour un changement de politique notamment celle du front unique à la base. La première condition étant réalisée : celle de battre le P.S.C. - il faut éviter la confusion.

Propose une réunion du C.C., voire une conférence nationale.

---

DEJACE.

Nous risquons de nous faire critiquer si nous ne comparons pas avec 46. Il y a eu aussi manque d'action contre le P.S.C. Le C.C. de mars 52 a créé lui-même des illusions en réclamant autant de listes qu'en 46.

Le travail entrepris pour l'unité a été insuffisant.

Il faudra pousser aux actions sur la base des programmes électoraux.

Il faudrait répondre aux deux questions :

U.R.S.S. = danger de guerre.

P.C. = division des travailleurs.

Attaquer sur la nécessité de changer de politique.

---

VAN MOERKERKE.

Etre prudent pour juger les sections qui ont mené la lutte électorale sur le terrain purement local, car tout de même dans ces sections, il y a aussi une activité autre, ne serait-ce que celle de la diffusion de la presse.

Pour la fédération d'Anvers, tenir compte de certaines faiblesses dans le B.F. Il faudra revoir cette situation.



H. GLINEUR :

n'est pas d'accord que le P.S.C. a subi une défaite.  
Nous ne pouvons pas donc sousestimer notre action future.

Insiste sur la nécessité de tenir compte des aspects locaux des élections communales - donne des exemples. Notre peuple est sentimental et notre ~~politique~~ propagande est trop sèche.

Il faut voir aussi que notre manque de travail dans les syndicats a eu de mauvaises répercussions.

une entreprise.

L. MOTQUIN :

Elections, forme d'expression de notre liaison avec les masses. La liaison est meilleure dans les campagnes. Dans les campagnes rurales que nous gérons, nous sommes apparus avec de bons résultats. Dans les villes, il s'agit de la popularité de nos élus et du bon fonctionnement de ~~notre~~ organisations. Donne l'exemple de Tournai qui est bon et tire les aspects positifs. Importance de d'appui sur organisations de masses. Tire les aspects négatifs du mauvais exemple de Dottignies en montrant que nos liaisons avec les masses se sont affaiblies.

Le B.P. devrait s'attacher à revoir le fonctionnement des fédérations.  
Problème des cadres, de leur formation politique d'où leur capacité de concrétiser problèmes, d'analyser les situations, de faire réagir.

VANDENBOOM :

Le B.P. a dit, à un moment, que nous étions en montée depuis 50, c'est juste. Ne pas voir seulement nos propres voix mais aussi le courant contre le P.S.C. dont le travail du Parti est pour une bonne partie.

Il faudrait analyser par catégories de communes :

[ communes dirigées par nous,  
communes où nous avons collaboré,  
communes où nous étions dans l'opposition.

Nous devrions faire une analyse plus souple pour que nous en tirions profit pour notre travail.

Une question : deux pays capitalistes d'Europe Occident. résistent aux attaques anti-soviétiques. Pourquoi ? Parce que les P.C. s'appuient sur de véritables organisations de masses traditionnelles.

Voir Vallée de la Dendre, le Tournaisis où nous avons une mutuelle - Borinage et Liège avec le S.U. Mineurs.



rôle organisations traditionnelles de masses.

Raison situation que nous avons connue :  
en tenant compte des conditions objectives, nous aurions pu faire  
un plus grand pas en avant :

1) notre travail syndical insuffisant.

Ex.: Charleroi : composition P. excellente. - dans usines ,  
délégués - délégués principaux -  
Il ne semble pas qu'on ait utilisé ces possibilités.

2) notre travail communal au cours des 5 dernières années -  
mieux voir possibilités qu'offre ce travail.

3) Etat du Parti.

Ex.: agglomération bruxelloise : peu de gens mobilisées.  
- mauvais fonctionnement du Parti  
mauvaise atmosphère au sein de certaines sections  
qu'on a laissé perdurer.

Propose un C.C. qui aurait une large discussion sur les problèmes  
d'organisation.

Matériel propagande :

fond : bon -

forme : expliquer en termes plus compréhensibles.

DECONINCK :

dit que P.S.C. a reçu une défaite , mais nous sommes  
pour une grande partie de ce résultat.

Mais pas de défaite de la politique atlantique. L'anti-  
américanisme s'agrandit dans notre pays, mais la campagne anti-so  
des américains a aussi porté.

Le P.S.C. a voulu maintenir le débat sur le terrain  
communal ; le P.S.B. l'a maintenu sur le terrain national et nous  
ne sommes pas encore parvenu à montrer la liaison nationale et ineter-  
nationale.

Attire l'attention sur les organisations de masses.

Le Parti à Anvers n'était pas du tout préparé à la campagne  
électorale. A Deurne des camarades s'opposèrent à une liste du Parti.

BORREMANS:

propose que rapport commence par analyse politique et  
tire conclusions.

Nous avons gagné en influence sur 1950 -  
Elections communales et provinciales nous sont toujours défavorables  
jusqu'à présent.

Ex.: 1946 - Nivelles { El. législatives : 12.000 voix  
El. provinc. : 9.000 "

C'est pourquoi  
pourquoi gagner un petit pourcentage dans ces élections marque  
une augmentation plus grande de notre influence.

Système électoral communal a joué contre nous ;



17

nous venons de remporter une victoire ;  
aller contre certains courants de découragement dans certaines  
sections, qui subissent campagne réactionnaire.

En moyenne sur 50, le P.S.C. a perdu entre 25 et 30 % de ses voix.

La classe ouvrière en s'alliant avec d'autres couches de la pop. a atteint objectif C.C.

Elément essentiel { changement dans cond. objectives  
(analyse de Staline)  
ex.: au sein de Benelux.  
q.q. soit la direction du pays, si elle  
assure même politique doit arriver aux  
mêmes répercussions.

On aurait dû là, demander déclaration à l'union soc. ou aux candi-



Ex.: Braine le Château.

Pour élections législatives, en tenir compte.

Ex.: Namur, Luxembourg : ne pas présenter de listes.

Cas du Brabant :

Brabant flamand : parti sans aucune chance.

Agglomération bruxelloise : être attentif au recul.

Direction fédérale discréditée.

---

TERFVE :

Etonné interv. H. Glineur, disant que échec P.S.C. pas si important. Liège mauvais exemple où P.S.C. n'avait plus monté en 1950.

Même P.S.C. accuse sa défaite.

La défaite du P.S.C. va avoir des répercussions à l'extérieur comme pour l'affaire des 24 mois.

Mais, il n'y a pas que le P.C. qui dit " chasser le P.S.C. ".

Le P.S.B. a dit aussi " il faut chasser le P.S.C. "

Mais il n'est pas contre la politique de préparation à la guerre.

Il y a, certes, une augmentation d'influence de nos mots d'ordre mais qui ne se traduit pas par une augmentation d'influence du Parti.

On peut dire, en tenant compte, de tous les éléments que nous donnons statuto par rapport en 50, c'est à dire que la chute est enrayée. C'est nettement positif. Mais il faut fournir de suite par tous les moyens les explications à tous les échelons du Parti.

Cependant, il faut craindre la réaction ; la ligne politique n'est pas juste, on parle trop de l'Union Soviétique.

Pour y répondre, accréditer les 2 idées :

1' Union Soviétique est pour la paix.

1' Union Soviétique est un pays socialistes .

Nous n'avons pas su encore expliquer cela dans le Parti et encore moins à la périphérie.

Dans la perspective, il y a plusieurs étapes à préciser avant d'arriver à un changement complet de politique.

L'objectif actuel doit être : renversement du gouvernement et nouvelles élections.

---

hop  
commun.



Présents : Lalmand, Terfve, Van Hoorick, Borremans, G. Glineur ,  
Herstssens , Deconinck, Vanden Boom, Libois .

I. Continuation de la discussion sur le résultat des élections  
communales .

Glineur : constate que dans les sections on a mené très peu, une politique unitaire véritable . Nous n'avons pas fait ressortir les positions parlementaires des dirigeants socialistes qui souvent sont en contradiction avec ce qu'ils disent aux travailleurs . Nos liaisons avec les masses par les entreprises et les organisations de masse sont largement insuffisantes. Il y a un manque de travail et de contrôle dans ce domaine .

Lalmand : L'appréciation sur le statu-quo donnée par le B.P. précédent est floue. Il faut tenir compte que nous progressons dans le Hainaut et Liège, là où nous avons toujours obtenu le plus de voix et le plus d'élus .

Il est superficiel de dire, comme le rapport, qu'il y a reculé en Flandre .

Il faut donc pousser plus loin l'analyse des résultats .

Dans le B.P. précédent on a parlé de la réaction "nous parlons trop de l' U.S. " . Chaque exemple de cette manifestation doit être examinée. Il est certain que la fidélité à l' U.S. est la pierre de touche, mais il ne faut pas aller chercher dans cette fidélité la cause de notre succès insuffisant. L'important à voir: c'est - nos liaisons avec les masses .

La cause principale de notre succès insuffisant est : l'insuffisance du travail de clarification de la liaison entre l'économique et la politique .

Ce que nous disons aux masses, apparaît comme juste, en principe, mais elles doutent de la possibilité de réaliser dans l'immédiat notre perspective. La liaison avec les masses doit être basée sur la défense des intérêts matériels et moraux des diverses couches de la population travailleuse .

Un autre aspect: l'utilisation par le P. des organisations de masse est sousestimée dans le rapport et la discussion .

Au Borinage p.ex. on dit que l'on s'occupera des org. de masses, quand le P. sera solidement organisé . Or, Nous ne consoliderons pas le P. si nous ne savons utiliser les org. de masse - qui toutes sont un moyen de liaison avec le peuple. Il apparaît qu'il y a des divergences de vues au B.P. et au C.C. sur cette conception. Il faut se mettre d'accord d'abord, puis appliquer les décisions .

La poursuite de l'analyse avec des conclusions pratiques devrait se faire pour chaque fédération, région par région et, si possible, localité par localité .

Propose un C.C. élargi. Cette étude demandée pour chaque fédération préparera le rapport devant le C.C. avec une analyse de la situation internationale et nationale, et en utilisant les matériaux du congrès du P.C. de l' U.R.S.S., ainsi que



l'ouvrage de Staline. Ne pas faire des élections communales le thème essentiel du rapport .

L'examen de notre travail pour la liaison avec les masses doit se faire également pour les différents secteurs : organisation, agitation et propagande , - culturel, organisations de masses elles-mêmes.

Ce examen doit trouver sa place dans le rapport au C.C.

Nous devons accorder plus d'attention à l'élargissement des mutuelles, - de l'organisation des pensionnés, des S.U.

En partant des ex. concrets d'aide donnée au P. par les pensionnés ....pour les élections, démontrer que l'on doit obtenir des résultats similaires, au travers des autres organisations de masse.

Van Hoorick : Donne connaissance de statistiques complémentaires sur les élections .

Est d'accord pour poursuivre les analyses .

Les résultats doivent être examinés sous l'angle des liaisons avec les masses . Or, il existe une sous-estimation du travail des org. de masse. L'organisation des pensionnés n'a pas de direction réelle .

Les résultats démontrent aussi que des fédérations fonctionnent mal, il faudra examiner rapidement ces situations afin de faire des propositions au B.P. dans la huitaine ou dans la quinzaine au plus tard . A l'appui, il signale une série de fédérations.

Si l'anti-soviétisme a ses effets, et qu'il faut défendre plus l'U.S. et populariser sa politique de paix et ses réalisations, il faut surtout chercher dans notre travail . Il faut tenir compte de certaines réactions dans le P. - Il cite l'exemple du S.P.F. de Huy, qui reflète l'influence de l'anti-soviétisme de nos ennemis sur des camarades du P.

Il demande que les délégués du C.C. rentrent leur rapport sur les fédérations dans les 15 jours .

Propose une conférence fédérale avec les délégués pour les fédérations Anvers - Brabant .

Propose l'édition d'un tract national .

Herssens : L'analyse des résultats électoraux faite aujourd'hui confirme la première appréciation donnée dans le communiqué du secrétariat, le mardi 14 oct. Quel que soit le résultat par région, il y a lieu d'examiner le travail des fédérations de façon très critique et autocritique. Nulle part, la liaison de nos fédérations avec les masses, n'est satisfaisante . A Liège par ex. si cette liaison est assez bien faite au travers de certaines mines, - par contre le contrôle des org. de masses et liaisons réelles de celles-ci avec les masses, reste défectueuse , les liaisons de la direction fédérale avec une



série de sections, restent très défectueuses. Si le secrétariat est un organisme très collectif, la situation est déjà plus défectueuse au Bureau et encore plus au C.F.

- propose de ne pas attendre le C.C. pour préciser devant le Parti les objectifs de mobilisation et d'union: chassez le gouvernement P.S.C. - , nouvelles élections, gouvernement démocratique; réduction dépenses militaires et du service militaire .

- Dans les jours qui viennent, il faut dans chaque C.F. - B.F. , entretien avec S.P.- il faut très sérieusement attirer l'attention sur le lancement de l'année éducative, la popularisation du 19 e congrès du P.C. de l' U.R.S.S., les mobilisations massives pour les manifestations du 35 e anniversaire de la Révolution d' Octobre .

- Au travers de cette campagne, nous avons constaté qu'il subsiste de l'opportunisme dans la question de la fidélité inconditionnelle à l' URSS. Des militants continuent à subir la pression de l'ennemi de classe. C'est notre tâche à donner à tous nos militants, la fermeté nécessaire, à populariser mieux et plus que jamais, le socialisme triomphant et la politique de l' URSS.

- Concernant les organisations de masse, il est juste qu'il subsiste en pratique un manque de clarté sur ce problème .

G. VAN DEN BOOM: Il y a chez certains une tendance à ne pas faire une analyse sérieuse des résultats, en se cachant derrière l'antisoviétisme. Or cette campagne a déjà reçu un coup, l'ennemi s'est discrédité, il a dit lui-même que l' U.S. ne voulait pas la guerre . Mais je crois que nous parlons mal de l' U.S. Il faut partir plus des réalisations sociales pour expliquer la politique de l' U.S.

Organisations de masse: la tendance: consolider le P. puis voir les org. de masse" - existe un peu partout . C'est un des aspects de la compréhension à la base (fausse) de l'activité du P. et des organisations de masse .

Le P. est le coordinateur et le dirigeant, les communistes devant agir là où ils se trouvent .

Il montre aussi par des exemples que les organisations traditionnelles qui donnent des avantages, permettent de retenir les travailleurs au profit du parti qui parraine l'organisation de masse .

En ce qui concerne l' U.B.D.P. elle devrait partir des intérêts de la Belgique pour poser le problème de la Paix. Parlant des entreprises il montre que nous disposons là d'un capital que nous n'exploitons pas: les nombreux délégués syndicaux que nous avons, par exemple .



Borremans : Pense que les résultats électoraux, ce n'est pas un statu-quo, mais un gain qu'il faut populariser pour l'ennemi qui clame notre écrasement. Il faut continuer l'analyse mais ne pas juger tous les cas de la même façon.

L'unité à la base dans l'action avec dénonciation des chefs socialistes est nécessaire, et à Verviers on craint de les dénoncer, tandis qu'à Liège, on a mené intelligemment les deux.

Il faut faire comprendre la nécessité des liaisons. Le Parti doit voir, après avoir examiné la ligne à chacun des échelons, comment il peut la réaliser avec la population, c'est à dire l'action des organisations de masse. Cela permet une vue d'ensemble.

Il faut revoir nécessairement le cas du Brabant.

TERFVE : Le dernier B.P. n'a nullement voulu invoquer l'antisoviétisme, comme une des causes essentielles de l'insuffisance de notre remonte.

Il a tenu à indiquer que les résultats électoraux révélaient chez certains camarades la tendance si dangereuse, déjà apparue en 1949 - 50, consistant à considérer comme une faute politique grave de la part du Parti, son attachement à l'URSS, et la proclamation de sa fidélité inconditionnelle.

Il a indiqué que cette tendance existait à l'état larvé dans le Parti, et qu'elle se faisait jour d'une façon plus nette à certains moments.

Le B.P. avait souligné la nécessité de dépister ces tendances et de les combattre, par l'explication en profondeur.

Exemples mis en avant : Mathieu de Huy, Noël, Fauviaux et Bourlard, du Borinage.

Sur les problèmes des organisations de masse :

J'ai contesté la propriété du terme "mauvaise utilisation" des organisations de masse, en ce qui regarde spécialement les jeunes et les Femmes. Car je pense que, pour qu'il y ait mauvaise utilisation, il faudrait des organisations de masse ayant un véritable rayonnement.

Or, pour les Femmes et les Jeunes, nous n'en sommes pas là, elles n'existent qu'à l'état embryonnaire et pour pouvoir les utiliser convenablement, il faut tout d'abord qu'elles existent et par conséquent, le problème essentiel, du moment est de les mettre réellement sur ~~leurs~~ pieds.

J'estime qu'en ce qui concerne d'autres organisations de masse et spécialement, les plus importantes de toutes: le syndicat - nous sommes loin d'utiliser toutes les possibilités. Des camarades y font un travail, mais c'est presque toujours un travail anarchique, peu ou mal contrôlé. Ce contrôle est à revoir de fond en comble, en trouvant les moyens vraiment appropriés.

Dans les coopératives, et surtout dans les mutuelles (dont l'efficacité comme moyen de liaison est apparue clairement dans les résultats électoraux) nous avons de nombreux camarades, mais qui, là aussi



n'agissent pas sous l'impulsion et le contrôle du Parti .

D'accord pour admettre que le travail par le moyen des organisations de masse est la meilleure méthode pour développer des actions, d'accord pour admettre que le cloisonnage entre le travail du Parti et organisations de masse, ne se défend pas.

Mais alors, il faut voir le problème sous l'angle de la réalisation efficace . Il ne faut pas se dissimuler qu'il existe une série de tâches propres au Parti; ex: cotisations, vente de presse, distribution de matériel, éducation, org. ~~xxx~~ de fêtes, meetings, conférences, soirées de cinéma etc.. qui, dans la situation présente absorbe l'activité de nos cadres et du nombre très restreint de membres, réellement au travail.

Le développement et le rendement des organisations de masse au point de vue activité, réclament :

- un contrôle particulièrement développé au départ, par le moyen des directions fédérales;
- un contrôle à l'échelon des sections ;
- la fourniture d'un minimum de cadres spécialement orientés pour le travail au sein des organisations de masse;
- la mise au travail d'un nombre plus grand de membres du P. avec les mesures de contact que cette modification comporte.

Chacun de ces points doit être examiné en détail au niveau des fédérations, sections, cellules, afin de déterminer les mesures réelles à prendre pour créer l'ensemble des conditions nécessaires et pour organiser le contrôle du travail .

C'est là une des tâches essentielles, car de sa réalisation effective, dépend en fin de compte, le redressement des fautes et manquements qui ont été analysés.

Lalmand : Nous ne pouvons entraîner les masses que dans la mesure où nous utiliserons les organisations de masse. Mais il faut d'abord arriver à une conception juste à tous les échelons du Parti, et particulièrement au B.P. - Conception juste partagée par tous les membres du Parti .

Libois : La campagne électorale et les résultats électoraux, nous donnent des informations précieuses nous permettant de mieux connaître nationalement, régionalement, localement, la position politique des masses, de la classe ouvrière, du Parti .

Dans les masses il y a eu une vague de fond anti-P.S.C., en fait, anti-impérialiste, anti-américaine; dans une certaine mesure, consciemment anti-impérialiste, anti-américaine. Dans la classe ouvrière: volonté d'unité active. Dans le Parti : pas mauvais, certaine avance mais non suffisante, non satisfaisante. Il y a nécessité d'analyser ces contradictions. Pour que nous puissions bien analyser, nous devons largement



tenir compte du 19e. Congrès de l' U.S., et particulièrement du travail de Staline sur les problèmes économiques ainsi que du discours de Staline .

Le travail de Staline, donne l'explication, pour l'essentiel, de la vague de fond observée dans le corps électoral, vague de fond qui s'étend à l' Europe Occidentale . Elle s'exprime pour la première fois à l'échelle nationale en Belgique. Elle s'exprime d'autre façon , en France, en Italie, en Angleterre.

Si nous comparons la situation en Belgique par rapport à la France et à l' Italie, nous constatons que la vague de fond observée en Belgique, résulte largement d'un mouvement spontané, qu'il y a insuffisance de nos résultats . Grand retard de la conscience sur la spontanéité .

Le P. doit donc mieux jouer son rôle, tel que défini par Staline, dans son étude . L'essentiel, la liaison avec les masses, basée sur la défense de leurs intérêts matériels et moraux .

Deconinck : l'anti-américanisme grandit, mais la propagande antisoviétique, conserve une influence sur les masses. Nous répondons souvent mal aux calomnies anti-soviétiques et insuffisamment. Si non, nous aurions mieux ~~neutralisé~~ neutralisé le camp anti-soviétique . Il faudrait tenir compte de cela en analysant région par région .

En ce qui concerne les organisations de masse, nous nous heurtons à des difficultés , c'est vrai mais en prenant l'exemple d'Ostende, ~~montre~~ montre comment on peut les vaincre . Il faut s'accrocher à un résultat pour faire pénétrer une conception juste des liaisons avec les masses .

Lalmand : Les A.B.S. qui ont un grand rôle à ~~expliquer~~ jouer pour expliquer la politique et les réalisations de l' U.S. travaillent mal. Nous portons des responsabilités. Nous devons les amener à suivre pas à pas les campagnes antisoviétiques, et y répondre, à s'adresser plus particulièrement à la classe ouvrière .

Dans 15 jours un nouveau rapport politique sur les Élections, complété par propositions concrètes .

D'accord pour un tract national .

Un communiqué du B.P. ( y introduire la notion sur l'analyse de Staline n'est pas infirmée par le résultat des élections malgré les interprétations de certains) .

Lalmand introduira le rapport au C.C.

Il demande la collaboration des membres du B.P.

Popularisation du Congrès du P.C. de l' U.S.

Terfve devrait élaborer un plan avec des articles et auteurs qu'il propose.

Il faut pousser à l'étude des matériaux du Congrès du P.C. U.S. , des travaux de Staline et de son discours final (ce dernier rapidement) .



Ecile Centrale du Parti :

J. Borremans : présente la question, en proposant une nouvelle formule qui découle des enseignements tirés de l'expérience passée .

La période des cours s'étendra sur  $4, \frac{1}{2}$  mois avec :

cours le matin,

étude l'après-midi,

Travail au secteur éducation, après.

Session française débutant le 3 novembre .

Elèves proposés :

Bourlard Simon  
Fyaux Max  
Bonnet Jean  
Juckmès Albert  
Catry

Borinage  
Charleroi  
Ath-Tournai  
Verviers  
Courtrai.

Un bon candidat de Liège, ou Fons De Blaes, de Bruxelles.

-----



B.P. du 31.10.52.

=====

Présents : Lalmand, Terfve, Van Hoorick, Herssens, Borremans,  
Libois, Deconinck, G. Glineur, VandenBoom.

-  
- -

Ordre du jour :

1./ Rapport par Libois sur la situation politique.

(voir schéma du rapport en annexe).

Des questions sont posées par différents membres.

Libois développe son rapport et répond aux questions posées.

DISCUSSION.

BORREMANS : propose de ne pas discuter car le rapport demande  
une étude approfondie complétée par l'étude de  
certaines brochures. Etude en 3 séances au moins.

LALMAND : c'est juste, mais pas possible pratiquement.  
Le rapport de Libois est une contribution pers. au  
rapport du C.C. Certes il faut lire les références mais nous  
devons pouvoir intervenir sur un rapport quel qu'il soit.  
Il faut terminer la discussion rapidement.

- La discussion est remise à samedi.

o  
o o

II./ Rapport sur l'organisation et poursuite de  
l'examen des résultats électoraux.

(voir en annexe le rapport de  
Van Hoorick)



DISCUSSION.

G. GLINEUR : propose que Van den Boom reprenne les étrangers.

VAN DEN BOOM : Dans ce rapport on a insisté sur le travail syndical et puis on arrive en conclusion à un affaiblissement de ce travail,  
ex.: Anvers avec Roth,  
Brabant - Bertrand.

propose que l'on recherche d'autres camarades pour remplir les tâches proposées.

Or, actuellement la résistance à l'A.O.U. commence à faiblir.

DE CONINCK : Sur Verviers : on a examiné les résult. des élections Juckmes, sur chaque problème, théorise beaucoup et influence ainsi les copains.  
Alors que toute l'action devait porter sur le chômage, ce fut restreint à la conférence de Moscou. L'action unitaire de limiter à poser les problèmes sans action à la base.  
Si comme le disait Juckmés, l'influence du Parti grandissait au travers de l'action unitaire, cela aurait dû avoir un reflet dans l'org.,  
Juckmés répondait : à Verviers non !  
Pour l'éducation, aucune amorce de ce travail, car "copains contre" dit Juckmés.  
Or en vérifiant sur place De Coninck n'a pas rencontré cette opposition.  
Une légère amélioration dans l'org. parce que Rouchet l'a pris en mains.  
Pense que l'on peut avoir un espoir avec Rouchet qui se déplace partout et accepte les conseils.

Sur Anvers : port de guerre, nos copains disent : pas compris . Or , ce sont nos camarades qui ne veulent pas le populariser.

Nous avons été trop schématique dans notre action et ainsi pas compris l'action vis-à-vis du port pétrolier qui sert les buts de guerre des impérialistes, alors que nous ne sommes pas contre port pétrolier en temps de paix.

On a négligé les org. de masse alors que celles-ci ont une importance dans la ville.

Van Aerschot ne réussira pas.

Critiques des camarades sur direct. ~~xxxxxxxxxxxx~~ qui n'a pas assez donnée une direction politique.

Sur le remplacement du S.P.F. le seul qui a la compétence, c'est Roth.

Il veut bien y aller surtout qu'il a l'impression de paraître comme délégué du C.C.



HERSSENS : sur les propos.

regrette mon discussion du rapport Libois avant propos., mais on a pas donné la ligne fondamentale des changements proposés.

Je dis qu'on ne tient pas compte de l'expérience passée.

Une question : est-ce que les changements proposés sont utiles surtout dans un moment où le Parti regrippe et qu'ils vont provoquer des perturb. pendant un temps.

Ex. Brabant - des changements sont nécessaires, on va y mettre Borremans, mais cela exige beaucoup de travail + présid. C.C.P.

+ membre B.P.

+ député.

or, le secrét. fédéral act. est discrédité, donc Borremans devra avoir des contacts avec les militants.

- Est-ce que Roth est plus homme de masse que VandenBrand?

- Sur l'appareil nat. éducation pas d'accord.

Les propositions sont en contradiction avec conclusions du rapport éducation au C.C. ; il rappelle les décisions qui n'ont été appliquées que très partiellement,

1) Prop. trav. comme organis. avant.

2) Prolétariser ce secteur.

Or, que proposez-vous ? Enlever Herssens, c'est laisser tous intellectuels à l'A.P., sauf peut être Motquin.

LALMAND : en enlevant Herssens est-ce que l'on déprolétarise. Quel prélé. pourrait-on mettre ?

HERSSENS : m'y mettre, c'est proléta. en partie.

- il faut ne rien changer et continuer l'orient. - y mettre Bonenfant, c'est un prolét., il sait écrire et comprendre.

- depuis un an, j'ai eu des faiblesses dans mon travail mais ces faibl. sont elles fondamentales pour m'éliminer de mon poste actuel.

Puis vous me donner quatre fédérations, il n'est pas possible de bien faire son travail ; c'est trop de féd. pour le contact rien qu'avec Liège.

Il faut assouplir les liaisons - appeler les meilleurs S.P.F. - ex.: Burnelle.

TERFVE : ce n'est pas les propos. qu'il faudrait faire, mais comme c'est impensable avec les cadres et finances.

Au sujet des propositions Van H. de passer Van Geyt à l'éducation, je suis hésitant. Je garde la crainte sérieuse que le secteur comme il serait établi serait insuffisant pour les tâches qu'il y a à faire. Je considère Dachet comme le plus qualifié à ce poste. Mais inutile.

Les décisions du C.C. de l'an dernier où nous avons constaté nos faiblesses dans le travail d'éducation ; nous avons fait un bilan travail insuffisant, mais quelque chose a été fait et c'est mieux qu'avant.



Il y avait moyen de s'en tirer avec un minimum de camarades exécutant, avec éducation politique moyenne et sachant rédiger rapidement et avec les camarades que l'on me donne pas ne garanti pas au B.P. de ne pas crouler sous la charge.

Dans le domaine écrire tracts, Herssens a des difficultés, critiques sérieuses dans le contrôle de l'école.

Prolétarisat., c'est de mettre des ~~xxxxxxx~~ ouvr. expériment. et influent mais depuis qu'il est permanent, il a un style peut différent les uns des autres.

or, avons-nous de tels éléments ?

Comment peut-on réaliser la prolétarisat ?

En introduisant des éléments ouvriers comme dit Staline : " les prendre et les former ", mais nous ne pouvons pas les mettre dirigeants et les former.

HERSSENS : Bonenfant à la place de Claessens.

TERFVE : Bon. Peut faire certaine chose - mais pas reviser cours, école fédér., contrôler école centrale.

BORREMANNS : on aurait pu ~~xxxxxxxxxx~~ extraire des ex. dans les fédérations qui aurait pu servir pour le pays.  
Se méfier des thèses des mathématiciens.

Proposit.

Ce ne sont pas les meilleurs mais pratiquement les seuls actuellement.

A aussi l'impression de ne pas apporter grand chose comme délégué du C.C. Mais on pourrait revoir la question aller moins souvent mais plus longtemps.

Mais le principe du contrôle sur les fédérations doit rester.

Sur l'agit.-prop.

Ce n'est pas les faiblesses d'Herssens qui ont déterminé les changements, mais d'avoir des liaisons qualifiées avec les plus grandes fédérations.

On pouvait ajouter Bonenfant, qui pouvait apporter même dans le domaine éducation.

S/Brabant : la grande faiblesse, c'est manque de direction politique.

Que faut-il apporter ? Faire une équipe collective, il faut un bon secr. d'org., qui ne sera pas Dispy, c'est pourquoi on pense à Bertrand.

Dubosch n'a pas les qualités de secr. d'organis.

Faut-il laisser ou pas Dispy ?

Là il y a discussion : doute des possibilités de redressement de Dispy, mais alors il faut l'envoyer au chômage.

C'est regrettable de retirer Bertrand de l'A.O.U., mais je pense qu'il donnera plus même à l'A.O.U. en étant S.O.F.



SCHEMA DU RAPPORT QUE LE CAMARADE LIBOIS  
PRESENTERA A LA REUNION DU B.P.

DE VENDREDI, 31/10/52  
-----

Les événements des dernières semaines sont largement dominés par la tenue du 19e Congrès du P.C. (b) de l'U.R.S.S.

La critique faite par Staline de "certains camarades" qui "voient les phénomènes extérieurs affleurant à la surface, mais n'aperçoivent pas les forces profondes qui, bien qu'agissant momentanément de façon invisible, n'en déterminent pas moins le cours des événements" (écrit le 1er février 1952, utilisé dans "Bolchevik" (n° 9) de mai, rendu public dans "Bolchevik" (n° 18 de septembre) a été confirmée par des faits nombreux (exemples).

Bien plus: la presse bourgeoise d'Europe occidentale, depuis la publication de l'analyse de Staline, reconnaît avec une certaine "complaisance" l'existence des contradictions entre pays capitalistes et va jusqu'à "populariser" à cette occasion les thèses de Staline.

Plus encore: il apparaît que la publication des thèses de Staline a largement contribué à rendre visibles, et parfois éclatantes, les forces profondes qui agissaient "momentanément de façon invisible". La publication des thèses de Staline, en rendant conscients chez les peuples des processus d'abord invisibles, a aidé au développement de ces processus (exemples).

Confirmation des thèses de Staline en Belgique: la vague de fond anti P.S.C. démontre qu'on aurait tort de croire que la Belgique supportera sans fin la domination et le joug des Etats-Unis d'Amérique, que la Belgique n'essaiera pas de s'arracher à la captivité américaine pour s'engager sur le chemin de l'indépendance.

-----  
Les documents du 19e Congrès comportent, en plus des rapports, des discussions et des résolutions, deux documents d'importance essentielle: les travaux récents de Staline sur "Les problèmes économiques du Socialisme en U.R.S.S." et le discours de Staline. Il est particulièrement important pour notre Parti et pour sa direction de ne pas isoler ces documents de l'ensemble des textes fondamentaux du marxisme-léninisme (entre autres: Lénine "Oeuvres choisies" en deux volumes, Staline "Les Questions du Léninisme", Staline "Rapports au 14e, 15e, 16e, 17e, 18e Congrès du P.C. (b) de l'U.R.S.S.", "Histoire du P.C. (b) de l'U.R.S.S.") et notamment des textes de Lénine et de Staline publiés en français, à Moscou, en 1952, textes qui sont tous en étroite liaison avec les thèmes traités au 19e Congrès.



J'examinerai successivement, et d'une façon nécessairement schématique, en liaison avec la Belgique, les documents suivants : discours de Staline, rapport de Malenkov, travaux de Staline sur "Les problèmes économiques du socialisme en U.R.S.S."

-----

#### DISCOURS DE STALINE.

La signification du soutien de la population belge et du P.C.B. au P.C. de l'U.S. et à l'U.R.S.S., et du soutien du P.C. mutuel (thème à développer).

La facilité relative du travail du P.C.B. (thème à développer).

Stratégie de notre Parti : " Relever le drapeau des libertés démocratiques bourgeoises. Relever le drapeau de l'indépendance nationale et de la souveraineté nationale". Ce faisant " rassembler autour du Parti la majorité du peuple." " Devenir la force dirigeante de la nation." Dans quelle mesure appliquerons-nous cette stratégie ?

Ces indications de Staline ne traitent explicitement ni de la paix, ni des questions économiques. Ceci ne diminue en rien l'importance de ces deux questions : les indications de Staline contiennent implicitement ces deux questions. ~~xxxxxxxxxxxx~~ ~~xxxxx~~ Mieux : Staline, dans les phrases indiquées exprime les problèmes de la paix et les problèmes économiques sous une forme donnée. D'autre part : le point de vue économique est marqué dans le texte de Staline, en particulier par "tous les autres citoyens sont considérés comme du matériel humain brut tout juste bon à être exploité" (à développer, situation Belgique). L'importance cruciale du problème de la paix est marquée par les deux dernières phrases de Staline "Vive la paix entre les peuples" " A bas les fauteurs de guerre" - cette dernière faisant comme un écho à la phrase par laquelle Staline terminait ses discours pendant la 2ème guerre mondiale (à développer, situation Belgique)

Je me borne, ici, à rappeler la grande place que prennent les questions économiques et la paix dans les travaux de Staline sur "Les problèmes économiques du Socialisme en U.R.S.S." Particulièrement importantes les précisions sur " le mouvement actuel pour le maintien de la paix."

-----

#### RAPPORT DE MALENKOV.

- 1.- Le chapitre "Nouvel affaiblissement du système capitaliste mondial et situation économique des pays capitalistes" doit être utilisé d'un bout à l'autre comme guide de travail pour une commission Economique du Parti. Ne pas omettre application des trois dernières pages au Congo.



Je pense qu'une telle Commission n'existe pas actuellement. Je propose qu'elle soit créée en renforçant l'actuel Cercle d'Economie et que son travail soit dirigé et contrôlé par un membre du C.C. Il ne s'agirait pas nécessairement d'une commission permanente.

- 2.- Le Chapitre "Aggravation de la situation internationale - Menace d'une nouvelle guerre de la part du bloc d'agression américano-anglais - Lutte des peuples pour la paix " contient des indications politiques précieuses sur notre pays, indications que nous devons développer.

Entr ' autres :

" ....., la Belgique, .... jadis Etat capitaliste libre, renonce en fait aujourd'hui à toute politique nationale et même une politique dictée par les impérialistes américains ;.. (p.27)

" Les actes des milieux dirigeants français (belges P.L.) qui concourent eux-mêmes au relèvement du militarisme allemand, ce pire ennemi séculaire de la France, ...." (p.27)

" Seraient-ce les communistes, et non les milliardaires américains qui .....évincent l'Angleterre (la Belgique P.L.) ..... mettent la main sur les régions (minières que possède la Belgique ~~et~~ au Congo). " (p.27 - 28)

" ..... les équipes dirigeantes ..... préfèrent sacrifier l'intérêt national dans l'espoir d'obtenir l'aide de leurs protecteurs impérialistes d'outre - Atlantique (et d'autre Manche P.L.) contre leurs propres peuples qu'elles craignent plus que l'asservissement à un impérialisme étranger (p.28).

" responsabilité directe ..... des socialistes-démocrates de droite (P.29)  
" utilisation de territoire étrangers et d'armées étrangères...  
" utilisation des autres peuples .... instrument docile et  
" chair à canon....." (p.29)  
" hommes politiques plus lucides et progressistes ..... (p.29)  
" forces démocratiques réellement attachées à la paix....(p.30)  
" .... les pays d'Europe trouvent compréhension chez pays  
" pacifiques" (p.30)

" dangereux de sous-estimer nocivité de l'hypocrisie camouflée  
" pacifique des agresseurs d'aujourd'hui " (p.30)  
" déchaînement militarisme, fascisation" ( p.30)  
" ....régime fasciste .... avant tout là où les forces de paix  
" et de démocratie sont considérables, par exemple en France  
" ..... (p.31)  
" Mais contre ce gendarme universel monte d'ores et déjà la  
" vague de la haine et de la résistance des peuples qu'il  
" écrase. " (p.31)



3. - Notre popularisation de 1 et 2 concrétisés pour la Belgique doit être étroitement liée à la popularisation de la situation en Union Soviétique et dans les pays de démocratie populaire (voir à titre d'exemple le discours de Béria).

-----

Travaux de Staline sur " Les problèmes économiques du socialisme en U.R.S.S." et texte de Lénine et de Staline réédités en 1952.

Les travaux de Staline sur "Les problèmes économiques du socialisme en U.R.S.S." constituent dans une large mesure la base théorique du 19e Congrès. Ces travaux et les textes de Lénine et de Staline publiés en français, à Moscou, en 1952 constituent, pour nous, une base indispensable à une compréhension et à une adaptation correctes à la Belgique des documents du 19e Congrès.

Une étude systématique des 10 points des " remarques " de Staline se faisant dans les Cercles d'Etude, je me limiterai ici à deux thèmes qui ne paraissent particulièrement importants pour notre Parti :

- 1./ Caractère objectif des lois de la science. Les processus sociaux objectifs.
- 2./ Les divergences dans le Parti, reflets et conséquences de contradictions dans la Société.

oo

- I./ Caractère objectif des lois de la science. Les processus sociaux objectifs :
  - a) Existence de processus (dans la nature et dans la société) qui se produisent indépendamment de la volonté humaine et dont la régularité est reflétée dans des lois.

"Les problèmes économiques du socialisme en U.R.S.S."

"Histoire du P.C. (b) de l'U.R.S.S. " Pour la théorie : Chapitre 4. - Pour la pratique : tout le livre, en particulier les débuts de chapitres.

"Coup d'oeil rapide sur les divergences dans le Parti."

"La crise du Parti et nos tâches" (p.8)

"Encore une fois à propos de la déviation social-démocrate dans notre Parti" (p.42).

A propos de la base objective de la Révolution de 1905 : "Rapport sur la révolution de 1905" de Lénine.

A propos des bases objectives des guerres en régime capitaliste : " Rapport au 18e Congrès" de Staline, "Discours de Staline en 1946", " Problèmes économiques du socialisme en U.R.S.S. - Chapitre 6. "

"Des perspectives du P.C.A. et de la bolchevisation" p.12 (à lier aux récentes élections en Belgique).



- b) Le développement du Parti fonction de la base objective.  
Pour le Parti - pages 5 et 6.
- c) Les deux éléments du mouvement ouvrier : l'élément objectif spontané, l'élément subjectif ou conscient.  
" De la stratégie et de la tactique des communistes russes" pages 7 et 8 - d'Autocritique.

Nous n'avons pas accordé assez d'importance à l'existence des processus sociaux objectifs en Belgique. Nous avons versé surtout dans la déviation " Le Parti peut tout" sous les deux formes : " Le parti aurait pu..." et " C'est le Parti qui a ...."

Nous devons en particulier préciser notre prise de position dans la question du "reflux". La question redevient actuelle (dans des conditions heureusement opposées).

## II./ Les divergences dans le Parti, reflets et conséquences de contradictions dans la société.

### a) Textes de Staline.

"Coup d'oeil rapide sur les divergences dans le Parti"

"Encore une fois à propos de la déviation sociale démocrate dans notre Parti" page 5 : "l'histoire de notre Parti est celle de la lutte qu'il se livre les contradictions à l'intérieur de ce Parti, ....."

page 6 - " .... la "ligne" qui tend à estomper les divergences, c'est la "ligne" de la dégénérescence idéologique du Parti ...."

page 9 - " C'est la loi du développement de tous les partis plus ou moins grands, ..... Si l'on peut dans un petit parti d'un petit pays estomper d'une façon ou de l'autre les divergences en les couvrant de l'autorité morale d'une ou de plusieurs personnes, dans un grand parti d'un grand pays ....."

pages de 10 à 13 - Les sources de contradictions à l'intérieur du Parti. En premier lieu la pression exercée par la bourgeoisie et l'idéologie bourgeoise. En second lieu l'existence de diverses couches à l'intérieur de la classe ouvrière : masse fondamentale, prolétaires sortis récemment des classes non prolétariennes, aristocratie ouvrière.

### b) Application à la Belgique.

Les divergences de principe au sein de notre Parti ont été et restent estompées. Les divergences de principe ne sont guère apparues que comme reflet de divergences, participation à des divergences non spécifiquement belges (lutte contre le tratzkysme par exemple).

En se limitant à la période d'après guerre on constate l'aspect personnel, "psychologique", des divergences. L'aspect principal des divergences est estompé. Elimination de "syndicalistes" ont précédé Conférence syndicale.

Racines politiques : exclusion Semany estompée



Autres exemples.

La manière dont le P.C.F. traite le cas Marty doit, après les expériences relatées dans l'Histoire du P.C.(b) de l'U.R.S.S., nous servir d'indication - Autocritique.

c) Deux divergences sensibles actuellement dans le Parti.

Première divergence : Le rôle de la conscience, l'importance de l'éducation, les dirigeants ouvriers.

" Coup d'oeil rapide sur les divergences dans le Parti " pages 17 et 18 - Le navire et la boussole.

" Les problèmes économiques du socialisme en U.R.S.S. " p. 52 - " .... le niveau insuffisant de formation marxiste de la plupart des partis communistes des pays à l'étranger ... "

Non existence jusqu'à présent en Belgique d'un plan de diffusion, dans le Parti, de l'Histoire du P.C.(b) de l'U.R.S.S.

Nécessité d'un tel plan.

Nécessité d'un plan de diffusion, dans le Parti, des récents travaux de Staline sur l'économie.

" La crise du Parti et nos tâches " pages 11 à 13.

" Les plus expérimentées et les plus influents des ouvriers avancés " - " notre mouvement ..... a besoin de Bebel russes, de chefs expérimentés et fermes choisis parmi les ouvriers. "

" depuis les postes pratiques et d'organisation jusqu'au x postes littéraires. "

" Ils sont nombreux, les ouvriers pourvus de connaissances "

" Pour le Parti ! " page 9

" Il faut avoir l'audace de se charger des affaires du Parti, si difficiles soient-elles. Où est le mal s'il se découvre des fautes : deux ou trois faux pas, et puis l'on s'habitue à marcher droit.

Les Bebel ne tombent pas des nues, ils ne surgissent que d'en bas, au cours de l'action du Parti dans tous ses domaines..... "

Autocritique - Avons-nous dans nos rangs des ouvriers avancés, expérimentés et influents ? Oui ! Pourquoi leur ascension aux postes dirigeants est-elle si peu rapide ?

Deuxième divergences : Le contact avec les masses, les organisations de masse.

" La crise du Parti et nos tâches " 1909 traite essentiellement de la façon de remédier à l'éloignement du Parti vis-à-vis des grandes masses.

page 10 : " Problèmes qui passionnent tout particulièrement les grandes masses " (écouter les masses, avoir connaissance de l'élément objectif ou spontané).

page 10 : " intervenir constamment dans tous ces menus conflits, les rattacher à la grande lutte des classes... "

" La situation internationale et les tâches des partis communistes " L925 p. 11 ;



" Car on ne peut gagner les masses prolétariennes sans avoir gagné les syndicats ; or impossible de gagner les syndicats sans y travailler et sans y acquérir la masse confiance des masses ouvrières, mais après mois, une année après l'autre."

" Discours à la Commission française ..... 1926"  
pages 10 et 11 - "Le Parti ne peut continuer à se développer.... ni se consolider, s'il n'a l'appui ..... des syndicats et de leurs dirigeants...."

Application à la Belgique. Le mauvais travail dans les organisations de masse, le contact insuffisant avec les masses a été souligné à plusieurs reprises, récemment au B.P., le camarade Lalmand a indiqué que des divergences existaient, sur ce point, à la direction du Parti.

d) Proposition relative aux divergences.

Je propose que lors du prochain C.C., le rôle des contradictions au sein d'un Parti - en l'occurrence le nôtre - soit bien mis en lumière. Que les principales contradictions existant actuellement dans le Parti soient bien mises en lumière. (j'ai indiqué les deux contradictions/essentiels )

qui me paraissent

Qu'une prise de position claire soit proposée sur chacun des deux points et que la vérification de l'application par chacun des membres du C.C., des décisions prises permette de déceler ceux des membres de la direction du Parti qui ne seraient pas d'accord en fait avec ces décisions. Ceci serait un pas vers le contrôle de la masse des adhérents sur l'activité des organismes du Parti.

-----



DECISIONS PRISES.

- Le camarade G. Glineur est d'accord avec les propositions qui le concerne, c'est-à-dire contrôler toutes les organisations de masse mais déchargé de sa qualité de délégué du C.C. à Charleroi.

- Pour le rapport devant le C.C.

Le cde Van Hoorick fera une note sur les enseignements des élections, sur le fonctionnement du P. et les organis. de masse--sur les enseignements à tirer du dépôt des listes unitaires et des résultats obtenus--sur le fonctionnement de l'appareil des délégués du C.C.

Le cde G. Glineur en collaboration avec la commission des Mutualités rédigera une note portant sur une meilleure utilisation des mutuelles en vue d'un renforcement du P.--idem, pour l'organisation des Pensionnés.

Le cde Vandenooren rédigera une note sur l'A.O.U.

-Fédér. du Centre. Le cde Van Hoorick devrait examiner l'aide qu'il apporte le cde H. Glineur à cette fédér. et s'en occuper particulièrement.

-Fédér. de Huy. Rechercher un permanent pour le secteur agricole de cette fédér. élargi à la région de Jodoigne. Cette question serait tranchée dans le cadre de l'examen des subsides 1953 aux fédérations.

-Fédérat. de Namur. Charger le délégué du C.C. d'une enquête sur les causes de l'effondrement du P. dans cette région.

-Fédér. de Verviers. Tenir compte des possibilités de ne pas renvoyer Juckmès après l'école Centrale dans cette fédération.

-Fédér. d'Ostende. Retenir comme perspective de mettre Gintertael à la tête de la fédér. et renvoyer Withaeges à la fédér. d'Anvers.

-Fédér. de Courtrai. Charger le délégué du C.C. d'examiner avec le S.P.F. la situation inquiétante de la région de Mouscron.

-Fédér. du Limbourg. Constituer une équipe Deneef-Stassen en retenant la perspective de faire de Stassen le second permanent (S.H.M.)

-Fédér. d'Anvers. Remplacer Van Verschot comme S.P.F. et trouver son remplaçant parmi les Cdes Vandenbranden, Withaeges, Minnebo, Roth.

-Fédér. du Brabant. Sera discuté lors du B.P. du 4/II/53.

-Les modifications dans le secteur de l'Ag. et Prop. sont reportées.

-Le B.P. proposera au C.C. de remplacer le cde Libois invité au B.P. pour une durée de 6 mois par le cde Burnelle et de ~~maintenir Vandenberg~~



November 52

BP03-1952-11



Réunion du B.P. du 4/11/1952  
-----

Présents : Lalmand, Terfve, Van Hoorick, Herssens, Deconinck,  
Glineur G., Van den Boom.

Absents : Borremans, Libois.

Ordre du Jour :

1) Examen de la situation de la fédération du Limbourg

Rapport de Deneef S.P.F.

Questions

Terfve - Comment fonctionne B.F., C.F., comment sont assurées les  
liaisons ?

- Le cde a-t-il une vue sur la façon dont F.G.T.B. et P.S.B.  
ont fait une percée?

G. Glineur - Y a-t-il des cercles italiens ?

- Y a-t-il des membres du P.-résist. qui font partie  
d'organisations de masse ?

Deneef - Le C.F. a longtemps très mal été : long déplacements coû-  
teux des membres, il fallait payer les dettes avant rem-  
bourser frais déplacement.

Le B.F. - en constituer un ? avec qui ? pas assez de  
cdes sérieux.

Le C.F. se réunit de nouveau régulièrement.  
Les liaisons sont assurées par Deneef. Stassen van à  
Sluizen.

La percée F.G.T.B. ? Ils ont bénéficié, après libération,  
par les bons de S.S. avec lesquels les trav. allaient  
n'importe où, les mutuelles sont fortes. Tandis que les  
synd. sont faibles, sauf Tongres, mais par ~~les~~ Mutuelles  
qui sont fortes et qui disposent de nombreux permanents,  
le P.S.B. dispose d'une certaine influence.

Ne connaît pas de cercles italiens.  
Nos membres sont aux P.A., mais ils ne font pas de tra-  
vail - même pas assister aux cérémonies - sous le prétexte  
de ne pas assister à la messe.

Discussions.

Deconinck - Nous divisions avant en Nord et Sud. Pense qu'il faut  
diviser en trois : Nord, secteur industriel; Hasselt,  
Tongres, St. Trond : agricole; et sud: il y a un centre  
~~ouvrier~~. Pourquoi cette division car le centre minier  
~~minier~~



n'est pas aussi <sup>bon</sup> ~~assez~~ en raison des polonais, ce que l'on ne rencontre pas dans le secteur nord. (Lommel-Neerpelt -Tessenderloo).

Il faut en tenir compte dans le travail P.

- Dans la partie nord, on trouve le prolétariat sur place en partie. Autre partie vient de Turnhout où le P. devrait aider.
- Centre minier : les org. P. ont disparu. Cette dernière période nous avons tendance, par manque d'éléments belges, de s'appuyer sur les étrangers. Ce qui n'est pas juste. Une grande partie de mineurs vient de la région d'Anvers où le P. devrait aider, car il est très difficile de les toucher à l'entrée de la mine.(autocars)
- C.F. : il se réunit plus régulièrement. J'assiste à chaque réunion. Il est surtout une école. Les cdes ont la tendance de ne voir que les grands problèmes. Il faut donc leur apprendre à exploiter les petites revendications.
- On prend des contacts avec des patriotes. Gros efforts à continuer car il y a possibilités. L'exemple du procès des Résist. de Tongres indique qu'on peut obtenir des résultats.
- Pas de B.F., mais pense que l'on pourrait arriver assez tôt à en former un, mais les éléments qui pourraient en faire partie doivent être suivis. Mettre l'attention sur les cours politiques pour former des cadres. L'édition de 2 journaux est une bonne formule à étendre.

Glineur - Région ayant connu un développement économique. Il a montré le chômage existant dans petites industries de paix et la perspective du chômage dans les mines par le Plan Schuman. L'effondrement économique intéresse toutes les couches de la population. Comment intéresser la population et indiquer les causes ?  
 Le P. est faible, donc il faut des org. de masse, mais il n'y en a pas. Pour alerter la population se pose le problème d'une org. de masse liée aux mineurs : le S.U. qui n'existe pas.  
 Causes pour lesquelles on n'a pas pénétré : Mauvais dirigeant S.U. - freinage mutuelle par Grammont.  
 Trav. parmi les étrangers. 30 membres au P. Mais comment toucher les milliers d'italiens - trouver des formes: oui le S.U. mais ~~mais~~ les contacts sont limités. Il faut laisser à nos cdes italines le soin de réunir les autres italiens pour trouver ainsi le moyen de toucher de larges masses d'italiens où forcément les questions sociales seront discutées et aussi le syndicat, donc : résultat positif.  
 P.A./F.I. - résultats obtenus mais pas exploités. Mais, dans la fédération, ne se fait-on pas la conception qu'il suffit de désigner un responsable, de le contrôler et que tout se fera ? Pourquoi ne pas constituer un groupement des pensionnés mineurs et des pensionnés de vieillesse, ce qui permettra



de toucher une autre couche.

Van den Boom - Un conseil économique a été constitué par le gouvern. provincial et dont l'appréciation est différente de celle du rapporteur. La tendance est de développer la vie économique par le partage des zones b. et c. qui, sans grands investissements, peut fournir du charbon rapidement. Nous ne sommes pas devant une région qui reste statique, mais qui va en se développant et la bourgeoisie y a intérêt, car exploitation plus rentable.

Dangereux de mesurer le développement du P. dans Limbourg comme dans d'autres régions. Rég. industrielle assez neuve - outillage d'exploitation très moderne - veines larges - prolétariat neuf venant de la paysannerie, étrangers. Avec l'influence du clergé, ils ont ~~travaillé~~ eu facile d'introduire certaines idées.

Voudrait voir une analyse économique plus approfondie pour arriver à des conclusions de travail autres qu'en examinant les 150 membres.

Il y a des membres et sympathisants de Turnhout qui vont travailler par là.

Accorder une importance plus grande aux ouvriers flamands, qui viennent par trains, autobus etc...

Obtenir des italiens qu'ils fassent leur travail eux-mêmes parmi leurs compatriotes.

Expérience tentée avec S.U. fut très mauvaise. Nous aurions dû voir plus vite que cela n'allait pas. Nous devons revoir la question en fonction d'autres choses aussi.

Degelan ira tenir des permanences, puis on pourra donner 2.000 fr. pour un permanent S.U.

En analysant la situation particulière du Limbourg, trouver les solutions.

Terfve - se garder d'appliquer au Limbourg les normes que l'on applique aux autres fédérations.

C'est une région économique dont tendance plutôt en montée.

Pratiquement, le P. n'y existe pas.

Le P. doit se baser sur org. de masse : lesquelles ?

S.U. - Mutuelle.

Car se trouvant devant un patronat de combat qui a pris ses dispositions pour enrayer la pénétration des org. politiques de la classe ouvrière.

Examiner un pool des possibilités financières S.U.: Mutuelle: Parti.

Bonne situation financière mais quel temps cela absorbe-t-il des quelques militants.

Exploitation du mouv. de résist. oui, mais nos possibilités sont cependant réduites car ex. Tongres est accidentel. Est pour une forme de travail parmi les italiens comme le proposait Glineur.

Van Hoorick - jeune prolétariat. Nous n'avons pas aidé jusqu'à maintenant parce que apporter aide de l'extérieur en militants et finances. Aujourd'hui que les conditions sont meilleures, il faut y aller.



Tenir compte que la social-démocratie qui, quoique se développant, est encore faible d'où conditions ~~favorables~~ favorables au développement du P., mais le rapport aurait dû parler des chrétiens.

Prolét. de masse sans P.C.

C'est surtout par S.U. et Mutuelle qu'il ~~faudrait~~ faudra créer des bases.

Pourquoi échec S.U.: cause Gyselinck.

Nous n'avons vu que les italiens, puis aussi se basant sur le fait que les italiens étaient plus avancés. Nous n'avons pas ainsi posé les revendications et ont voulu aller partout à la fois.

Deneef n'a pas compris le développement du S.U. Il le comprend aujourd'hui.

- la création du S.U. et de la Mutuelle est une tâche essentielle pour le P.
- aller vers les org. patriotiques
- développer la propagande que l'on a négligé.

A Tongres nous avons des possibilités d'obtenir plus que ce que l'on a obtenu maintenant.

N'est pas d'accord sur l'autocritique de Deneef. Niveau idéologique bonne moyenne - bon orateur - écrit difficilement mais sort des bonnes choses, mais est trop souvent chez lui.

Peut-être faudra-t-il prévoir une sous-fédération dans région Turnhout-Lommel.

Deneef exagère dans la demande des dirigeants. Il est membre du C.C., il peut assurer des réunions.

Les résultats électoraux montrent des possibilités, en dehors des données objectives.

- régler les problèmes S.U. et Mutuelle.
- mettre au travail Stassen en équipe avec De Neef.
- augmenter la propagande.
- faire une démarche pour augmenter le nombre de journaux italiens et les obtenir gratuitement.

Lalmand - caractéristique de la région :

- influence P. très faible
- structure sociale de la population
- composition sociale spéciale du prolétariat.

Nous devons faire une autocritique dans le sens que nous avons appliqué les mêmes solutions que dans autre région.

Mettre accent sur ouvr. belges et org. masse.

Distinction pour Tongres - développer la section/ pour la formation d'un comité solide et la création de cellules.

Autres régions - 1er objectif : trouver par région un resp. du lieu-même s'entourant ensuite d'autres resp. au fur et à mesure avant de créer des comités.

Mettre l'accent sur régions minières.

Région Nord - Centre minier : s'orienter vers 3 régions : Beringen, Eysden, Genck.

S'orienter vers la liaison centre minier : vers Genck  
vers Eysden  
vers Beringen.



Tongres et prolongement Hasselt et St. Trond.

- mettre au point la Maison avec les italiens; prolét. le plus avancé du Limbourg, ils ont une grande combativité.

- ne pas donner cartes de membre avec nom et adresse. 5 ou 6 militants, ~~xxxxxx~~ puis org. 5 ou 6 autour d'eux.

Affilier au P. les quantités d'italiens qui étaient membres en Italie. Dans chacun de ces gr. trouver le percepteur du S.U.

Dans quelle mesure les italiens sont groupés dans Limbourg si Italie libre existe y envoyer des com. italiens - bien examiner avant de créer de nouv. org. masse.

Voir comment on pourrait couvrir certains désavantages des italiens en Belgique par la Mutuelle pour rendre l'affil. à celle-ci plus avantageux.

Resp. région. - Le C.F. devrait être composé des resp. de région. Examiner aux réunions mens. du C.F. une partie éduc. De Coninck à chaque réunion du C.F.

Puis entre 2 C.F. contacts indiv. S.P.F. et resp. rég.

Mettre accent org. masse et trav. propag. Insiste pour que l'on sorte un journal dans la région minière.

Org. masse - S.U./Mutuelle puis résist. et pensionnés. Tenir compte que résistance continue à avoir une grande influence. Puis jeunes, femmes, U.B.D.P.

Mais mettre accent sur revendications spécifiques jeunes et femmes.

Pour permanent : rentrée 11.000 frs. mensuellement  
+ 4.500 " subside mensuel

-----  
15.500 frs.

Dette étant assainie, on peut faire plus de travail politique.

Prop. 2.000 Fr. + 1.500 Fr. dépl. + 2.000 Fr. frais généraux  
+ 13.000 Fr. permanents = 18.500 Fr.

Si nous enlevons 4.500 Fr. subside, un trou de 7.500 Fr. à combler par S.U./ Mutuelle/ Parti :

2000 Fr. S.U. - 2.000 Fr. Mutuelle - 3.500 Fr. Parti.

Avoir la perspective d'aller vers 3 permanents : S.U.; Mutuelle; Parti.

Sur autocritique - Le fait d'avoir lutté longtemps sans résultats, doute de la combativité des trav. d'où limiter les objectifs, ce qui rejoindrait un manque de dynamisme tandis que dans le domaine financier il a fait preuve d'initiative.

Ne pas sousestimer les qualités de Stassen qui est dynamique, ce qui conviendra très bien pour trav. en équipe.



B.P. 4/11/52



Examen d'admission  
au diplôme



(copie: 12.12.1952)

VERSLAG van Kameraad Frans DE NEEF ,  
P.S. der federatie LIMBURG .

---

B.P. du 4/11/52/

Voor een jaar ongeveer heb ik een eerste verslag voor het P.B. uitgebracht .

Dit verslag sloeg hoofdzakelijk op de economische structuur van Limburg, en gaf een demografisch beeld van de provincie . Wij hebben toen gewezen op het snelle tempo in de ontwikkeling van het nijverheidsbekken in het Noorden van de provincie, en het praktische afwezig zijn van een partij-organisatie in het mijnbekken .

Hoe heeft zich intussen de toestand ontwikkeld ?

Ongetwijfeld hebben de oorlogsvorbereidingen op het mijnbekken gevolgen gehad .

#### I) Economisch :

De jaren 1950 en 1951 en vooral 1951 - hebben de opslorping teweeg gebracht van de kolen-stocks, voordien in 1949 kende men een gedeeltelijke werkloosheid (1 dag per week) .

Aan de basis daarvan ligt de politiek van herbewapening die vooral in het eerste jaar van de oorlog in Korea zijn hoogtepunt kende .

Ondertussen is de crisis zich opnieuw beginnen te ontwikkelen . Op 12 Oktober 1952 noteerde men in ons land een kolen-stock van 1.666.147 ton, waarvan 745.502 in de kempische bekken .

Ongetwijfeld gaan wij in het nijverheidsbekken van Limburg werkloosheid tegemoet .

Limburg kan niet ontsnappen aan de verscherping van de algemene crisis van het kapitalisme .

Het feit dat bestendig nieuwe Italiaanse en Hollands werkrachten worden aangevoerd, veranderd daar niets aan .

De fluctuatie blijkt even groot te zijn, sommigen keren terug naar Italië, - anderen verkiezen Wallonië boven Limburg, omdat de arbeidsvoorwaarden er beter zijn .

De crisis speelt reeds sterk in de nijverheid van de non-ferro metalen te Lommel en Overpelt: 50 % van de ovens werden gedoofd .

Overpelt : 25 ovens waarvan 13 gedoofd,  
Lommel : 26 " " 12 "

De acide sulfurique ligt volledig stil in beide fabrieken .

Er werden 750 man afgedankt op 2 maanden .

Het jachtlood, een nieuwe productie, ging een maand goed, en lag dan een maand stil .

Ook de chemische nijverheid te Tessenderloo zucht reeds onder de crisis en de werkloosheid neemt er gestadig toe .

In een textieffabriek te Lommel, heerst meer dan een jaar stekre werkloosheid .



Over andere nijverheden heb ik geen inlichtinge, zoals  
b.v. Caoutchouc fabriek te Lanaken;  
F.N. te Zutendael,  
Gelatine fabriek te Hasselt,  
die tot de voornaamste behoren.

Hoe is de toestand zich voor de mijnarbeiders gaan ontwikkelen ?

Er zijn ongeveer 30.000 arbeiders waarvan, naar mijn schatting, bijna de helft vreemdelingen; hiervan staan de Italianen met het grootste aanta percentage aan de kop.

De toestand van de mijnarbeiders is door de oorlogspolitiek zeker niet verbeterd.

Niettegenstaande de winsten van de patroons fabelachtig stegen, zijn de lonen gedaald.

Volgens kam. Capelle - mijnwerker te Winterslag - zijn de lonen, sedert men er de compensatie vergoedingen inschakelde, en ~~nu~~ niettegenstaande zekere lonnsverhogingen, - met 40 à 50 fr per dag verminderd.

De patroons daarentegen, zoals hoger gezegd, verhoogden hun winst :

Eisden	1950	1951
Eisden	87.500.000	94.848.000
Zolder	64.641.000	88.078.000
Winterslag	49.861.000	79.289.000
Waterschei	58.373.000	94.258.000
Houthalen	25.144.000	78.289.000
Beringen	63.230.000	150.952.000

Op een jaar tijd stijgen de winsten met ongeveer 70 %.

Er zijn in de kempische mijnen nog arbeiders die van 300 fr tot 500 fr per dag verdienen, doch dit gaat gewoonlijk gepaard met de opoffering van hun gezondheid op zeer korte termijn.

De enige bekommernis van de patroons is : kolen voortbrengen - de afjakkering is groot en de productie geschiedt meestal met onervaren arbeiders, - de ongevallen zijn dan ook niet te tellen.

Het zijn de italiaanse arbeiders die er het slechts aan toe zijn. Zij krijgen het slechte en gevaarlijke werk. Er zijn er die bovendien soms maar 80 fr per dag verdienen.

Wat de andere nijverheden betreft ben ik te weinig ingelicht om hierover te spreken.

Een ander aspect van de weerslag die de oorlogspolitiek doorheen Schumann - en Robinson-plan, heeft op de Limburgse koolmijn - nijverheid, is de volgende :



- 1) Schuman-plan moet ontegensprekelijk een slag voor de Limburgse mijnen uitmaken, op gebied der concurrentie .
- 2) Plan Robinson verzet zich tegen het boren van nieuwe putten .  
Remming van de ontwikkeling van de koolnijverheid .  
Robinson beweert dat de belgen in de plaats van nieuwe putten te boren, beter de kapitalen die daar voor nodig zijn, in de bestaande mijnen te investeren op deze te moderniseren .

Volgens mij, is het enig geldig argument het volgende: Nieuwe putten vergen een enorm kapitaal, welke maar zal renderen na 15 jaar, het is niet binnen 15 jaar dat de Amerikanen kolen nodig hebben voor de weder-bewapening, maar nu, ogenblikkelijk .

Ik wil nog aanstippen dat de werkloosheid het grootst is in de grensstreek, ik bedoel de maasvallei .

Men geeft daar ter plaatse de voorkeur aan Hollandse arbeidskrachten, welke men zeker minder betaalt, dan de Belgen .

Voor wat de grensarbeiders betreft, zie hier enkele statistieken :

in 1947	- Limburgers in Holland ,	werkzaam :	3479
1950	- Limburgers, in Holland	werkzaam :	2227
1951	- " " "	:	1446
1952	- sept: " " "	:	600

in 1947	- Hollanders, in Limburg	werkzaam :	600
1950	- id	:	1071
1951	- id	:	3672
1952	- maart id	:	4150
1952	- septemb: id	:	4420

Dit zijn officiële cijfers, de werkelijkheid is nog erger.

Van deze 4420 - werken er 3200 in de mijnen .

De patroons hebben liever Hollanders aan te werven dan Italianen, hoogst waarschijnlijk omdat ze weten dat ze met deze laatste het kommunisme invoeren .

Ook de middenstand en kleine patroons werden getroffen door BENELUX .

Klachten vanwege de wasserijen - de Hollanders komen hier de was ophalen .

De ondernemers worden gecondurreerd door Hollandse ondernemers, bijzonder in de bouwnijverheid . Wikkeliërs lijden doordat



men in Holland gaat kopen, dit schijnt nochtans de laatste tijd verminderd te zijn .

In het zuidelijke gedeelte van de provincie :

Te Tongeren heerst er werkloosheid in de kleine gieterijen van non-ferro metalen . (verbruiksartikelen) .

Wat de landbouwprodukten betreft, is er dit jaar opnieuw een catastroof geweest bij de fruitvoortbrengers ; vorig jaar ging het bij uitzondering, wat beter .

Het is een gewoon verschijnsel geworden 100.000 Kgr kersen op de bomen te zien verrotten .

Happengouw : is ook gekend voor zijn suikerbieten .

Tongeren : is een centrum van suikerbietentransport .

Gedurende het seizoen, komen er dagelijks op autokamions, ongeveer 1.000.000 kgr. suikerbieten aan, in het station, vanwaar ze naar Tienen gaan .

In 1951 - werden op 56 werkdagen - 24.000.000 Kgr. bieten geleverd door 4580 Vrachtwagens.

Bovendien werden nog 18.210.000 Kgr. per buurtspoorweg aangevoerd .

Het schijnt dat op transportgebied, de producenten niet meer te klagen hebben.

Vroeger waren het de kleine ~~xxxixxxx~~ landbouwers wiens bieten bij gebrek aan transport bleven liggen, tot ze bij het eerste vriesweer, verrotten .

Nu nog gebeuren er onregelmatigheden in het laboratorium waar de steekproeven genomen worden voor het suikergehalte te bepalen, de kleine pachters worden gekwoteerd ten voordele van de grote .

Bovendien heerst er grote ontevredenheid over de prijzen.

De oogst is bijna half binnen, en nog steeds is de bietenprijs niet vastgesteld .

Er heerst dan ook ongeduld onder de producenten .

In de plaats van de verwachte verhoging, wordt immers een vermindering van de bietenprijs in het vooruitzicht gesteld .

Niettegenstaande de prijsverhoging van de meststoffen, pachten arbeiders-loon, wordt nog steeds de tarief van 1949 toegepast. Alhoewel reeds in 1949 op prijsverhoging aangedrongen werd, zag men daar toenmaals van af, omdat de oogst zeer goed was .

Hetzelfde deed zich in 1950 voor .

Ingevolge geringe opbrengst, werd het verleden jaar reeds een gedeeltelijke ramp. De suikerbietersplanters vragen zich dan



ook af, tot welke vormen deze schade-post, dit jaar uitgroeien zal, bijzonder indien men de voorgenomen prijsvermindering zal ~~toezien~~ gaan toepassen.

Verder heerst er een grote malaise bij de varkenskwekers, ze moeten verkopen met verlies. Evengoed biggen als vette varkens gaan van de hand aan prijzen die liggen beneden de kostprijs. Vette varkens: 19 à 20 fr op voet.

Hoe wordt op deze toestand door de bevolking gereageerd?

Hoe reageert de bourgeoisie op die toestand?

Wij vernemen uit de pers "Het Belang van Limburg" - die door zijn eigenaar mede geïnteresseerd is in de mijn van Houthalen en de non-ferro metalenfabrieken van Overpelt-Lommel, - sprekende over het Schuman-plan zegt het:

"we zitten gekneld tussen hamer en aanbeeld; niet meedoen betekent ons laten vernietigen."

Bovendien begrijpen zij dat juist de Limburgse mijnen in het bijzonder bedreigd zijn.

Verder hebben zij de tegenstelling die bestaat tusschen Robinson - en die groepen van kapitalisten welke nieuwe putten willen boren, - plus de onderlinge tegenstellingen tussen die maatschappijen welke reeds in exploitatie zijn, en die de bestaande réserves, onder zich, eenvoudig willen verdelen, - en die maatschappijen welke reeds gevormd zijn, maar die nog niet exploiteren.

"Het Belang" - is eenvoudig-weg voor de verdeling onder de bestaande maatschappijen.

De socialiste verzetten zich hiertegen.

Wat de middenstand betreft, deze wijst ook op de ongezonde toestanden welke er heersen door Benelux, "Het belang van Limburg" is in deze kwestie hun spreekbuis.

Het enige resultaat is, dat de tolbeambten wat strenger zijn geworden tegen de gewone reizigers die bijzonder eetwaren naar België willen overbrengers.

De arbeiders op hun beurt, morren over de slechte toestanden en ze bekomen af en toe een tegemoetkoming, onder de vorm van een premie - gratis coupons - meer verlof bij de mijnwerkers.

In vele gevallen wordt de 8-urendag overschreden om het loon aan te vullen.



Tot conflicten van zekere omvang is het nóg niet gekomen, - er heerst een sterk paternalisme .

Het Kristen-syndikaat heeft het grote overwicht en houdt zich voorlopig nog sterk, vooral door sociaal dienstbetoon .

Ondanks dit alles hebben de délégué-verkiezingen aangetoond, dat de arbeiders zich willen losrukken uit de greep van de katholieke réaction .

In de uitgebrachte stemming, was een algemene verplaatsing naar links A.B.V.V. waar te nemen - vooral in Wonderslag, Zwartberg, Waterschei en Eisden - was dit het geval .

Op te merken valt dat dit de mijnen zijn waar wij onze weeste propaganda voeren .

#### DE PARTIJ :

150 leden, waarvan 80 in Tongeren ,  
de rest verspreid over de provincie.

Hierin zijn ook nog begrepen een 30-tal  
vreemdelingen.

Onze Partij steunt zich niet op massa-organisaties.

Buiten Tongeren, is de Partij als organisatie, niet  
bestaande .

Sedert het laatste jaar hebben we geen vooruitgang gekend.

Te Hasselt en Eisden zijn wij achteruit gegaan.

Het beetje dat er aan organisatie bestond, is opgeplooid.

De activiteit in het laatste jaar beperkte zich over het algemeen bij propaganda .

Nochtans, er zijn acties gevoers in onze federatie ,  
waarbij wij succes oogstten bij de massa, b.v. - de petitie voor  
de vrijpraak van de 8 weerstanders .

Nochtans zijn onze kameraden moeilijk tot openbare acties te bewegen, ze geven de indruk beschaamde communisten te zijn. Dit komt, mijns inziens, doordat ze zich te klein gevoelen. Het is aldus dat deze petitie, waardoor wij een schoon succes oogstten, niet verder is kunnen ge-exploiteerd worden, in de strijd tegen het incivisme .

De verkiezingen toonden aan dat ook in Limburg, vele mensen naar links willen, de socialiste zijn op vele plaatsen vooruit gegaan, behalve te Tongeren, waar ze trots het kartel met de liberalen - een man verloren; niettemin behalen zij de meerderheid tegenover de C.V.P.



Onze meetings worden over het algemeen, zeer slecht bijgewoond, en bepalen zich hoofdzakelijk bij Tongeren .

Massa-organisaties, betsaan hoogstens, op papier .

Wat het Eenheids-Syndikaat betreft, hebben wij bijzonder gefaald, omdat Kam. Ghyselinck geen kwaliteiten heeft om te kunnen slagen .

Er is een kleine kern, en ik denk, indien wij er in slagen een zeer werkzaam element aan de leiding te stellen, er een ~~resul~~taat kan bereikt worden .

Wat de Mutualiteit betreft: daar is van meet af aan, door de kameraden van Geeraardsbergen, zelf geremd .

Op dit domein denk ik dat het gemakkelijker moet zijn, dan eender waar, om te slagen .

Wat betreft de organisatorische toestand onzer Partij, kan ik verklaren dat, niettegenstaande hij ver van schitterend is, beter is dan twee jaar geleden .

We hebben leden verloren: het waren mensen met een partijkaart op zak, die met hun hart niet meer wij ons waren .

In Tongeren staan wij zover dat, na lange inspanningen, we eindelijk een afdelingscomité hebben, dat in zekere mate goed werk verricht .

Onze grote zwakte ligt in de ondernemingen waar wij practisch niets hebben .

Ik geloof niet dat in gans West - Europa, een toestand heerst zoals in Limburg: een massa(proletariaat zonder K.P.

Nergens buiten Tongeren, hebben we een afdelings-bestuur, - nergens hebben wij een georganiseerde werking.

Wat onze kaders betreft, beschikken we over het volgende :

Federaal komiteit :

Geerdens Albert- wonende te Hasselt , heeft let vrucht de nationale P-school gevolgd;  
oud P.A.-lid,- houdt de boeken van de Federatie in orde.  
Verder geen activiteit .  
Voorlopig, in ziekenverlof .



- LAHON Matijn , - wonende te Hasselt, is verantwoordelijk voor de massa-organisaties .  
Heeft niet de minste activiteit .  
Café-houder .
- BECKERS, - wonende te Neerpelt, werkzaam in de fabrieken van Overpelt - Lommel,  
verkoopt 5 "Rode Vaan" ;  
verzamelt soms enkele mensen bij zich  
t'huis welke we toespreken , werkt verder  
illegaal .
- CHRISTIAENS, - wonende te Tongeren, zeer onregelmatig  
kameraad. In het verleden zeer zwak tegen-  
over de drank.  
Schijnt de laatste tijd zich wat te beteren.  
Werkt als deurwaarder bij Bruggen en Wegen.
- VANSEER, - wonende te Tongeren .  
middenstander. Onregelmatig kameraad in  
de partij-werking.  
Heeft een zeer moeilijke vrouw.  
Hij is nochtans zeer verkleefd aan de Partij.
- CAPELLE, - wonende te Winterslag.  
Mijnwerker . Onregelmatig kameraad ,  
Verkoopt wekelijks de " Rode Vaan " aan de  
mijn.  
Verantwoordelijke voor bedrijfswerk .
- DE NEEF , - wonende te Genck . P.S. -  
Ik ben een zeer slechte administrateur,  
zeer slordig. Ik laat mij bovendien de  
laatste tijd te zeer beïnvloeden door tij-  
delijke tegenslagen, te weinig optimist .  
Bovendien heb ik geen vaste lijn in het  
werk. Heb veel te veel langs alle zijden  
willen aanpakken in de plaats meer concreet  
werk te leveren, op vast bepaalde plaatsen .  
Mijn grootst zorgen zij geweest, het finan-  
tieel probleem op te lossen, waarin ik ge-  
deeltelijk geslaagd ben. Maar ook hier laat  
mijn zwakte zich voelen.  
Niemand kan de juiste staat van zaken geven,  
noch in het lokaal, noch in de houthandel,  
noch in de Partij.  
Ik heb bovendien zeer weinig kwaliteiten,  
kan niet eens zonder fouten schrijven, heb  
eer weinig theoretische kennis.  
Het geven van een verslag vergt van mij  
grote voorbereiding, veel tijd-verlies .  
Hetzelfde, voor wat een meeting betreft,  
bovendien, houd ik er niet van voor de  
mensen te spreken . Ik ben over  
het algemeen veel te veel in mij-zelf ge-  
keerd . Ik vermeen dat ik veel meer ge-



schikt ben voor handerarbeid dan voor geestelijk werk .

Mijn karakter heeft zich bovendien misvormd, doordat mijn moeder vroeg gestorven is , - ik ben groot gebracht bij familie .

Om beter en nuttiger werk voor de Partij te verrichten , zal ik mij beter moeten scholen, mijn algemene ontwikkeling moeten verbeteren, leren doordrijven en vertrouwen hebben in het volk , waardoor ik mij de laatste tijd liet ontgochelen .

#### Afdelingsbestuur Tongeren :

STASSEN , pas terug gekomen van beraing, goede werker.  
Het echte type van de proleet in de **goede** zin van het woord , doch zeer stijfhoofdig.

MOORS , Bestendige van de Cooperatief .  
Mijnwerker, ziekelijk, gemakzuchtig .

STERKENDRIES, zeer zwak.

DERAEDT, goede kameraad, te weinig algemene ontwikkeling.

BAETEN, goede kameraad, zwakke gezondheid .

ARCKENS, zwak . Onvoldoende klaar doorzicht.  
Lange jaren partijlid; weinig moedig .

VANSEER,

CHRISTIAENS,

Verder hebben wij nog .

Sluizen : kleine afdeling zonder bestuur .  
de laatste tijd is er verbetering gekomen, doordat kam. Christiaens, hen regelmatig bezoekt, en medecolporteert.  
Zonder die tussenkomst, was deze afdeling ineengestort.

Welken : Waar moeder De Vries woont; is de Partij zeer genegen; verspreidt enkele bladen, doch is oud en te weinig ondernemend .

Leopoldsburg : een vrouwelijke Partij-kameraad.  
geen activiteit .

Groep van Vreemden .



## Finanties :

Zoals ik reeds hoger zegde, zijn wij erin geslaagd de financiële moeilijkheden te boven te komen, buiten de partij om.

Het lokaal, dat bij mijn aankomst zeer slecht marcheerde, hebben wij meer renderend gemaakt, door filmvertoningen te organiseren, voordrachten feestjes enz ...

Dit lokaal dat ons veel kopzorgen gekost heeft om het boven water te houden, brengt nu geld op.

Wij betaalden de laatste twee maanden voor de Partij :

Tel:	677 fr
prop-blad	1500 "
Stassen	1000 "
pap	79 "
papier	375 "
Zegels	86,25 fr

totaal: 3717,25 fr

De houthandel gaf ons als hoofdschotel :

aankoop auto 40.000 frs plus 10 wissels van 1520 frs

We kochten 3 luidsprekers:	6000 frs	
Betaalden oude schulden	22500 "	Neven
	2500 "	Christiaens
	5000 "	Christiaens
Loon Stassen + R.M.Z.	3800	

totaal	78800 fr	
	2500 "	Christiaens
	81300 fr	

Het probleem van de verplaatsingskosten + 1500 frs loste ik op door de verkoop van V.N. - welke ik niet afrekende. Heb nu 155.190 L schuld.

Met dit geld paste ik ook het tekort aan loon, welke 849 fr. bedraagt, per maand.

## Perspectieven :

Onze Partij is gedoemd een skelet te blijven, indien we er niet in slagen, massa-organisaties in leven te roepen, welke een ernstige basis moeten vormen waarop we kunnen recruter.

Wij zijn te Tongeren vertrokken met de Mutualiteit "De Eenheid"; het begin is niet schitterend, nochtans, zetten onze kameraden opnieuw hun huisbezoek verder.



Ook doorheen de weerstand moet het mogelijk zijn nog heel wat mensen in de strijd te betrekken .

Twee voorbeelden :

- 1) de actie voor de vrij spraak van de 8 weerstanders;
- 2) enkele dagen voor de kiezing werd er, door het katholiek gemeentebestuur, een weg ingehuldigd .

Stassen slaagde erin een manifest tegen de regering, ondertekend door verschillende weersatnd-organisaties, uit te geven .

Het komt ere op aan, een kameraad té vinden, die voldoende durf en bekwaamheid aan de dag weet te leggen.

Ongelukkig hebben wij aan dergelijke kameraden, een groot te kort .

Voor het Congres van Wenen, zijn verschillende personaliteiten vooropgesteld, die zullen bezocht worden . We zullen ook de strijd voor de vrede niet op afdoende wijze weten te voeren, indien we buiten onze enge kring ~~kunnen~~- niet kunnen breken .

Wij hadden besloten twee bladen uit te geven: Ambiorix - Ambiorix 2500 ex. voor Tongeren en De Waarheid 5000 ex. voor de mijnstreek .

Geplaatst staande voor een grote financiële uitgave (belasting op de winst), zullen we hier voorlopig moeten van af zien.

Nochtans bijzonderlijk in de mijnstreek, zouden we veel meer plaatselijk materiaal , dat aangepast is aan de politieke maturiteit van de mijn-arbeiders moeten uitgeven.

Scholing :

-----  
Twee afdelings-cursus zullen gegeven worden,- een te Tongeren en een te Sluizen .

De kameraden te Tongeren tonen meer dan in het verleden, belangstelling voor deze scholing .

Ik wil eindigen met aan de partijleiding te vragen, de federatie Limburg dadwerkelijk bij te staan, door regelmatig contact met de P.S.,- door bijwonen van F.K. vergaderingen,- als afdelingsbestuur vanwege de meestvooraanstande partij kameraden .

Ik vraag dat ons werk ~~meer~~ op voet zou gevolgd en gecontroleerd worden, opdat we aldus rapper onze fouten zouden leren zien en ze herstellen. Ik wens er ook op te wijzen dat het foutief is de fed. Limburg - maar centraal partij-materiaal te geven, volgens de verhouding welke we in de partij innemen. Willen we de massa in Limburg winnen, dan moeten we er ook iets weten voor te doen .



FEDERATIE LIMBURG .

---

Federaal Comité  
volgens verslag DENEFF Frans  
copie: 12.12.52

P.S.-	DENEFF	Frans	Rempad, 8/a	Genck	
	GEERDENS	Albert	St. Truidensteenweg, 93.		Hasselt
	LAHON	Martin	Tonnissenlaan, 21		Hasselt
	BECKERS	Liévin	Fabriekstraat,		Overpelt
	CHRISTIAENS	Guillaume	Fonteineweg, 29		Tongeren
	VAN SEER	Marcel	Fonteineweg,		Tongeren
	CAPELLE	Victor	Passerellestraat, 20		Winterslag